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\  TARA /

(Á. K.) Ma m egszólaltak a  halottak. A 
Bartha Miklós h a lo tta t Akiket olyan szivettépő 
fájdalommal parentált el szom bati cikkében. 
Megszólaltak és kijelentették, hogy élnek és 
hogy ami könnyű bántódásuk a  B artha Miklós 
emlegette „töm eges gy ilk o lásán ál esett, azt 
nem a  rendőrség cselekedte, hanem  az egyik­
nél a sa ját ügyetlensége, a  m ásiknál pedig a 
kődobálás, amivel a  töm eg tám adta  meg a 
konstáblereket. Ilyenform án végződött ez a  
furcsa tetem rehivás.

Megszólalt továbbá Kossuth Ferenc is, a  
függetlenségi párt elnöke, aki m ég m in­
dig nem  látta  elérkezettnek az időt, hogy a 
több m int két hónap  ó ta  folyó vitában szavát 
fölemelje, —  hírlapi u tón  igyekszik m ente­
getni azt az  erőszakot, melylyel jelenleg a 
kisebbségi obstrukció az  alkotm ányos parla­
mentarizmus legsarkalalosabb elvét, a  többsén 
akaratának érvényesülését tám adja  meg. S 
hogy célját elérhesse, csodás véletlen gyanánt 
ugyanazokhoz az érvekhez nyúl, melyekkel 
egykor a  néhai m érsékelt ellenzék vonta két­
ségbe, hogy vájjon  a  parlam ent többségét 
minden körülm ények közt el kell-e fogadni 
Magyarországon a  nem zet, vagy akár a 
választók num erikus többségének kifejezése 
gyanánt?

A néhai m érsékelt ellenzék az 1890-iki 
appropriacionális vitában vetette föl ezt a kérdést, 
ugyanakkor, m ikor Tisza K álm án azzal vádolta 
az ellenzéket, mely pedjg tizenöt évig harcolt 
ugyan Tisza Kálm án ellen, de az obstrukciő- 
hoz sohasem nyúlt, —  hogy a  parlam entáriz- 
must veszélyezteti. Ezzel szem ben hozta fel 
az ellenzék a  sa ját igazolására, hogy sokkal 
inkább veszélyezteti a  parlam entárizm ust az 
olyan korm ányrendszer, m ely azokat a  ve­

T Á R Ó  A  

A naphoz.
Hiszek egy istent: a napot.
Ez Öröktől sugárzó csillagot,
Forrását minden büszke fénynek,
Mik gyújtva, fenn, lobogva égnek, 
Királya ő az égi boltnak,
Ha jOn, eltűnnek úgy a holdak 
És elenyésznek a kis esillagok . 1  
Más fény nincs ott, ahol a nap ragyog 1

Ami virága van csak a tavasznak,
A levelek, mik a fákon fakadnak,
A szántóföld acélos, tiszta magja,
Az Ősz gyümölcse, a bor lángzamatja,
A végtelen, hatalmas tengerek,
A róni, hegy, ember, nem járt berek, 
Tőled vette a színét, illatát,
A te erőd egy csőppje hatja át

ő  ha egy reggel várnánk mind hiába 
S nőm áradna többé fény a világra, 
Meghalna lassan itt lenn minden élet 
És el hervadna a dal, a művészet, 
Leeápadna az arcok rőzsapirja,
Minden színnek, fénynek az lenne sírja, 
Meghalna minden hit és szerelem,
Gyász lakoznék a földi tereken.

Nem volna munka és nem volna pompa,

szélyeket és azokat a hiányokat, m elye­
ket a  parlam entárizm us m inden országban ön­
m agában hord, de M agyarországon leginkább, 
nem  ellensúlyozni, hanem  kihasználni törek­
szik. Az akkori ellenzék szónokai, akik ezt az 
álláspontot m agukévá tették, kifejletlék a vá­
lasztókerületek aránytalan beosztását, kimu­
tatták  azoknak a  kerületeknek szám át, me­
lyekben a  korm ánybefolyás nem  is választatja, 
hanem  egyenesen kineveztetheti a  képviselőt, 
s ebből vonták le azt a  konklúziót, hogy 
n incs kizárva az  a  lehetőség, hogy a választó- 
kerületek aránytalan  szám arányainál fogva 
tényleg alakulhat oly többség s alakulhat oly 
korm ány, mely nem  a  nem zet többségének, 
hanem  a  választók kisebbségének kifejezése.

K ossuth Ferenc most, tizenhárom  évvel 
későbben, ugyanehhez a hipotézishez nyúl; 
csakhogy e tekintetben Rip van Winklehez 
hasonlóan. Elfelejti ugyanis m indazt, ami 
azóta történt. De elfelejti főleg azt, hogy az 
a  választási rendszer, m ely ennek a  hipoté­
zisnek jogosultságot kölcsönzött, nem  létezik 
többé.

Pedig ez a  lényeges pont. S ez volt az 
a konzekvencia, m elyet tizenhárom  év előtt 
az akkori ellenzék az  általa felállított hipoté­
zisből levont, követelvén a választási törvény 
revízióját, a  választási eljárás tisztázását és 
főként a  választási szabadságnak törvényes 
utón való biztosítását,

Mindezek azóta m egtörténtek. Sőt ugyan­
azon1 korm ány  által történtek meg, m elyet 
jelenleg tisztel m eg obstrukciőjával a  függet­
lenségi párt. Lehet-e hát a m ostani változott 
viszonyok közt a  többségi uralom  sarkalatos 
elvével szem hen ugyanazt a hipotézist föl­
állítani, am it a  régi választási rendszerrel 
szem ben föl lehetett állítani tizenhárom  év 
előtt?  Válaszoljon erre őszintén és teljes nyílt­
sággal Kossuth Ferenc.

Hajó nem szállna a tespedt habokra 
És véget érne minden küzdelem,
Mi forrongott sok, sok évezreden,
Álom se kelne többé a szivekben,
Es halványodnék a holdfény szünetlen . , ,  
Ó jaj I s megállna ez a gyönyörű 
Örök időkre készült óramű.

Te vagy az isteni mert te vagy az élet,
Te vagy a kezdet s te a végítélet,
Ó tűzz le hát a földre, a nyomorra, 
Sugaraid áraszszad szét ragyogva,
Világítsd meg az elmét a sziveket,
Légy úr az éji, rút rémek felett,
S add, hogy a föld, a búzát termelő,
Anya legyen és ns csak temető.

Pásztor Árpád.

A mikrobák.
— A Budapesti Napló tá r o íja . —1 

Irta: l/u ig i Capuana.

A mikrobákról kezdtek beszélni.
— A kérdés sokkal fontosabb, semhogy így

egyszerű beszélgetés közben ki lehetne fejteni, — 
mondotta Maggioli doktor — azonkívül el is 
vesztettem egy kicsit a kapcsolatot a tudományos 
világgal; hallom, megfigyelem, mit csinálnak a 
többiek, de beleavatkozni nem igen tudok többé. 
A véleményemnek semmi értéke nem volna. Az 
öregséggel együtt nemcsak az izmok és a csontok 
ereje, bánom az agyé is megőrlBdik. Bizonyos 
uj eszméket az ember nem tud már befogadni,

Annak a hipotézisnek tám ogatására, m e­
lyet m ost Kossuth Ferenc ism étel meg, m a 
m ár csak egyetlen egy körülm ény hozható 
fel. Az a  feltűnő aránytalanság ugyanis, mely 
ném ely választókerület közt fennáll. De ez az 
aránytalanság csakis az egyes városok közt 
mutatkozik, —  vagyis a  ro tten  borough-k és a  
nagyobb városi kerületek közt. Ezek a  hiányok 
azonban még 1848-ból erednek s Koesuth Fe­
rencnek legjobban kell ism ern ieazt,ak i 1848-ban 
a választókerületek beosztásánál, valam int az el­
térő és igazságtalan cenzus m egállapításánál 
főtényező volt. De ne e lem ezzük,hogy m ivolt 
ennek oka és célja. Fogadjuk el azt az állás­
pontot, hogy ezek a  hiányok feltétlenül hely­
telenek és igazságtalanok. Ámde akkor is mi 
a  konzekvencia, amit ebből levonni kell? —  
Bizony nem  az, hogy tehát az obstrukció a  
parlam enti többséggel szem ben jogosult, hanem  
az, ów/,y ezeken a hiányokon is segitemi kell. S 
ha Kossuth Ferenc ezt a  konzekvenciát von ja  
le,- —  csatlakozunk nézeteihez. Ha ellenben 
azt a  konzekvenciát akarja  levonni, hogy 
m entegesse ezzel a  kisebbségi erőszakot, akkor 
nem csak publicisztikai, hanem  pártvezéri repu­
tációjával is m erész játéko t üz.

Mert nincs ebben az  országban olyan 
m atem atikus, aki a  m ai szabad választási 
rendszer és eljárás m ellett bebizonyíthatná az 
egyes kerületek aránytalanságaiból, hogy akár 
a nem zet, akár a  választók többségének ki­
fejezése meghami8itható legyen. S ezen a 
faktum on épp úgy m egdől a  Kossuth Ferenc, 
m inden okoskodása, —  m int am ilyen jogosult 
volt tizenhárom  év előtt az akkori ellenzék­
nek az az álláspontja, mely a  régi választási 
rendszerrel kapcsolóiban m utato tt rá  ugyanarra 
a  hipotézisre, amelyre m a elkésve és telje­
sen  m ás viszonyok közt m utat rá  Kossuth 
Ferenc.

De ha  a Kossuth Ferenc meggyőzésére

Lapunk mai száma tizenhat oldaL

felfogni; úgyszólván hitetlenül áll az ember a 
tények megdönthetetlenségével szemben. Egyéb­
ként, ami a mikrobákat illeti, elmondhatok egy 
kis történetet:

CavaUere Carmine Sferiazzo — képviselője 
a választása körül kifejtett buzgóságért a Stella 
d’ Itáliát szerezte meg neki — nem volt lángéez, 
hitemre nem volt azi De kétségtelenül derék

■ ember volt.
Sokat olvasott azokról az átkozott kis élő­

lényekről, amelyek most mindenütt tahühatók, de 
amelyekről néhány évvel ezelöttig senki semmit 
sem tudott. Mint okos ember, aki a tóditásokban 
nem hisz, idáig semmiféle gondot nem csinált 
magának ezekből az állatocskákból.

' , Azért hát a háziorvosához fordult.
— Mit is jelentenek voltaképpen ezek a

■ mikrobái? Lehet-e az újságoknak hinni?
— Hát ön éppen olyan tudatlan, mint a  

parasztok ?
— Világosítson fal, magyarázzon meg min­

dent ; hiszen csokis ezért jöttem el.
De a tudomány embere ahelyett, hogy fel­

világosította volna, egyenesen megrémítette.
—  Mdliéeeám ra hemzsegnek! A visben, a 

főzelékben, a kenyérben, a virágokban, bennünk 
is, a fsgak köaött, a körmünk alatt, a beleinkben, 
a levegőben, amelyet beszivunkl Még a paradi­
csomban is* — fejeste be az istentelen ember.

Ennél a szónál a oavafiere bizahnatlanaf 
csóválta a fejét, mag lévén győződve arról, hogy 
az orvos szándékosan tufaott, hogy megrémítse.

Egy napon azonban, amikor az a gyalázatos 
doktor Sferlazzoval az utcán találkozott, karon- 
fogta és elvitte magával a dolgozószobájába.

— Akar-e mikróbákat látni?
— Hol vannak?
— Itt.
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nem  volnának elegendők ezek az érvek, hát 
bizonyára sokkal meggyőzőbbek ezeknél azok 
a  tények, melyeket m a is tapasztalhatott.

Mert Kossuth Ferencnek volt alkalma 
látni azt a  többséget, mely a  régi választási 
rendszer alapján keletkezett, —  s van alkalma 
látni a jelenlegi többséget, mely a szabad vá­
lasztásból jö tt létre. Méltóztassék összehason­
lítani e két többségnek magaviseletét s főként 
a mai manifesztáció alkalmából.

Az a többség, melynek férfias energiáját, 
önérzetét és erkölcsi súlyát volt alkalma ta­
pasztalni ma az ellenzéknek, igenis tudatában 
van annak, hogy 6 a nemiét többségének tör­
vényes kifejezése. —  S úgy, amint ez a több­
ség megvédte m a Széli Kálmánt a  kisebbségi 
erőszakkal szemben, úgy, am int ez a  többség 
tikra szállt m a a  parlamenti szólásszabadság 
mellett, —  úgy a régi többség sohasem tudott 
fellépni.

Ez a tény tehát megdönti a  Kossuth 
Ferenc hipotézisét és megdönti azokat a 
reményeket is, melyeket némelyek úgy a par­
lamentben, m int azon kívül az obstrukció 
sikeréhez kötnek.

Az az óriási győzelem, melyet m a ennek 
a  többségnek az élén Széli Kálmán aratott, s 
az a lelkes és odaadó támogatás, melylyel ez 
a  többség exponálta magát ma, példanélküli 
a magyar parlam ent történetében. —  Az az 
ováció, melyben m a a többség Széli Kálmánt 
részesítette, nem  volt „rendezve", hanem  oly 
elemi erővel tört ki, hogy megrendült bele az 
ellenzék m inden árnyalata.

Beteljesült tehát, amit az ellenzéknek 
számtalanszor jósoltunk, mikor az obstrukcióba 
és a  heccek csináláeába belekezdett. Betelje­
sült, hogy az ellenzék összes reményeiben és 
számításaiban csalódni fog. Mert ha  az obstruk­
ció ugyanaz is, ami négy év előtt volt: de a 
helyzet nem ugyanaz. Az obstrukció nemCEak 
hogy széttörni nem  fogja a  többséget, hanem  
teljesen össze fogja olvasztani. S ez a  több­
ség meg fogja védelmezni az alkotm ányt és 
a  parlamentarizm ust a  kisebbségi erőszakkal 
szemben, bármi történjék is.

ORSZÁGGYŰLÉS
Budapest, március 23. 

Akik valamennyire tájékozottak a parlament
lélektanában, biztosra merték venni, hogy a szom­
bati vihar ma legföljebb nagyon tompított kiadás­
ban fog kiújulni. A szombati tomboláé kifárasz-

Az orvos egy üvegcsövet állított fel előtte, 
amely alul ujjnyira gelatinnal volt megtöltve; 
azután felszólította a cavalierot, hogy egy asztal­
hoz üljön, amelyen mikroszkóp állott, és beavatta 
a láthatatlan birodalmának titkaiba.

— íme láthatja, hogy ugrálnak ido-oda 
azok a kis fekoto valamik? Harmincezerszsr van­
nak megnagyitva.

— Miféle mikróbák ezek?
— Tifusz-mikróbák.
A cavaliore felpattant a székéről. Hát meg 

akarja-e őt ölni,* vagy legalább is betoggó 
akarja-o fit tenni oz az ember, hogy aztán az az 
élvezető lehessen, hogy meggyógyítja?

— Nem szabad ilyen tréfákat csinálni, 
doktor.

— Hiszen semmi veszedelem sincsen.
Nyilván úgy is volt, mert különben nem 

mozgatta volna ide-oda a doktor a gelatint. Mind­
azonáltal nem volt egészen megnyugodva Sfer- 
lazzo, ámbár a doktor tetőtől talpig megfecsken- 
dozto higanyklorür-oldattal s moghagyta noki, 
hogy a kezét is megmossa ezzel a folyadékkal, 
miután maga is megtette ezt.

Aznap éjszaka egy pillanatra sem hunyta le 
a szómét a szegény cavaliere.

— Vizsgáljuk meg csak a dolgot józanul 
— mondotta magában. — Ezok az orvosok, ezek 
a tudósok tőbbé-kevésbé kuruzslók; megpróbálják, 
hogy elhitessenek velünk valamit, mert. meg van­
nak győződve, hogy mi, tudatlanok, nem hazud­
tolhatjuk meg őket. Hát nem akarta tegnap is 
elhitetni volom az a professzor, hogy a tőidnek a 
naptól való távolságát miliméternyi pontossággal 
sikerült megállapítani! Talán mérnököket küldtek 
fé', hogy kimérjék ezt a távolságot? Mese- 
beszéd! Piaci lármázást Aztán meg, hogy 
a csillagok fényénok tiz-, tizenöt-, húszezer

tóttá az ellenzéket, azonkívül harminchat éra múlt
el azóta vér nélkül. Mindez meglehetősen lehü- 
tőtte az indulatokat és a mai ülés olyan csendes 
hangulatban indult meg, hogy éppenséggel nem 
lehetett a szombati konrentetdi folytatásának mon­
dani. Az ülés első fele majdnem zavartalan békes­
ségben folyt le ; csak a déli órákban kezdtek ismét 
viharzani a kedélyek és azután egészen három óráig 
elég sűrűn kergették egymást a hangos jelenetek; 
sőt szinte szünet nélkül zúgott, forrongott az egész 
Ház; de a szombati rokordot meg sem közelítette. 
Egészben véve inkább volt ma az egésznek par- 
lamentformája, mint tegnapelőtt. A Bzónokok — 
Barta Ferenc, Kessi Pál, Bueáth Ferenc, Mezőny 
Béla, Ráköti Viktor, Lengyel Zoltán — szépen, 
rendben szénokoltak, valamennyien a pénteki vé­
res eseményekről; hallgatták őket fáradtan és unat­
kozva; itt-ott egy csomó közbeszólás — már ezek 
is unalmasak, mert csupa szombati főzet, főlme- 
legitve — azután a rendes déli szünet — több 
szünet nem is volt ma egész nap — és a szünet 
után egy színtelen, kurta ,.tanúvallomás", az Eitner 
Zsigmondé — és erre, úgy egy óra tájban meg­
kezdődött az ülésnek az a része, amely megkü­
lönböztette a rendes, hétköznapi ülésektől.

Jócskán megtelt a félkör, smely olőbb meg­
lehetősen kiürült — Eitner urnák sohasem volt 
ekkora hallgatósága — és mindenfelé az a fész- 
kelődés mutatkozott, amely az érdekes dolgokat 
szokta megelőzni. A szünet alatt ugyanis elter­
jedt a hire, hogy a vajda beszélni fog. Már szom­
baton is itt volt, de akkor elkésett a jelentkezés­
sel. Ma aztán jelentkezett és türelmesen kivárta, 
míg rákerül a sor. Rendes testőrsége ma különö­
sen megszaporodott. Maga Beöthy Ákos is előzé- 
kenykedett:

—, Gyere ide, Károly, az én helyomre, itt 
jobban hallunk.

Eötvös Károly elfogadta a meghívást, elfog­
lalta a Beöthy helyét n balközép első padjában. 
Ami különben egészen felesleges volt, mert Eöt­
vös Károlyt mindenünnen meghallják és min­
denütt szívesen hallgatják. Ma is hálás hallgató­
sága volt az egész Ház. Az ö aranyos humora 
kiengeszteli az ellenfeleit is és derűt áraszt még 
a legkomorabb pillanatokban is.

Ma különben kevésbé volt derült a szokott­
nál; mintha csak szándékosan kerülte volna az 
6 Irhásának legfőbb eszközét; és igy a hatása 
sem lehetett akkora, mint rendesen.

Azt fejtegette, hogy nem elégszik meg a 
Rudnay felfüggesztésével, sem a vizsgálattal, 
amit a miniszterelnök emlegetett Minek az a 
vizsgálat? Minek jegyzőkönybe foglalni egy nagy 
csomó hamisságot? Az igazi okot úgy sem fogja

évre is szükségük van, hogy hozzánk eljusson I 
Talán passzusa van erről ? Mesebeszédl Tóditások I 
De ezek legalább ártatlanok, de a mikróbáknak a 
históriája 1 . . . Ej mit, az orvosok csak a maguk 
előnyét keresik ohbon is. Ha semmit sem értőnek 
a betegséghez, akkor odavágják az ember arcába: 
„Mikróbák 1“ kivonják magukat minden felelősség 
alól ős ránk bizzák, hogy vigyázzunk, óvatosak 
legyünk! . . .  Es hogyan volt azolőtt? A világ 
mégis csak fennáll már néhány évszázad óta . . .  
Hol voltak akkor a mikróbák? Á jó isten talán 
az orvosok kedvéért teremtette őket most? Ez 
mind csak meso és reklám 1 . . .  Es mégis ki 
tudja? Hiszen saját szememmel láttam őket, azo­
kat a csúf tifusz-bucillusokatl

Egész éjszaka forgolódott az ágyában, ezt 
hajtogatta szakadatlanul: „Vizsgáljuk csak meg 
a dolgot józanul." De hajnalra sem tudott kisütni 
semmit som a borzalmas baktériumoktól való 
féltében.

Mi történt? Egy hónap múlva megbetege­
dett tífuszban.

— () doktor, gyógyítson meg, ha nem akarja, 
hogy meg ne átkozzam a síromban.

— Igeo, majd meggyógyítom,— felelte szit­
kozódva a doktor. — Es no beszéljen őrült­
ségeket.

Negyvenfokos lázi Lázálmában azt kép- 
zelto szegény cavaliere, hogy felfalták azok a 
fekete bac.illusok, amelyeket a mikroszkóp üvegjén 
át látott. Álnmkór, levertség g minden egyéb baj, 
amely n tifuszszal jár. Néhány világos pillanatá­
ban a envaliero Deprofuodisokat és Reqniemoket 
mormolt és ellenséges pillantásokat votett az or­
vos falé, akiben ntóg volt annyi szemérmotlenség, 
hogy igy szóljon:

—• Most túl vagyunk a veszélyen.
Csudamódra monekült meg a cavalicro a

kideríteni semmiféle vizsgálat. Az igazi ok nem
a rendőrség. Kossuth nevének üldözése volt ez. Ásók­
nak a dolga volt ez, akik nem akarják, hogy Kossuthra 
emlékezzenek.

Mindezt vőgesvégig nagyon komolyan fejte­
gette a vajda, csak Itt-ott fűszerezte egy-egy vi­
dám ötlettel, ha sikerült elkapnia egy kínálkozó 
közbeszólást. Nem Is igen volt sokáig sem inten­
zivebb taps, sem intenzivebb közboszólás. Csak 
a végefelé, mikor a jó, becsületes szélbali nevén 
nevezte azt a bizonyos Kossuth-üldöző Halsbur-. 
irányzatot, akkor zúgott fel a szélsőbalról hosszas, 
viharos taps és másfelől viharos tiltakozás. Mikor 
pedig a vajda leült, egészen különös dolog tör­
tént. A néppártról ugyanis egy szőke ifjú dühö­
sen odafordult hozzá és percokig kiáltozta:

— Mit réded Rudnay t i  Mert a Binffy embere i
A  vajda bölcs nyugalommal vállat vont és nem 

föleit az illetéktelen rendreutasításra. Ellenben 
Olay Lajos haragosan tiltakozott az inszinuáció 
ellen:

— Nem tetszik, ugy-e, hogy a bécsi irány­
zatot emlegetik? Nekod a bécsi irányzat kell, 
mert klerikális vagyl

És történtek még apróbb összekoeódások, 
amelyok meglehetősen felpaprikázták a hangula­
tot, úgy, hogy Szélt Kálmán, mikor felállott, hogy 
Eötvösnek válaszoljon, csak nehány pero múlva 
tudott szóhoz jutni. A szélbali ifjúság megint 
megpróbálta, hogy olyanféle szcénát csináljon, 
mint szombaton; de a jobboldal impozáns erővel 
és melegséggel tüntetett vezére mellett, s ez 
frappirozta az okveíetlenkedőkeL Még frappán­
sabb volt azután, mikor a miniszterelnök emelt 
fővel ős emelt hangon tiltakozott az olyan gya­
núsítás ellen, mintha akárcsak a kisujját is meg­
mozdítaná olyan irányzat érdekében, amely a 
Kossuth Lajos emléke iránt megnyilatkozó nem­
zeti kegyeletet el akarja fojtani, és önérzettel 
utalt az évszázados Kossuth-ünnoppel szemben 
való magatartására. Zugó taps rengetto mog a 
falakat percekig és a Lengyel Zoltánok csúfoló­
dása sehogysem birta mogerőtlcniteni a többség 
lelkos demonstrációját.

A szélsőbal azonban kezdott mindinkább 
kijönni a sodrából és most már a néppárt is kez­
dett asszisztálni, élén Rakovszky Istvánnal, aki 
ma végro megjelent. És mikor Szélt Kálmán az 
eddigi vizsgálat nehány adatát kezdte ismertetni, 
különösen mikor az egyik halott vallomását ol­
vasta fel, újra egész féktolonséggel kitört a  vihar, 
tomboláa, padok verése, siketitő kiáltozás, dühös 
összeszólalkozások, rémitő kavarodás akasztotta 
meg nehány percre a szónokot. Rakovszky sietett 
utánozni Beöthy Ákos szombati ötletét és szét

| haláltól, de egyszersmind egészen más embor is 
lett belőle.

A tapasztaltak után mindenütt ott látta azo­
kat a mikróbákat, amelyeknek a létezését addig 
nem hitte, és az élet örökös gyötrelem lett reá 
nézve. Házában, ahova addig legföljebb ogy-egy 
kölcsön kért Montepin-, vagy Merouvol-regény 
juthatott, most újságok, röpiratok, orvosi szakla­
pok, nagy illusztrált kötetek halmozódlak fel, mind 
mind a mikrobákról szólók, amelyektől óvni akarta 
magái, ameddig csak lehotségcs.

Minden lépését tudományosan szabályozta. 
Karbólsnv és más fertőzőszerek illata áradt a 
kevés halandó felé, aki engedélyt kapott arra, 
hogy a házba bolépjen.

Barátainak nem nyújtott kezet, sem bucsu- 
záskor, sem megérkezéskor nem esókolódzott. Még 
a barátnőjo iránt is megszüntette a gyöngéd­
ség jóiéit.

— Mátéi kozdve semmi csókolódzás. Nem 
akarom, hogy mikróbák ragadjanak rád. ö , te 
nem tudod, milyen borzasztó az.

Igen, óvatos volt, de lo is soványodott és 
megsárgult, mint valami gyökér, ó , aki azelőtt a 
vasat is megemésztette, aunyira lesoványodott a 
sok rendszabály következtében, hogy semmit sem 
tudott már megemészteni. Bátortalan lett és nem 
küzdött már olyan bizalommal a mikróbák ellen, 
mert olvasta, hogy ba meg is öli az ember az 
egyfajta mikróbáKat, a többieknek csak nagy 
öröinJt okoz, mert azok aztán annál gyorsabban 
szaporodnak. A szerencsétlen cavnliere elsápadt, 
mikor n különböző orvosi lapokat olvasta, és pa­
naszkodott amellett, hogy azt a sok irknflrkát 
nem is lehot jól mogérteni, úgy hogy csak a 
kétségbeesés vár az emberre.

Harc ember ember ellen I De harc láthatat­
lan ellenség ellen s az ember nőm tudja bizo­
nyosan, ki győzött és ki van lovervol
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kért a házszabályokhoz. A jobboldal viharo­
san lezugta és az elnök lecsöngette. A csend 
nagynebezon mégis helyreállott és Srétl Kál­
mán befejezhette beszédét, amely a szabad- 
elvüpártból ismét óban lelkes, hosszas, meg­
újuló totszést váltott ki, mint szombaton. Eötvös 
Károly újra felszólalt személyes kérdésben és 
néhány percre ismét csend volt; figyelt az 
egész Ház. Kissé tulment ugyan a személyes kér­
dés határain, de ezt a vajdának szívesen megbo­
csátotta mindenki. Elvégre szívesebben hallgatják 
az emberek Eötvös Károlyt kétszer, mint Lengyel 
Zoltánt egyszer. Eötvös öntudatos humora után az 
öntudatlan humornak egy kedves epizódját pro­
dukálta Rakovseky István. A miatt panaszkodott 
ugyanis, hogy valaki a túlsó oldalról az imént 
fenyegető motdulatot tett. Gróf Apponyi erre általá­
nos helyeslés közben jelentette ki, hogy nagyon 
örvend, hogy arról tu oldatról történt ilyen felszó­
lalás. Igyekezzék csak Rakovszky ott olyan irány­
ban hatni, hogy ilyen jelenetek ne tegyenek, 
amott majd csak talál erre segítőket.

A végén volt még egy kisebbrendii szcéna. 
de ez már csak tréfaszámba ment. Ugyanis báró 
K o m  Ivor sürgős interpellációt jelentett be a teg­
napi szocialista-gyűlés dolgában, de háromnegyed 
háromkor 6 maga kérte, hogy halaszszák hol­
napra. A jobboldal évódött egy kissé:

—  M a!
— Hiszen sürgős!
Végre is Kaas visszavonta interpelláoióját 

máról, azzal, hogy majd ujra bejelenti holnap — 
sürgősen.

A képviselőh& E ü lé se  m árc iu s 33-án .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf áppo.yi Albert
A kormány részéről jelen vannak: StöB Kálmán 

minisztere nők, Lukács László, Plőst Sándor, báró Pe- 
jirvdry Géza, Lány Lajos.

Elnök jelenti, hogy báró Kaas Ivor sürgős in­
terpellációt je entett be a tegnapi szooiáidemokrata 
gyűlés tárgyában; jelenti, hogy napirend előtt többen 
siót kértek.

(A tüntetések.)
Barta Fenne borzalmasnak mondja a pénteki

eseményeket.
P ap  Z oltán : Mi lesz R ndnayval ? (Zaj a ssélső-

ba'oldalon.)
Carte Fenne: Gyalog- és lovasrendőrők min- 

don felszólítás nélkül nekirontottak a közönségnek, 
ütöttek, vertek mindenkit Egy embert 8—lü-en körül­
fogtak s megvertek. Három őrahosszat kergették a 
járókelőket. Szigora megtorlást követel. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Bnsáth Fenne a néppárt állásfoglalását ismer­
teti. Sokan a szabadeivupárton csodálkoztak a néppárt 
viselkedésén, hogy a szélsőbalt atoiójában támogatják. 
Holott az égési képviselőbáznak egyhangúlag tel kel-

Megadással viselte a sorsát, került minden­
kit és egyedül élt, mint egy kutya.

— Nos, cavaliere, mi az, hogy sohasem le­
het látni? Mi bajai* Nem érzi jól magát? Hiszen 
irgalmatlan szinben van)

— Ön boldog, mert tudatlan! — felelte a 
boldogtalan.

— Hja igen, as a  bizonyos história a mikró- 
bákróil

Mindenki tudott a rögeszméjéről és az embe­
rek a szeme közé nevettek.

Egy szép napon azonban csak látják, hogy 
a cavaliere megven serényen és jókedvűen a 
piacon és vásárol be nyakratőre: főzeléket, gyü­
mölcsöt, halat, húst, kolbászt, tésztacsikot, kon- 
zerveket, mustárt és egy hordócska bort, abból a 
Jó vörösből!

Megbolondult ?
— De mondja csak, cavaliere, mit jelentsen ez ?
— Ej, a tudományi A tudósok a tudomány 

romlására vannak csak l... Mikróbák? Bizonyára, 
uraim. De várjatok és tanulmányozzátok jobban 
a dolgot uraim, mielőtt a világot fölfedezéstekkel 
megzavarjátok. Végre is megjön valaki, aki min­
dent rendbe h o z ... El fogok utazni, hogy kezet 
csókoljak annak, aki „A mikróbák működése az 
emberi szervezetben" cimü röpiratot irta.

No lám, mit loossg az ostoba cavaliere. 
Most mintha az ellenkező végletbe csapott volna át.

Hétről-hétre hirdette az uj evangéliumot és 
valósággal tréfálkozva beszélt a baktériumokról, 
amelyek a fogai közt, a körme alatt, a beleiben, 
®,T.éréhen, a csontjaiban lakoznak s amelyeket 
táplálnia kell, hogy a jóindulatukat megnyerje; 
most már meg volt győződve arról, hogy az em­
ber nem más. mint mikróbák fészke, amelyeknek 
meg kell adu' a kellő táplálékot, ha jól akarjuk 
erezni magunkat.

lene szólalnia a közszabadsár megkér ése ellen. Be 
van biionyitva, hov’' a rendőrség túllépte dtskrécio- 
nális jogát s rendeUviiséget csinált. Azt mondják, hogy 
a tüntetők kövekkel dobattak. Nem mindig voltak ily 
érzékenyek a kődobáiások iránt. Emlékeztet a tavalyi 
szociálista gyűlésre, midőn ablakokat vertek be rend­
őrt assziszteneia mellett Különben gyanúját le ezi ki 
a felett, hogy nem-* a lipótvárosi Bánfí'ysték csinál­
ták a miniszterelnök ellen az egész rend'vi vereke­
dést. Bizonyltja, hogy Bánffvt elnökké választották a 
Lipótvárosi Kaszinóban, pedig politikai erkölcsi ha­
lottat leltámasztaui nem lehet.

M eailen yl Pál: Fogadjunk, hogy még miniszter 
lesz Bánffy I

B n iá th  Fereno Be van biionyitva, hogy Rod- 
nay képleien a rendőri ügyek veze ésére. (Zajos he­
lyeslés a bal- és szélsőbalon.)

B á to ru k , István : Veszélyes ember I
B nzath Ferenc sz'goru megtorlást kér.
Neszt Pál két tényt konstatál Ez a két tény az. 

hogy a miniszterelnök, midőn ó’-tesült azon véreng­
zésekről, amelyek 10 yamalbau vaunak, a lókapitány­
nak egy egészen korrekt rendele'-t adott ki. A mi­
niszterelnök lülem hallatára azt mondcita: .Méltósá­
god köteles a rendet lennlartani Figyelmeztetem azon­
ban. hogy a törvény korlátáin belül marad on és 
senkit ne provokáljon.*

Oál Sándor: De négyszemközt egyebet mon­
dott neki I

H .n t  Pál: Hogy négyszemközt mondott-e va­
lamit vagy' nem, azt nem tudom.

B ié ll Kálmán miniszterelnök: Hiszen én elmen­
tem, önöket ott hagytam I

Hasal Pál: De ninos okom és nincsen jogom 
Sséh Kálmánról leitételezni. . .

Síén Kálmán miniszterelnök: Hiszen elmentem 
előbb, mint önök I E t tessék megmondani I (Zaj.)

H sait P ál: Éppen most mondom, hogy ninos 
okom és ninos jogom . . .

Száll Kálmán miniszterelnök: De nemcsak az, 
hanem én előbb elmentem mint önök I Önök ott ma­
radtak utánam I Amit Rndnayvsl beszéltem, azt az 
önök jelenlétében tettem az ólán elmentem, önök pedig 
ott maradlak I

Hasat Pál: A rendőrök nem emberek, hanem 
vadállatok voltak

E ln ök : Ne tessék távollevőkről igy nyilatkozni. 
(Nagy zai és el entmondás a szésőbaloldalon)

Hesst Pál: Az Ersébet-köruton mint a kópék 
hajszolták a tömeget (Zaj.)

Beöthy Ákos: Saját s emeimniel láttam!
Hasal P á l: A rendőrkapitány nem volt a hely­

színen Sót mikor a lakásait keresték, eltagad,atta 
magát.

Knblk Béla E bujt, mint egy vénasszony ! (Zaj.)
I o n t  Pál a fókapi'ány leltüggesztését követeli.
K ablnyl Géza: Még fel is akaszsztrk talán? (Zaj 

a szélsőbaloldalon.)
Knblk Béla: Szolidaritást vállal vele. Szégyellő 

magát 1 (Zaj.)
M eaöasy Béia olvasta, nogy Ansztrlábau múlt­

kor azt mondották, bogy Magyarország barbár állam. 
Akkor megbotránkozott, de most belátja, hogy az 
osztrák szónoknak igaza vau. 'kimondja az Erzsebet- 
küruton lorlénteket Ostrom alá vett a rendőrség egy 
házat. Szóló megkérdezte a kapitányt hogy miért tör­
ténik az? A kapilanv azt felelte , , Megdobtak kővel s 
mindenkit letartóztatok e házban. Felsőbb parancsom 
van, hogy mindenkit szétverjek". Nem is mszi, hogy 
kövekkel dobáltak volna mert a. egyetemi Újaknak Teú 
Vilmosoknak kellett volna lenniökbogy üvegtábla bezú­
zass nélkül dobá hattak a sötétben. Szóló meggyőző­
dése, bogy Rudnav utasítva lett a miniszterelnök

Most, hogy tudományosan táplálta a inikró- 
bákat, amelyek semmi egyebet nem kívánnak, 
mint azt, hogy jól báujanak velük, megint hízni 
kezdett, rózsás és erős lett s ráncos bőre ismét 
kisimult.

— Ezt a nyálka-mikróbáknak I Ezt a vér- 
mikróbákuak 1 Ezt az ideg-mikróháknak I Ezt az 
izom-mikróbáknak I Ezt a esont-mikróbáknakl 
Igen, uraim, a osont-mikróbákról is kell gondos­
kodni.

Es minél többet nyeltek el a mikróbák, 
annál jobban érezte magát; minél inkább érezte 
őket magában hemzsegni, annál jobban űrült a 
kedves kis barátok jelenlétének. Igen, barátai vol­
tak. Érette dolgoztak, érette küzdöttek, elpusztí­
tották az őt kivülröl támadó ellenségeket. De 
hogyan is állhatták volna ellent, ha nem lettek 
volua olyan számosak I Néhány ostoba tudós pedig 
badat üzent ellenük és azt kiáltja: Halál a 
mikróbákral Ellenkezőleg, azt kell kiáltani: Élje­
nek a mikrobák 1

Egy napon egy tréfás ur azt kérdezte a 
oavalieretől:

— Ugyan oktasson hát ki bennünket a mód­
szerére, hogyan kell táplálni ezeket az állatkákat.

Arra a cavaliere meghívta a tréfálkozót 
ebédre és aztán megmagyarázta:

— Ezt a nyálka-mikróbáknakI Ezt a j é l
S úgy evett ekközben, mint valami kiéhezett 

farkas, és ivott, ivott és ujra, meg ujra ivott. 
Mindezt a kedves kis barátok kedvéért I

Végül fclállctt s fölemelte a szinültig telt 
poharat, hogy 1 oszlót mondjon, Do inogni kez­
dett, karja lehullott, a nyelve akadozott.

— Ftro . . .  í . . .  minő b i! . . .  —
dadogta és legurult az asztal alá.

által a rend békés fenntartására. De az a kérdés, 
hogy Rudnay átadta-e közegeinek a parancsot Ha 
nem Rndnaynak kell buknia ha igen, bűnhődjék az, 
k> az utasításoknak nem eugedelmeskedett. (Általános 
helyeslés.) Visszatérve a mimszterelnöt szavaira, jo­
gosnak tartja az ifjúság követelését a zászló kitűzése 
iránt. Vagy talán a helyett, hogy Kossuth sírjához 
zarándokoltak . . .

Szeli Kálmán miniszterelnök: Nem gátoltam őket!
MezÖBsy Béla: . . .  a bécsi kapucinusokhoz za­

rándokoltak volna? Bizonyara nem akadályozták volna 
őket ebben. Szóló azt tartja, hogy bizonyos körök 
rendelték el a vérengzést. Mert hiszen példa van 
arra, hogy valaki azért lett miniszterelnök, mert 
Kossuth temetése elől megszökött. A miniszterelnök 
azt is mondotta, hogy a parlamentből konventet csi­
nálni nem enged. (Helyeslés jobbfelől.) A miniszter­
elnök elkésett a nyilatkozattal. Mert már régen kon- 
vent az. Nem a magyar nép akarata történik itt, 
hanem a többségé. (Zaj jobblelől)

B allagl Géza: Ez nem sikerűit! (Zaj.)
Mezőasy Béla: Ha nem is sikerült, van aunyi 

igazság benne, mint a miniszterelnök kijelentésében. 
A magyar nép józan, tisztességes, hát ki akar íorra- 
damat? (Zaj jobbleiől. Felkiáltások: Lengyel akar! 
Derültség.) Béketürő, mit legjobban bizonyít azzal, 
hogy három évtizeden át megtűri a többséget. Á 
szolgaság konventie az, arcút a többég rendszeresített 
Kéri a miniszterelnök nyilatkozatát. (Zajos helyeslés a 
szélsőbaloldalon )

R ákosi Viktor mint szem- és íültann szólal 
fel, annál inkább, mert lél, hogy az illetékes körök 
a  rendőrség egyoldalú vallomásának lógnak hitelt 
adni. Jellemző nemzeti ünnepeinkre, hogy a rend­
őrség 8 a mentők adják meg külső képének egy 
részét Elmondja a Magyar Színház körül történ­
teket. A jelenlevő képviselők felajánlották, hogy a 
kis tömeget leloszlatják. Tóth Lajos rendőrkapitány 
erre a legmagasabb c-ből, amiről valaha egy teuo- 
r.sta álmodott, kiabált hogy ő maga mindenkit fel­
oszlat. Később látta, bogy 30 lovas- és gyalogos 
rendőr megtámadta a tömeget. Szólóhoz is odajöttek 
s egy rendőrahiszt megkérdezte, hogy kicsoda ? .Kép­
viselő vagyok*. Erre következőleg informálta legé­
nyeit: „Ez képviselő, ezt ne sértsétek, de taszigálbat- 
jótok". (Zajos derültség.) A rendőrök anuyira ueki- 
vadultak, bogy saját magukat is elgázolták. Bodát is 
egy ló rúgta ha9ba. (Nagy zaj a jobboldalon. Felkiál­
tások: Nem igazi

Saéll Kálmán miniszterelnök: Maga Boda mon­
dotta nekem bogy kővel dobták meg! (Zaj a szél­
sőbalon)

Knblk Béla: Hazudott! (Zaj.)
Elnök; Ne tessék távollevőket sértegetni!
Rákosi Viktor csatlakozik azokhoz, amiket Me- 

zőssy követelt. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)
L en g y e l Zoltán elmondja az esetet az Erzsébet- 

köruton. (Zaj a szélsőbalon.)
Knblk Béla: Mit osinál a miniszterelnök ? 

(Ngy zaj.) Ide figyeljen! Ne most informáltassa 
magát (

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem Knbik 
ártól kérdezem, bogy mit csináljak. Ne terrorizál­
jon! (Zaj.)

Gróf Hadik János : Igen, terrorizál! (Általános 
zaj.) Kikérjük magunknak I (Zaj.) Ez a szólássza­
badság?

Knblk Béla: Nem terrorizáltam !
E lnök: Kétségtelen joga a miniszterelnöknek, 

vagy a miniszter uraknak, hogy hivatalos jelentése­
ket itt a Házban vegyenek á t Ezen megütközni nem 
lehet (Helyeslés jobbfelől.)

L en gyel Zoltán: Szólót is megtámadták rend­
őrök, dacara, hogy tudták, kicsoda. Ekkor vágott meg 
egy rendőrt. Az üzletek bői húzták ki az embereket, 
hogy elverjék őket. A mentők 14 kocsival 18 sebe­
sültet vittek el a pártkörből. Vaszary montőorvost is 
megkardlapozták. (Zaj a szélsőbaloidaJon.) A minisz­
terelnök háromnegyed 9-kor Kátkay kérdésére tele­
lőn utján azt válaszolta, hogy intézkedni lóg, 10*/4 óra­
kor 26 képviselő ellen attakot vezéreltek a rendőrök. 
Vázsonyi Visontai képviselő kocsi ába ült s úgy me­
nekült meg. Tebát B/j9 tői egynegyed 11-ig még azt 
sem tudta elrendelni ”a miniszterelnök, hogy a kép­
viselők épsége biztosittassék. Az Alsó-erdősor egyik 
bálának zárt kapufát feltörték s az udvaron be­
szélgető három lakót megsebesítették. A Gambrinusz- 
korcsmában eljátszottak a Himnuszt 8 a Szózatot, 
mire egy közöshadseregbeli kapitány odarivaüt a 
zenekarhoz: Hogy tudnak ily gyalázatos nótát ját­
szani ? (Zaj a szélsőbalon.) A kereskedelmi akadémia 
is meg akarta koszorú zni Kossuth sírját. Erro Szup- 
pán igazgató azt mondotta, hogy: „Nem engedi az 
intézet nívóját ilyesmivel leszállítani." Az ifjak erre 
március 20-án elénekelték a Kossuth-nótát, mire az 
Ig&kgató neveletleneknek minősítette az it a kát. (Zaj 
a szélsőbalon.) Egy orvos betegéhez akart bemenni 
egy hátba, azt is mogkardlapo-ták. (Zaj a szélső- 
baloldalon.)

Iv á n k a  Oszkár: Az a kérdés, igaz-e ez? (Zaj a 
szélsőbalon.)

■ olló  L a jo s : Csak az igaz, amit a  rendőrség  
mond ?

Poloincr Jenő: Kormánypárti képviselőket 
kellett volua megkardlapozni. Másképpen beszélné­
nek 1 (Zaj.)

Knblk Béla: Most vigyorognak! (Zaj jobbfelől.)
Molnár Jenő: Csinál on rendet az elnöki (Vi­

haros zaj a jobboldalon.)
Elnök - Hisz azt tenném, ha a képviselők is tá­

mogatnának e törekvésemben.
Lengyel Zoltán kijelenti, hogy az ifjúság jogo­

san cselekedett. Azt nem lehet bűnül leíróm neki 
hogy a Nemzeti kaszinóra ki akarták tűzetni a fekete 
zászlót. Kossu.h sírjához rendőrök kisérték ki a 
diákokat, hogy a temetőből kijövet elverjék őket. 
Olyan az, mint a választáskor, amidőn a kormány- 
párti választókat csak addig őrzik, míg lessevastak.
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Azután hagyják, hogy “  elenzéki választók agyba- 
főbe verjék őket. (Zaj jo b b le lő l é s  d erü ltség .)

Domahldy Viktor; Szép elismerés ez saját vá­
lasztóiról. (Nagy zai a szélsőbalon.)

Lengyel Zoltán: Nem mondom, hogy meg is
verik, osak azt. hogy megverhetik. (Derültség jőbb- 
lelől.) Nyelvbotlás volt. Büntető intézkedést surget a 
rendőrség s Rudnay ellen. Kérdi végül, hogy a mi­
niszterelnök tett-e jelentést a jóságos uralkodónak t 
(Helyeslés a szélsőbalon )

K nblk  Bé a személyes kérdésben kér szót. El­
mondja. hogy az e nöki jogok tisztelői között nem az 
utolsó. (Helyeslés.) Azért hevült lel, mert Gajúry éppen 
akkor informálta a miniszterelnököt, mikor Lengyel 
Zoltán egy fontos esetet mondott el.

Gajáry Géza ezzel szemben hivatalos köteles­
séget vélt teljesíteni, amidőn Lengyel egy adatát 
a miniszterelnök tudomására hozta. (Helyeslés jobb- 
felfll.)Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti.

Szünet után .
Ettner Zsigmondi Nem tudta nyugodtan nézni, 

amit a rendőrség pénteken osinálL Úgy látszik Becs­
nek akart a miniszterelnök szolgálatot tenni. Mert az 
bizonyos, hogy a rendőrség provokáló módon visel­
kedett Szóló is kérte a Wesselónyi-utcában Tóth ka­
pitányt. hotry ne bántsa az iQuságot. de az gorombán 
válaszolt. Úgy látszik, kitüntetést akart szerezni 
magának.

Molnár Jenő: Belügyminiszter lesz.
Sákosi Viktor: Tóth Lajos államtitkár. Uj kom­

bináció. (Derültség.)
Ettner Zsigmondi 1864-ben Albrecht íóheroeg 

felhivatta Rottenbiller polgármestert 8 íeáhivta, hogv 
tekintettel ó felsége megjelenésére, rendezzen valami 
meglepőt, olosót, meg ami a népnek tetszeni fog. Erre 
Rottenbiller azt ajánlotta Albrecht főhercegnek. hogy 
akasztassa fel Prottmant. ez olcsó is, meglepő is lesz 
s a nép is örülni fog neki. (Derültség és tetszés az 
ellenzéken.) Szóló nem ajánlja ugjan Rudnay Jel­
akasztását, de mindeneseire felfüggesztését. Ez nem 
kerülne semmibe s mindenki örülne neki. (Tetszés a 
szélsőbaloldalon.)

Eötvös Károly: T. képviselőház l (Halijuk 1 
Halljuk I a bal- és szélsőbaloídaion.) Én azokat az 
indokokat, amelyeket Eitner Zsigmond hangoztatott, 
azokat is amelyeket ©lőtte t  képviselőtársaim fel­
hoztak, helyeseknek elfogadom, mindamellett nagyon 
meg kell gondolnom, hogy megelégedjem-© azzal a 
javaslattal, melyeket Eitner t. képviselőtársam éppen 
most tett, hogy tudniillik a iőkapitány íüggesztessék 
fel, gondolkodnom kell, hogy eiég-e ez abban a 
heyzetben, araelvben vagyunk. Közvetlen szemléletből 
én nem sokat tudok abból, ami március húszadikán 
történt, későcskén mentem haza, egy küldöttség várt 
a lakásomon és felhívott arra hogy győződjem meg 
magam is személyesen — akkor lehe ett éj éli 12 óra 
után, negyed vagy félórával — hogy még akkor láthatok 
jeleneteket, amelyek szó mórnak, sajnálatosak, amelyek­
ben a törvény végrehajtására hivatott közegek éppen 
a törvényt tapossák és az emberek jogát, szabadságát 
és testi éosógét bántalmazzák. (Igaz! Úgy van I a 
szélsőbaloídaion.) Nem volt alkalmam látni legalább 
már ott, ahol én megjelentem, semmiféle jelenetet, ha­
nem azért gondolkozom azon, vájjon Eitner Zsigmond 
javaslata elégséges-e itt, mert én voltaképpen abban 
a nézetben vagyok, hogy hiszen nem azokról a rend­
őrökről van itt szó első sorban, (Igaz! Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.) nem is arról a még szerencsétle­
nebb kapitányról és főkapitányról, akik oda vannak 
a htva és akik rendelkezés alatt állanak és akiknek 
oly rendelkezések adatnak ki gyakran . . .

Bakovazky István: BánfTy nevezte ki!
Eötvös Károly: . .  • amelyeknek igazi okát és 

végcélját ők sem tudják. Nekik el kell követni a jog­
talanságot. ez erőszakot, el kell követni az összes 
a kotmányos és polgári jogok legsúlyosabb megsérté­
sét, holott ők arra volnának hivatva, hogy ha egyes 
ember tenné ezt, ők ezt gátolják meg. Feltűnő azon­
ban előttem az, amit előttem már képviselőtársaim 
többen elmondottak, hogy ily dolgoknak oly napon 
keil megtörténni, amely napon Kossuth Lajos neve 
van az emberek ajkán és szivében. (Igaz! Úgy van I 
a szélsőbaloldalon.) Miért vau ez hát így? Engem ez 
a kérdés bánt, én ezt a kérdést szeretném a t. kép­
viselő úrral szemben tisztába hozni. Március 20-ika 
Kossuth Lajos halálának emlékezetét idézte lel az ország 
népének, minden jó hazafinak lelkében és ez emlékezet 
dioső hatása alatt nemzetünk iljusága kegyele les, hazafi 
kötelességei teljesített, kivont a temetőbe. Ott ma­
radnia nem leheteti, haza kellett neki vonulnia és mikor 
hazaíeló ment. u'jában a rendőrség megtámadta. Volt é 
a rendőrségnek oka vagy nem én nem keresem, 
volt-e ürügye, vagy nem, én nem vitatom, az ifjúság 
vonult haza a békés utján és összetalálkozott a rend­
őrséggel Miért találkozott össze ? A jelentésben, me­
lyeket a miniszterelnök ur már felhozott és amelyeket 
majd még lel fog hozni majd vizsgálati adatok lesz­
nek és ezek igazolják majd, hogy itt volt egy csomó 
rendőr, amott egy másik csomó rendőr, egy-egy al- 
kapilánv. egy logalmazó, egy kerületi kapitány és az 
ifjúság a rendőröket bántalmazta Azt dentso ki ne­
kem a miniszterelnök ur, hogy miért kellett a rend­
őröknek az ifjúság hazamenő u'ján lenni? (Helyes­
lés a széleőbaloldalon.) Miéri nincsenek ott olyan 
napon, amelyik nem Kossoth halálának a napja ? 
Miért van azokon a napokon mindenütt rendőr, 
ahol csak embert látnak ? Lássa, miniszterelnök ur, 
azt mondotta, míg ön azon a helyen lesz, addig nem 
engedi meg hogy ez a llá< konventtó alakuljon át. 
Hát én nem tudom e szava aiatt mit éri, mit jelent az 
ő leltogása szerint a konvent és mit jelent az ő íel- 
togása szer.nt az, ameddig ő ott lesz. Meglehet, egy 
kalendáriumot, meglehet egy kalendáriumnak csak a 
12-ed részét jelenti, de mindenesetre ve iink szemben 
ez bizonyos ien\egető kijelentés volt. Pedig erre oka 
nem volt a miniszterelnök urnák, tehát Joga semj 
Kossuth-napján tflrtéut ez a szomorú cselekmény.

amelynek talán öntudatlan, talán öntudatos min­
denesetre szerencGÓtlan közege volt a fővárosi 
rendőrség. XJaranosolója, rendezője — no majd 
meglátjuk, a vizsgálatból mi sül ki — hogy az ki 
volt. De Kossuth-nap.án volt. Miniszterelnök ur, 
egy dO'Og bizonyos: hogy Kossuth halálának napját, 
a születésének napját, nagy cselekményeinek napját 
a naptárakból kitőrulni nem lehet, sőt ha valami cso­
dálatos, valami megfoghatatlan . hatalomnál lógva a 
miniszterelnök ur meg tudná tenni, hogy a naptárak­
ból kitörölje mig magyar ember lesz itt mi körülöt­
tünk ebben a konventben, addig azoknak gondolko­
zásából, leikéből kitörülni nem tudja I (Úgy van 1 Úgy 
van 1 a szélsőbaloldalon.) Az a név és mindaz a nagy 
nemzeti do og, ami ahhoz a névhez van kötve, meg­
van. De hát mi van ahhoz kötve ?

Ivánka Oszkár: Ezt mind tudjuk 1 (Mozgás a 
szőlsőbaioidalon.)

Eötvös Károly: Mind tudjuk, nem uj dolgot 
mondok, de ha módomban van, minden alkalmat fel­
használok arra. hogy ismételve ismételjem: (Elénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

— Miniszterelnök ur, Kossuth nevéhez egy 
nagy nemzeti múlt egy nagy és — meg vagyok 
róla gjöződve — egy őrökkétartó nemzeti irány 
van kötve. (Úgy van a szélső baloldalon.) addig is, 
mig elérjük a célt, azon túl is, mikor már elértük 
a célt.

Én nem részletezem azt az egészet, ami ehhez 
a névhez van kötve, az iránynak és a végcélnak egé­
szét nem tartom szükségesnek lejtegetni. de bizonyos, 
hogy ahhoz a névhez oda van kapcsolva a nemzeti 
hadsereg, oda van kapcsolva a magyar vezénylet a 
katonaságnál, oda van kapcsolva önálló nemzeti gaz­
daságunk, hogy a magyar nemzet osak önmagáért 
dolgozzék, ne másért; amit keres, önmaga élvezze és 
ne más. (Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.) Ahhoz a név­
hez oda van kapcsolva ennek a fajnak állami léte, 
önállósága, dicsősége, boldogulása, gazdagsága. (Úgy 
van I Úgy vau I a szélsőbaloídaion.)

Papp Zoltán: Ezt az érzést nem lehet eltiporni.
Eötvös Károly: Ez van odakötve. Mikor azok 

a különben nagyon szelíd lelkű egyetemi í jak  mégis 
Kossnth-napján fekete lobogó alatt egy emlékező ko­
szorúval kimennek abhoz a sirhoz, amelynek lejfáján 
ez a név van felírva, akkor ők ennek az iránynak 
hívei, ennek az iránynak akarnak szolgálatot tenni és 
mintegy logadást tenni arra, hogy amit ijukorukban 
éreznek, amit ifjú szivük lelkesülése eléjük tár, ahhoz 
majd ha erőhöz és lérfiképeségekhaz jutnak, abhoz 
hívek maradnak, dolgoznak abban az irányban, amely 
Kossuth nevéhez van kötve ez, amely örök kön-örökké 
nemzeti irány fog lenni! (Ugv van 1 Úgy van a szélső- 
ba oldalon.) Már most a temetőbe be engedik őket 
menni mert a temető kőitallal van körülvéve, be van 
zárva, oda be lehet az ifjaknak menni. De mikor ki 
akarnak onnan jönni, akkor rájnk lógják, hogy tö­
megben jönnek. Tömegben! Egy kapu vezet ki, 
10.000 ember van ott, az a kapu nem olyan széles, 
ott kell kijönni minden embernek. Mindszentek napján 
Ötvenszer annyi ember jön ki a kapun és nem lo­
vagol ki a rendőrség. De Kossuth-napján, amikor 
halála emlékezetének tisztelői ki akarnak jönni a 
kapuD, útikor odamegy a rendőrség és beléjük lo­
vagol, (Igazi Úgy vanl a szélsőbaloídaion) és azt 
mondja, hogv ne csoportosuljanak. Magyarázza meg 
nekem a miniszter ur, hogy ha egy pár ezer ember 
a kerep si-uti temetőből egyetlen egy kapun ki 
akar jönni, hogyan jöhet ki, hogyha nem csopor­
tosul ? (Derültség a szélsőbaloldalon.) Magyarázza 
meg ezt nekem a t. miniszterelnök ur? Léghajón, 
vagy hogv és miként? S amikor kijön onnan, egy­
két utca vezet el. Tehát egy tömegben indul meg 
hazafelé addig amig erre vagy arra el nem oszlik 
és meg nem találja a maga helyét, addig tömegben 
megy. Először 2000 ember, azután 1500, azután 
1000 ember, utoljára két-három ember találkozik, aki 
együtt megy és azt hiszem, ahogy Eitner képviselő- 
társam mondja, hogy' akkor is azt mondta az a ka­
pitány, hogy ne csoportosuljanak. (Derültség a szél- 
sőbalo.dalon.) Mi ez? Ez nem a rendőrség dolga, 
mimsztei elnök ur, ez azoknak a dolguk volt, akik 
nem akarják tűrni, hogy Kossuthra emlékezzünk. 
(Elénk helyeslés és taps a szélsőbaloídaion.)

Pap Zoltán: Es ennek nem képes ellentá'lani 
a kormány. (Mozgás a szélsőbaloldalon.) Nagy dolog 
ez, t. miniszterelnök ur.

Ivánka Oszkár: Ezt még Bánffy nevelte be a 
rendőrségbe. (Zaj és mozgás)

Bakovazky Is tván : Ez ig a z ! (Folytonos zaj 
balról.)

Elnök: Csendet kérek, ne méltóztassanak foly­
tonosan küzbeszúlani.

Pap Zoltán: Es mindazok Bánffy módjára el 
fognak pusztulni. (Folytonos zaj.)

Elnök: (Csenget) Csendet kérek, t. képviselő
urak !

Eötvös Károly: Hiszen kérem, Bánffynak sok 
kreatúrája van. do a legrosszabb kreatúrája a mi­
nisztere nők ur. (Tetszés a szélsőbaloídaion. Folyto­
nos zaj 63 közbeszólások 1) Hát várjuk meg, tisztelt 
képviselőbáz, azt a hírneves vizsgálatot, hogy ki kezde­
ményezte. Hanem azzal a Kossuth nevéhez kötött nem­
zeti irány nyal s emben áll egy másik irány, tisztelt 
miniszterelnök ur amelynek a célja az, hogy ne 
legyen nemzeti hadsereg, hogy ne legyen a hadsereg 
magyar, de töredékeiben se legyen magyar vezény­
szó, ne legyen önálló magyar nemzeti gazdaság ne 
legyen a nemzetnek önál ósága, ne legyen boldogu­
lása no legyen jóléte (Helyeslés a srélsőbalolda- 
lon.), hanem mindezt alkudjuk el, szerződjük el. 
kötözzük ie Ausztriával szemben. (Elénk helyeslés 
a szélsőbaoldalon.) Ez az a másik irány, amely 
most uralmon yau és ame.yuek most szótio-’ad az 
a rendőrség és még az a iőkapitány is, akit3 mint 
hallom, Bántly teremtett oda, arra a helyre. Ámbár 
ismertem már ogyneháuy főkapitányt, t  Ház és m e^ 
jegyzem, hogy a szeme-szája más mindegvilenek, de

bizonyos távolságban én közöttük különbséget nem 
látok. (Általános derültség)

Rak^vszky István: Ez igaz!
Eötvös Károly ■ Már most itt valaki közbeszólt 

t. képviselőtársam szavaiba, midőn itt a saját tapasz­
talatait elmondta és midőn egy szavahihető embernek 
hozzátett jelentésről is relerált, valaki közbeszólt: 
, Hát igaz-e ez?“ Ezt a közbeszólást én helyeslem, 
mert hiszen végre is az a kérdés hogy mi igaz hát 
mindezekből. Hát a t. miniszterelnök ur megbiztosi- 
tott bennünket arra nézve, de nemcsak minket, min­
denkit az egész világon, ifjúságot, küldöttséget, sajtót, 
hogy 6 meg fogja lariani a Vizsgálatot. A hivatalos 
élet rendszere szerint a vizsgálatot meg kell tar­
tani. De szinte merem azt állítani, hogy ne vesződ­
jék vele a miniszterelnök nr. (Derültség a szélsőbal­
oldalon.) A hamisságok irtŐ2tató tömegét ne foglalja 
írásba, nem fog az érni semmit, mert az a legfőbb, 
az az igazi, az a valóságos ok, amely mindezt elő­
idézte, az nem fog kiderülni. (Tetszés a szélsőbal­
oldalon) Csak az fog kiderülni, hogy Pitli Jankó, 
Fajankó közrendőr, vagy Pitli Jankó, Fajankó kapi­
tány (Derültség.) itt vagy ott, túlbuzgóságot követett 
el. Azonban a cél érdekében ez semmi; ilyen tekin­
tetek, olyan tekintetek, egyéb tekintetek, olyanok is, 
amelyeket mi nem láthatunk, azt okozzák, hogy egyi­
ket legyelmi útra, a másikát bűnvádi útra tereljük, 
egyiknek az ügye igy intéztetik el, a másiké meg 
amúgy, majd máskor, más minisztérium alatt eszten­
dők múlva, ahogy szoktak máraz ilyen hivatalos vizs­
gálatok történni. A hamisságok nagy halmaza gyűlik 
össze azokban az adatokban. Talán kihallgatnak min­
den embert kihallgatnak talán löOÜ rendőrt, kihallgat­
nak talán 5000 tüntetőt: hiszen ha a t. miniszterelnök 
ur igazságát fogadjuk el abszolút igazságnak, hogy majd 
megvizsgálja, akkor ezt mind mog keli tenni. Mikor 
lesz ennek vége? És kik azok. akika kihallgatásokat 
teljesítik? Akik terhelve lesznek. (Úgy van! Ugv 
vanl a szélsőbaloídaion.) de a lőok ellen és a íőok 
tényezői ellen a vizsgálat nem lóg megtartatni. Kik 
azok, akik Kossuth nevének tiszteleteben köztéren, 
temetőben, ulon-utlé'.en hazafiui érzelmeiknek hangot 
adnak? Kik azok, akik ezt akarlak meggátolni és ezt 
az ér. ést a nemzet szivében elfojtani ? Azok ellen 
vizsgálatot nem lenet teljesíteni, legalább a t. minisz­
terelnök ur nem fog teljesíteni. Én tenát sem a vizs­
gálatban, som annak végkövetkezéseiben meg nem 
bízom, mert a tény tisztán all előttem: Kossuth ne­
vének üldözése volt az március 2G-ikán. (Tetszés a 
szélsőbaloldalon.)

T. Ház l Nem állítom, hogy itt nem lesz tárgy a- 
lás egyéb dolgokban, mig ez a dolog kellő megol­
dást nem nyer. Én a ma?am részéről, és ezáltal 
különbözöm igen sok elvtársamtól, nem találom a 
megoldást abban, hogv egyik vagy másik rendőri 
közeg ellen ilyen vagy olyan hivatalos eljárás köve- 
teltetik.

Zboray Miklós: Éljen Rudnay 1 (Mozgás.)
Eötvös Károly: Ha a főkapitánynak a nyaka 

beletörik, én örülni logok neki. Ha valaha megérem 
én azt, hogy aki a Kossuth nevének tisztelőit üldözi, 
a megyei hatóság, a magyar miniszterelnök a magyar 
belügyminiszter egyszer igazán példásan megfenyíti, 
annak örülök. De ha a t  miniszterelnök ur ide jön 
azzal, hogy egy alkapitányt, vagy egy átfogalmazót 
elbocsátott, vagy legyelmi eljárás alá vont. . .

Bakovazky István: És a főkapitányt l
Eötvös Károly: . • . vagy a iőkapitányt is, azt 

én elégtételnek nem fogadom el. A miwsztereiuök- 
nek a jogát el nem ismerem soha — * és senkinek 
a jogát, — hogy a Kossuth-kegyelet ellen hadjá­
ratot intézzen mindenkor, amikor az a történet­
nek, a napnak, avagy az évnek esetlegei szerint iei- 
szinre és napirendre jön. (Élénk holyeslés a szélső­
baloldalon.) Azt nem engedhetjük meg. (Úgy van l 
Úgy van! a szélsóbalolda-on.) Nekünk tiltakoznunk 
kell ezen irány eben. nekünk tiltakoznánk kell azon 
Habsburai irány ellen, amelyet a minap is a t. 
miniszterelnök ur és közegei képviseltek. (Elénk he­
lyes és a szélsőbaloídaion. Mozgás a jobholdalon.) Ami 
a törvényre, az eljárásra és az eljárás paragra usaira 
tartozik, arai a főkapitánynak, vagy akármelyik kö­
zegnek, vagy alkalmazottja visszaélésének kiderítését 
illeti, ennek meg keil történnie, ám történjék meg . az 
a köztörvény szerint való elégtétel, tatán némi elég­
tétel azoknak, akik testi sérelmet szenvedtek. Kard- 
csapás, vagy üldözés, avagy eltiprás által; de a nem • 
zetnek ológtétele az lesz, hogy ha mi megóvjuk azon 
névhez kötött nemzeti irányt, a maga teljességében 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) és semiuiié.e 
kormánynak ós kormányok lelett álló hatalomuak azt 
az irányt megszontségteieniteni nem eugedjük. (Élénk 
helyeslés és taps a szólsőbaloidalon. Zboray Mik ós 
ós Olay Lajos képviselők többször közbeszólnak.)

Elnök: Kérem a képvisolő urakat, méltóztassa- 
nak nyugodtan lenui. A miniszterelnök ur kivan 
ssólani. (Zaj a baloldalon. Halijuk l Halljuk 1 a jobb- 
oldalon.)

Széli Kálmán m iniszterelnök: T. kép viselő ház'. 
(Halljuk I Halljuk! a jobboldalon. Zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Papp Zoltán: Mi lesz’Rudnayval? (Zajaszélsö- 
baloldalon. Halljuk 1 Halijuk 1 a jobboldalon.)

Széli Kálmán: Dacára annak, hogy én a mutt 
szombaton a magain részéről ebben a kérdésben nyi­
latkoztam és megmutattam. — bár a konklúziót nem 
vontam még le — hegy az éremnek van másik oida a 
is, és megmutattam, hogv azoknak állításai mellett, 
akik, bár jóhiszeműen, (Zaj a szélsőbaloldalon.) mint 
tanuk előad'ák a dolgokat, viszont hivatalosan meg­
állapított adatok alapján más jelenségek mutatkoztak 
és a történt dolgok más színben állíttattak elő; (Moz­
gás a szélsőbaloídaion. Halljuk 1 Hátijuk! a jobb­
oldalon.) dí kijelentettem akaor, hogy én mindezek­
ből a konklúziót levonni nem kívánom, mie.őtt az 
egész tényállás a vizsgálat alapján minden rész­
letében megállapítva ionos, mert, gondolom, akkor 
kell és csak akkor lehet tárgyilagos ítéletet hozni.
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íUry vanl Úgy vanl a jobboldalon.) Azok tehát, akik
ezt bevárni nem akarják, nézetem szerint, már eo ipso 
kevésbé tárgyilagos alapon állanak mint én. aki itt 
a jóhiszemű előadásoknak hitelét a ma?am részéről 
kétségbe nem vonom, (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. 
Halljuk 1 Halljak 1 a jobboldalon.) de állítom, hogy 
azok akik azon a zűrzavaros napou vagy estén ott 
„len’voltak és mindent véltek látni és hallani. (Nagy 

ra ja  szélsőbaloldalon. HalljukI Halbuk 1 jobbfelől.) 
nem láthattak és nem hallhattak mindent. (Nagy zaj 
és ellentmondások a szélsőbaloldaon. Halljuk l Hall- 
rak I a jobboldalon.)
J Kublnyl Géza: Hát mindent láttak ? (Zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: Mert az emberi dolog, hogy 
mindent nem láthattak. (Zajos felkiáltások a szélső­
baloldalon: Hát csak a rendőri jelentésnek hisz? 
Halljuk! Halljuk 1 jobbfelől.) Majd logok egy pár 
szót erre vonatkozólag illusztrációul felhozni; nem 
akartam erről szólni, de most provokálva vagyok rá. 
Mondom, az igazi tényállás akkor lesz egészen meg­
állapítva, ha az egész kérdés keresztülmegy a vizs­
gálaton. Mindennek dacára a most történt felszólalás 
és a mai ülés elején Mezőssy Béla képviselő ur által 
hozzám intézett szavak Jolytán ma már ismét nyilatkoz­
nom kell. (Halljuk 1 Halljak 1) Azt mondja Eötvös Károly 
U képviselőtársam, miért kell ezeknek a dolgoknak 
éppen Kossuth Lajos halála évfordulójának napján 
történniök ? Azt mondja, hogy Ő ebben egy irányt lát, 
azt látja, hogy ebben az egész kérdésben nem is arról 
van szó, hogy ki miképpen járt el, hanem szó van 
arról az irányzatról, amely Kossuth Lajos emléke 
ellen lordul. (Igaz! ügy van! a szélsőbaloldalon. 
Mozgás. Halljuk 1 Halljuk ! jobbról.) Hivatkozva azokra, 
amiket a múlt ülésen mondottam, ba ez impaláció 
akart lenni, vagy ha megismétlése annak a gyauosi- 
lás-számba menő állításnak, amelyet a múlt ülésen 
hallottam, úgy azt épp oly határozottan visszautasítom, 
mit tettem akkor. (Zajos helyeslés és tetszés a jobb­
oldalon.) Ha pedig nem ez akar lenni, hanem egy­
szerűen egy feltevés, melyet Eötvös Károly t. kép­
viselő ur a maga különben igen objektív, tárgyilagos 
és az előadást tekintve nagyon rokonszenves előadási 
modorában fejtegetett, akkor válaszom a következő: 
(Halljuk 1 Halljuk I)

Vizsgálja meg Eötvös Károly t. batátom önma­
gát és vizsgálja meg azt az érzést és felfogást, — 
bármilyen Jegyen az ma irányomban — amelyre 25— 
30 esztendei ismeretségünk Jolytán jogom van hivat­
kozni: vizsgálja meg és adjon választ magában a 
következő kérdésre: Imputálja*e nekem, bog.y én 
abban az irányban osak a kisnjjamat is emelném, 
vagy tennék bármit, ami a kegyeletnek a legitim ha­
tárok közt való lerovását bármily tekintetben gátolná? 
(Hosszantartó, zajos helyeslés és taps a jobboldalon. 
Felkiáttások a szélsőbaloldalon: Ki hát a bűnös? Zaj. 
Elnök ismételten csenget. Halljuk 1 Ha ljuk 1 jobbról.) 
Nekem erre jogom van hivatkozni. (Élénk helyeslés 
és tetszés jobbról)

Bákosl Viktor: A legitim határokba sok minden 
beleféri (Nagy zai a szélsőbaloldalon.)

Bakovazky István: Bánfly megszökött Kossuth 
temetése előli

Széli Kálmán: Jogom van erre hivatkozni né­
kem, akinek kormánya alatt csak öt-bat hónappal 
előbb folyt le Kossuth születése századik évforduló­
jának ünnepe. (Eiónk helyeslés. Úgy van! Úgy van! 
a jobboldalon.) Hát történt a mi részünkről bármi, 
ami Eötvös Karoly képviselőtársamnak jogot adna 
arra. hogy ellenem ezt a vádat intézze ? (Igaz 1 Úgy 
van! Elénk tetszés jobbról) A törvénvhatóságok az 
éu főispánjaimnak az elnöklete alatt, (Úgy van! Úgy 
van 1 jobbról.) az én főispánjaimnak ünnepi beszédei 
mellett, az egész adminisztráció részvétele mellett tar­
tották meg ezt az ünnepet. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.) En alattam történt, hogy a főispánok — 
és tanúságot tehetnek erről azok, kik az ünnepet 
rendezték. . .

Bákoel Viktor: Annál nagyobb kérdés, hogy 
most ki csinálta ezt 1

Szélt Kálmán: • • , eljöttek hozzám és megkér­
dezték: milyen módon fogok egyik vagy másik 
konkrét esetben viselkedni. Es megelégedéssel távoz­
tak tőlem, mert biztosítottam őket arról, hogy semmit 
sem fogok tenni, ami azon emlékünnepen a kegyelet 
legitim megnyilatkozásának gátat vetne.

Gabányl Miklós: Ez a legújabb formula 1
Széli Kálmán: Nem fogadom el, hogy a történt 

sajnos események, vagy az utcai zavargás, vagy a 
rendőrségnek az a benvulása bármi néven nevezendő 
összeköttetésben lenne Kossuth Laiosnak akár múlt­
jával, akár irányával, akár a kegyelettel, vagy akár­
mivel. (Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon. Zaj 
a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Lajos irányzatának én igenis politikai 
e feuíele voltam és vagyok. (Felkiáltások a szélsőbal­
oldalon: Elég szomorú ! Zajos Halljuk I Halljuk í kiál­
tások a jobboldalon) Amióla gondolkozni tudok, igy 
erezteiu. És volt idő, amidőn együtt harcoltunk Eöt­
vös Károly t. képviselőtársammal azon irány mellett, 
amelyet én ma is képviselek. Nem teszek neki szemre­
hányást; Ő legjobb meggyőződése, legjobb tudása, 
legjobb hite szerint megváltoztatta a maga nézeteit.
I Mozgás a szélsőbaloldalon. Tetszés jobbról.) Nem te­
szek szemrehányást, jogosítva volt rá. (Zaj a szélsó- 
D » u 001 Halljuk! jobbfelől.) De engedő­
met kérek, jól tudja ő azt, hogy politikai irányza­
tom nem az. hogy Kossuth Lajosnak 1848 előtti nagy 
nemzeti müveit és munkálkodását el ne ismer­
e m ; nem az akkor hirdetett eszméknek vagyok én 
0 onese. En az 1837-iki alkotásoknak alapján állok, 

a politikának alapjára helyezkedtem, ame ylyel 
zembeállitotta magát Kossuth Lajos, amely irányzat­

ú t  me£ 19 ütközött 1867-ben és melylyel megnyer- 
többségének akaratát s meggyőződését.

™  helyeslés és tetszés a jobboldalon. Nagy zaj 
•l ®. baloldalon.) ,Ennek az iránynak vagyok én 
°enis szószólója. (Élénk helyeslés és tetszés a jobb­

oldalon.) és rendihetetlen híve. Meri azt tartom, hogy
ez az irány az ország igazi érdekeit képviseli az 
ország, a magyar nemzet és a magyar állam igazi 
érdekeit szolgálja. (Hosszantartó lelkesült éljenzés és 
taps a jobboldalon és a középen. Zaj a szélsőbal­
oldalon.) Halljuk! Halljuk! jobb telő 1)

Ráköti Viktor: Nem erről van sző, hanem arról, 
hogy mi történt március 20-án! (Folytonos zaj a 
szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon. Az 
elnök csenget)

Széli Kálmán: Csak engedjék meg, hogy ki- 
m agy a rázzam magamat. (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől. 
Nagy zaj a szélsŐbaloldalou) Ennek az iránynak 
vagyok én lántorithatatlau híve: (Éljenzés jobb.elől. 
Mozgás a szélsŐbaloldalou.) a kiengesztelődés irányá­
nak és politikájának, a kiengesztelődésuek, amely 
megtörtént és az ennek alapján létesült alkotásoknak. 
(Felkiállások a szélsŐbaloldalou: Nem arról van most 
szó! Halljuk 1 Halljuk! jobbról.) Hát csak meg kell 
magyaráznom Eötvös Károly t. képviselő urnák, hogy 
ő miben téved. Abban téved, (Zaj a szélsőbaloldalon. 
Halljuk 1 Halljuk! jobbfelől.) hogy Ő azt hiszi, hogy a 
mi irányunk, hogy az 1867-iki politika, mely a nem­
zetet az ura'kodóval kibékítette, amely Magyarországot 
alkotmányos, koronás királyával kibékítette; (Felkiál­
tások a szélsőbaloldalon: Nem arról van most szó! 
Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől.) amely megcsinálta azt a 
törvényt . . .  (Folytonos zaj a bal- és szélsőbaloldalon. 
Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

Elnök : (Ismételten csenget.) Csendet kérek!
Széli Kálmán: • . . amely hitem szerint. .  i 

(Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk 1 Halljuk ! jobb­
felől és a középeu. Az elnök többször csengett) al­
kalmas volt arra, hogy a nemzet azokból a szomorú 
időkből kivezettessék és az ország fejlődésének és a 
magyar állam rekonstruálásának alapjai lerakassa­
nak ; mondom, abban téved Eötvös képviselő or, hogy 
ő azt hiszi, hogy ez a politika kizárja azt, hogy a 
nemzet kegyelettel legyen azok iránt, akik a negy- 
venuyolcadiki átalakulásnak főtényezői voltak. (Nagy 
zaj a bal- és a szélsőbaloldalon. Felkiáltások a szélső­
baloldalon : Nem erről van most szó. Halljuk 1 Hall­
juk ! jobbfelől. Az elnök többször csendet.)

Rákosi Viktor: Hiszen a szabadelvű párt pro- 
grammját már ismerjük! (Folytonos zaj a szélsőbal­
oldalon. Ilalljuk 1 Halljuk ! jobbfelől.)

Széli Kálmán: Engedőimet kérek, ez az irány 
nem zárja ki azt — és ebben van ezen iránynak és 
politikának a szivekben és elmékben a maga szaba­
dalmi jellege; — (Zajos felkiáltások a szélsőbalolda­
lon : (Nem arról van szó 1 Halljuk 1 Halljuk ! jobbról.) 
és ez az irány a nemzet javára szolgál. (Lelkesült 
éljenzés a jobboldalon és a középen.) Ez az én 
irányom és ezért nem történt semmi most sem, ami 
azért idézte elő ezen eseményeket, hogy Kossuth 
Lajos emlékét ünnepelték meg. Ha kérdi Eötvös Ká­
roly t. képviselőtársam, hogy miért hát e napon és 
ha azt kérdi, hogy miért voltak hát ott rendőrök 
és miért nem eresztették szét az itjuságot, hát 
igenis megadom erre a válaszomat. (Halljuk I Hall­
juk 1 Egy hang a szélsőbalon: Erről beszél­
jünk !) Minden felhozott kérdésre jogom vau nyi­
latkozni. (Elénk helyeslés jobbról.) Amint válaszol­
tam a másik felhozott dologra, úgy válaszolok 
most erre is. (Halljuk ! Halljuk!) Hogy miért ezen a 
napon? Hát azért, mert ezen a napon délelőtt kez­
dődött meg az, hogy a fiatalság kijelentette és tényleg 
meg is cselekedte azt, hogy mindenüvé, ahol köz­
épület, vagy középületszerü helyiség volt — mert a 
kaszinókat is bevették ide — erőszakkal kitüzeti a 
lobogót. (Felkiáltások a széleőbaloldalon: Helyesen 
telték I) Engedelmet kérek, hogy ezt helyesnek tartsa, 
ahhoz mindenkinek joga van; de ahhoz aztán nin­
csen joga hogy ezt mással is elfogadtassa, aki ezt 
nem akarja. (Élénk helyeslés jobbfelől. Zaj a szélső­
baloldalon. Elnök csenget. (Halljuk! Halljuk 1 jobb­
felől.) és akkor történt az a délelőtti csoportosulás és 
azon délelőtti csoportosuás alatt történt. . .  (Felkiál­
tások a szélsőbaloldalon: Provokálták az ifjúságot!) 
Ezt nem provokálta a rendőrség.

Lnkáte Gyula: Gazembereknek nevezték őket!
Széli Kálmán: Majd arra is rá fogok térni, ba 

meghallgatnak. (Halljuk I Halljuk 1 jobbfelől.) Akkor 
történt, hogy a fiatalság odament az Egyetem-térre és 
odamentek tübbezrengis és azt mondják, — ezt hiva­
talosan nem konstatálták — hogy az aula vaskapuját 
vasdorongokkal feszítették le. De az mindegy, az 
nem tartozik ide de tanuk állítják, hogy ott Scbmidt 
kapitány állott három lovasrendőrrel. (Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Mit keresett o'.t?) Ott az utcai nyu­
galmat zavarták és a rendőrségnek, különösen ilyen 
csekély számmal, igenis joga van jelen lenni. (Nagy 
zaj a szélsőbaloldalon.) Azt mondjak már most. hogy 
nem bántották a rendőröket, hanem a rendőrség bán­
totta a fiatalságot. (Egy hang a szélsőbaloldalon: Gya- 
lázta őketl) Nem is gyaláztal

Lakaté Gyula; Taknyos gazemberebnek mon­
dotta az ifjúságot 1

Széli Kálmán: Valószínűleg, mikor már bánal- 
mazva leltek I (E lentmondások a szélsőbaloldalon. 
Halljuk 1 Halljuk I jobbfelől.) Azt állították a képviselő 
urak, hogy ott senkinek nem történt bántódáaa; ime 
előttem fekszik egy tanuvadomés, (Halljuk ! Halljuk I 
jobb lelől.) nem rendőré, nem rendőrt sztvjselőé, sem 
nem közrendőré, hanem egy elfogulatlan nézőé . • . 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: A nevét! Egy hang 
a szélsőbaloldalon: A z jobban szavahihető, mint a 
képviselők? Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! 
Halljuk 1 jobbfelől.)

Vfeontal Soma: Az 50-es években sokkal több 
ilyen tanú akadt! (Zaj.)

Széli Kálm án:... aki látta ott a rendőröket és 
a közönséget s a tömeget is, vallotta és eskü alatt 
kész bizonyítani, (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Hogy hívják?) hogy e<jy rendőrtisztviselőt, mikor 
azon fiatalemberek hozzáfordultak és 6 meg viszont 
hozzájuk, hogy oszoljanak, azon kezdte, hogy nekik 
előzőleg szalutált és aztán a beszélgetés közben az

aula alól dobáltak ki a rendőrségre, — hogy mit, azt 
6 nem tudja — de azt már látta egy ablakból nérzve, 
hogy Schmidtet egy ott tartózkodó, aki, úgy látszik, 
egyetemi hallgató volt, pár lépésről egy kőszéüdarab- 
baí lejbe dobta úgy, hogv a sipkája leesett. (Ellent­
mondások a szélsőbaloldalon. Halljuk 1 Haujuk! a 
jobboldalon.) Az persze semmi; akkor Schmidtet, 
mielőtt még bárkit is az ottani közönség közül inzul- 
táltak volna, vagy bárkit bántalmaztak volna, ez a kő­
széndobás érte és megsebesült. Ó maga utána ment 
az illetőnek, elfogta az aulánál, de a rektor közbe­
lépése lolytáu eleresztette. (Egy bang a szélsőbalol­
dalon: Mikor volt ez?) Er történt délben. Ez a tanú 
pedig, aki azt vallja, hogy sohasem látott valakit 
illendőbben, korrektebben, de nagyobb bátorsággal 
és tisztességgel eljárni, mint azt a rendőrtisztet, herceg 
Odescalohi Géza volt. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Lukáte Gyula: Milyen hamar megtalálták ezt a 
tanút, minket nem találtak megl

Széli Kálmán: Ilyen előzmények után a rend­
őrség kötelességet mulasztott volna, hogyha műiden 
óvintézkedés nélkül hagyta volna az utcán a tömeges 
csoportosulást, annyival is inkább, mert délelőtt fe­
nyegetések történtek, hogy mindenütt kitűzik a zászlót 
Azt mondja Eötvös Károly képviselő ur, hogy egy 
csapat egy kapun nem mehet ki négyesben H 
azt mondja, hogy miért nem engedték őket el­
menni és hogyan történt az, hogy ott, amint- 
az a csoport összejött, a rendőrség nem en­
gedte őket elmenni. Hát egészen másképpen áll a 
dolog. Azt mondja, mit csinált ott a rendőrség? Hát 
a rendőrséget a menetet rendező urak kérték és mikor 
a rendőrséget nekik megadták, ezt azzal a fettétellel: 
adták meg, hogy kimennek a temetőbe és azután 
szétoszlanak. Az illető fiatalsági vezetőt felkérte a 
rendőrkapitány, hogy — mint már írásban is kézbe­
sítve lett, — amint a temetőből visszajönnek, oszlassa 
fel a tömeget, ő azonban azt telelte, hogy ő nem ille­
tékéé arra, hogy feloszlassa a tömegek így történt 
azután, hogy kénytelen volt a rendőrség feloszlatni a 
tömegek De itt nem történt semmi olyan dolog, ami 
sérelemre szolgáltatott volna okok Akkor történt, hogy 
a rendőrség beavatkozott, mert a rendőrségnek teljes 
joga és kötelessége volt, hogy ügyeljen arra, vajion be­
következik-e a feltétel teljesítése, amely feltétel mel­
lett a menet meg lett engedve. Most anélkül, hogy a 
vizsgálatnak bármi néven nevezendő momentumát 
megelőzni akarnám, nem is fogok semmiféle rendőri 
vagy rendőrhatósági kijelentésre hivatkozni, osak egy 
pár adattal kell illusztrálnom azt, hogy nem egészen 
állhat ám az a nagy vérengzésről szóló állítás. (Nagy 
zaj. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Mert nem látta! 
Habár történtek is sajnos események, kétségtelenül, 
— ilyen zavargásban ez elkerülhetetlen — de ez 
még sem olyan nagy vérengzés volt. Mert ime mi 
vau konstatálva!? (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Konsta­
tálva van az, hogy az egyetemi épület előtt akkor este, mi­
előtt az Eresébet-köruti és kerepesi-uti dolgok megtörtén­
tek volna, Bodakapitány nem lórngástól,hanem kődobás­
tól sérült meg. Ezt magam is lát tani és tanú reá az a kőt 
képviselő, akikkel elmentem a rendőrségi épületbe, 
mert előttünk rogyott le és lett rosszuk És mondha­
tom, hogy Boda kapitány olyan ember, aki senki 
kedvéért hazudni nem fog. (Zaj a szélsőbaloldalon.) 
Tehát nem egy bürokratikus jelentésnek a csatorná­
ján jött ez tudomásomra, aminőt Eötvös Károly kép­
viselő ur akar kifigurázni, hanem a közvetlenül meg­
sértett kapitány beszélte el az esetet és a rendőrorvos 
is megvizsgálta és ez konstatálva lett.

Már most a sebesülések aránya milyen volt? 
Azt mondják, nem történt kődobálás és hogy a rend­
őrök osak egyszerűen a közönséget bántalmazták, a 
közönség pedig a rendőröket nem. Hogyan kezdődött 
az egyik és a másik, hogy a közönség előbb dobálta-e 
követekéi a rendőröket, mielőtt azok közbeléptek 
volna, vagy pedig azután, annak én nem akarok pre- 
jndikálni. De hogy sebesülés történt, az konstatálva 
van. Megsebesült négy rendőrtiszt: Boda Dezső, Orz 
György. Gyertyánffv és Laky. Schmidten kívül, aki 
az ötödik. Es sebesültnek lett bejelentve 28 rendőr, 
azonkívül szolgálaton kívül helyeztetett huszonhat 
rendőrló. (Zaj a szélsőbaloldalon.) A  sebesülések leg­
nagyobb része történt kővel, amint azt az orvosok 
konstatálták; kinek az ajaka, kinek a feje orra, füle- 
oimpája volt megsebesítve. A  közönség köréből II  
sebesülés van hivatalosan konstatálva. (Mozgás » 
jobb- és baloldalon.)

R á k o si Viktor: Ilyen brutális közönséget még 
nem lá ttam !

Száll Kálmán: A tizenegyből bárom snlyosabb 
és két gyengébb kardvágás. (Zaj.)

Rákosi Viktor: Gyü.tsünk a sebesült rend­
őröknek !

Száll Kálmán: Többen kődobások által sebesül­
tek meg a közönség köréből. (Mozgás a jobb- és bal­
oldalon) A közönségből is többeket sebeztek meg 
igy. (Nagy zaj. Elnök csenget.) Es hogy a t  kép­
viselő urak meg legyenek nyugodva, a rendőrségi 
vizsgálatnak egyetlenegy adatát sem akarom felhozni, 
hanem csak két vallomást akarok röviden előadni, amit 
két sebesült mondott el. (Zai a szélsőbaloldalon: Felki­
áltások: Azok is hercegekI) Azok nem hercegek. Az 
egyik 38 éves, aGanz-gyárban dolgozó munkás,(Mozgás 
a szélsőbaloldalon.) akit halottnak mondtak. (Felkiál­
tások a jobboldalon : Mühalottl) Azt mondja vallomá­
sában, (Nagy zaj a ba - és szélsőbaloldalon. Felkiál­
tások : Hogy hívják ?) aki pedig nem elfogult rendőr, 
aki önök szerint mindig hazudik, hanem sebesült, aki 
a maga vallomásában elégtételt is kér. (Nagy zaj a 
bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk 1 Halijuk! a jobb- és 
baloldalon.) Megkérdezhetik. (Felkiáltások a bal- és 
szélsőbaloldalon : Ki hallgatta ki ? Ezt csak el kell 
hinni? (Nagy zaj a bal- es szélsőbaloldalon. Elnök 
csenget. Felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon: Bírói 
kihallgatás?) Mindent megmondok. (Nagy zaj a bal- 
és srélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

Szatmári M ó r: Színpadi hatás!
Széli Kálmán: Az a sebesült, aki kárpótlást kér.
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Goldnor Emil, 88 éves trencsén: születési! ember, 
lakik: Népszínház utca 84. szára alatt, II. emelet 15. 
ajtó. (Nagy zaj a jobb- és baloldalon, Felkiáltások:, 
No látják I Mii halotti Elnök csenget)

Papp Zoltán: Nem azajfioldnerl (Felkiáltásoka 
jobboldalon: Nem az a Hajdú!)

Szélt Kálmán: Maga mondja, hogy halottnak 
állították. (Nagy zaj a bal- és a szélsőbaloldalon. 
Elnök csenget) Elmondja, hogy a zavargó közönség 
ott volt a iüggetleusógi párt előtt; „én is szaladni 
kezdtem, de mégis visszamaradtam, vagy tán meglök­
tek, nem tudom, rendőrt nem láttam, sem gyalog-, 
sem lovasrendőrt de tény, hogy elestem. (Nagy moz­
gás a szélsőbaloldalon. Elnök csenget.) Tény. hogy 
elestem a járdán. (Nagy zaj a bal- és a szélsőbalol­
dalon. Elnök csenget Halljuk I Halljuk I a jobb- és a 
baloldalon. Felkiáltások: Ezt nem akarják meghall­
gatni I) Kérem, onnan már tizenöten beszéltek.

Rákosi Viktor: Vak ember voitl
Széli Kálmán: Most nem akarják meghallgatni 

& VálftSXt.
A sebesült &2t m ondja: Tény, hogy elestem a 

járdán, az aszfalton.
Elnök (csenget)^ Csendet k é re k !
8séU Kálmán: Nagyon megütöttem a térdemet 

és karjaimat az eleséskor és, azt hiszem magam 
estem rá a jobbkezem lejére és a jobb gyűrűsujjamra. 
Nehezen tndíam felkelni, de végre mégis felkeltem és 
elsiettem a Király-utca felé. Hogy tolongásban nem 
voltam, azt onnan magyarázom, hogy senki el nem 
gázolt, hanem elestem, megütöttem a kezemet, azt 
hiszem, jobb gyűrűmmel?* Ebből áll az egész sértés. 
(Nagy zaj a bal- és szólsőbaloldalon. Elnök ismételten 
csenget. Halljuk 1 Halljuk I a jobb- és baloldalon.)

Rákosi Viktor: Ki vette fel a jegyzőkönyvet? 
(Halljuk I Halljuk 1 a jobb-és baloldalon. Felkiáltások: 
Ez nem tetszik 1 Elnök csenget. Felkiáltások a bal- és 
a szólsőbaloldalon: Ki vette lel a jegyzőkönyvet ?)

Elnök (csenget): Csendet kérek 1
Szélt Kálmán: Egy másik sebesült, akit kihall­

gattak, Verbovszky Béla . . .  (Folytonos nagy zaja  
szélsőbaloldalon.)

Ivánka Oszkár: Itt minden legkisebb szónokot 
meghallgatunk türelemmel 1 (Hosszantartó nagy zaj és 
mozgás a szólsőbaloldalon. Zajos leikiáltások a jobb­
oldalon: Halljuk 1 Halljuk !)

Elnök (csenget): Csendet kérek I (Zaj a szélső­
baloldalon,)

Hertolendy Ferenc : Majd visszaadjuk nekik 1 
Nem lesz iit szólásszabadság ! Többen vagyunk, töb­
bet ordíthatunk I (Hosszantartó nagy zaj a szélső­
baloldalon. Halljuk 1 Halljuk 1 a jobboldalon. Elnök 
osenget)

Széli Kálmán: Ez a másik sebesült azt vallja . . .  
(Folytonos zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk ■ Halljuk 1 
a jobbo'dalon)

Elnök (csenget): Kérem a képviselő urakat, 
méltóztassanak csendben lenni. (Zaj.) Nem vagyok 
képes kivenni, hogy tulajdonképpen ki zajong, oly 
átalános a zaj. (Nagy zaj a szólsöhatotda'on )

Széli Kálmán: Ez a másik sebesült. Verbovszky 
Béla bölosészethallgató, ennek is megmondom a laká­
sát, utána lehet járn i. . .  (Folytonos leikiáltások a 
széieőbaloldalon: Ki vette lel a  jegyzőkönyvet? Nagy 
zaj. Halljak 1 Halljak! a jobboldalon.) . . .  Ez lakik 
Heviczky-iit 9. szám alatt* Ez azt a vallomást teszi, 
hogy ő o t volt az Egyetem-téren . . . (Folytonos 
zaj és felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ki vette tel a 
íftgyzőbönyvet? Zajos felkiáltások a jobboldalon: 
Halljuk 1 Halljuk I)

Gróí Hadik János ; Hát ez a szólásszabadság ? 
Köszönöm szépen! Szomorú dolog, hogy idáig jutot­
tunk. (Hosszantartó nagy zaj a szélső baloldalon. Ka- 
kovszky István szólásra áll lel. Hosszantartó nagy zaj 
és mozgás a jobboldalon.)}

Elnök (csenget): Méltóztassék csendben lenni.
(Z*i.)

8(411 Ká'mán: Hát ez a második sebesült . . . 
(Hosszantartó zaj a szélsóbaloldalon. Rakovszky Ist­
ván szólni akar.)

Elnök: Bocsánatot kérek, nem lehet semmi,éle 
címen szólani addig- inig a miniszterelnök ur be nem 
Jejezte előadását. (Zajos helyeslés a jobbo'dalon.) 
Méltóztassanak osendben lenni és a miniszterelnököt 
meghallgatni (Zaj a szélsőbaloldaion.) És a magyar 
parlament métósagát megkímélni. (Zajos helyes és a 
jobboldalon.)

Szél Kálmán: Hát ez a másik sebesült egy 
bölcsésacttanhallgaló. (Zaj a stélsóbaloldaln. (Halljuk I 
Halljuk 1 a jobboldalon.) azt vallja . . .  (Nagy zaj a 
szólsőbaloldalon. Halljuk I Halljuk I a jobboldalon )

E ln ök  fCsenget): Csendet kérek!
Thaly Kálmán: Helyre I A  képviselő urak mind 

a terem közepén vannak 1 (Zaj.)
Elnök : Ennek a le szólitásnak szívesen leszek 

eleget és kérem a t  képviselő urakat, méllőztas.ak 
he veiket elfoglalni és méltóztassanak csendben lenni 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) De aztán raéltóztas-' 
sanak csendben lenni és a miniszterelnököt meghall­
hatni. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Hall.uk 1 Hall­
juk I) Jazen az oldalon is (a szé sőbaloldalra mutat) 
méltóztassanak helyeiket eiloglami. (E,éuk ho.yesíés 
a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.)

Szólt Kálmán: Ez a másik sebesült egy böl- 
esészettanhaiigató, Verbovszky Béla, azt vallja hogy 

“ sárgásnál, az egyetem-téri’tolón- 
gásnál, Ialta, hogy olt valami baj less és el akart 
menni, (Zaj a szélsőbaloldalon.) és azt mondia, hogv
iU!!Lx?gy? 1j nenúU!ík “z , uloára’ ai evetem  épü- 
latéból széndarabokat dobáltak, megsebezték a rend- 
°[®ket’ a rendőrök erre kardot vontak és igenis,
í ■öd,‘í1í k ,a,z?kra’ akik a ércdarabokkal do- 
buiództak Akkor kaptam a sérülést. (Feikiiltá-

a ” é,s8b»l°ldaIon: Ki vette fel a jegyzőköuy-
né? ’• H<“ ’ semn,iléle rendőr­
it k a  jelentéséből semmiféle adatot nem olvastam 
ulon?nT  ' a““y»l'°nt4»l hoztam a Háznak atudomására. (Felkiáltások a szélsőbaloldaion; Ki veito

fel a jegyzőkönyvet ? Hosszantartó zaj.) Ezek a vallo­
mások hivatalos eskü alatt vótetfek lel, ez nem titok­
ban törtónt, ón megmondtam az illetők nevét és la­
kását. Megmondtam ,a nevüket, tehát megkérdezhetik 
önök az illetőket és kontrollálhatják, amit mondtam. 
(Nagy zaj.)

Elnök (csenget): T. képviselőbáz 1, Tíz képviselő 
ur kért szót a napirend előtti ielszólalásra. A ház­
szabályok és a dolog természete szeritit egyedül a 
miniszterelnök ur van abban a helyzetben, hogy nyi- 
Jatkoz7ék. Tehát a házszabályok és a méltányosság­
nak legelemibb követelménye az. hogv méltóztassék 
őt nvugodtan meghallgatni. (Halljuk I Halljuk 1 a jobb­
oldalon. Hosszantartó za\)

Széli Kálmán: En nem a rondőrtisztvisolők je­
lentéseit, hanem azoknak megsebesültöknek a vallo­
mását hoztam a Ház tudomására. Ebből én semmi 
egyebet nem akarok következtetni, mint azt, hogy 
ilyen körülmények között a tényállást csakis a vizs­
gálat van hivatva kideríteni (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) és hogy azon állítások, melyek — megenge­
dem, hogy jóhisíemüek — ígeu leientékeny redukciót 
kell hogy szenvedjenek. (Elénk helyeslés a jobbolda­
lon.) Már most, t  Ház én a vizsgálatot elrendeltem 
és folytatom, bárhogy moudja is Eötvös , Károly t. 
képviselő ur, hogv annak a folytatása úgyis haszonta­
lan, mert az kivilágítani semmit sem fog. De engedői­
met kérek, egyfelől azt kívánni, hogy én toroljam 
meg az esetleges visszaéléseket, büntessek meg kihá­
gásokat, büntessek meg inkorrekt, törvénytelen eljárást 
és azután azt mondani, hogy ne is vizsgáljam meg,hanem 
e nélkül Ítéljek, ez már igazán nem járja. (É'énk he­
lyeslés a jobboldalon.) En követni logom azt. (Folyto­
nos zaj. E’nök csenget.) amit kötelességem szerint 
követnem kelt és amire többször, más alkalommal az 
ellenzéki uraktól kaptam lölhivást. üogy szigorú vizs­
gálatot lartsak. (Elénk helyeslés a jobb- és a szélső- 
balolda’on.) Hát én most is ahhoz logom magamat 
tartani, mert engem igenis az vezet, hogy az igazság 
kiderittessék, ezt pedig csak igy lehet teljesíteni. 
(Elénk helyeslés a jobbolda'on.) És most még egy 
megjegyzésem van. MezŐssy Béla t. képviselő ur, aki, 
usy látszik, szivére vette azt, hogy én a múlt ülés 
végén arról is beszéltem, hogy egy jogállamban, egy 
alkotmányos államban a közszabadságok megvédése 
mellett még az ország törvényes intézményeit is parallel 
megvédeni kell, mert csak azoknak a megvédése mellett 
van garancia arra, hogy elérj ereje legyen a kormánynak 
és az államhatalomnak, hogy a közszabadságokat 
is megvéd e. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Én azt 
mondottam, hogy az a lan, amely az ellenkezőjét 
hirdeti ennek, és azok a velleitások és allűrök, 
amelyek egyik vagy más’k képviselő urnák beszéd­
jében megnyilatkoznak és amelyeket a közbeszóló t. 
képviselő urak itt pártolni látszanak, azok a magyar 
állam alkotmányának Jellorgatására vezetnek. (Zajos 
helyeslés a jobbo dalon. Nagy zaj a bal- ésszéhóbal- 
oldaion.) Ezek a tanok, ezek a tendeciák és azoknak 
a támogatása — azt mondtam — oda vezethetnek, 
aminek én, amíg itt ülök útját logom állási mindig 
(Elénk helyeslés jobb elől.) Ha minden Jaktor túl­
megy a maga legitim jogkörén, és esetleg ha akad 
ilyen tan. amely azt akarja, hogy a magyar parla­
ment a maga legitim jogkörét, nagy és fenséges 
jogait átlépje, azt akarja, hogy honventtó tegye, hát 
annak én útját fogom ál’ani. (Élénk tetszés és éljen­
zés a jobboldalon. Nagy zaj a bal- és szélsóbal­
oldalon.)

Azt mondja MexŐssv Béla t  képviselő ur, hogy 
Ők nem akarják az anaroniát, eszükagában sincsen. 
Hát én a történetre hivatkozom és hivatkozom min­
denkire, aki a történeti igazságokat elfogulatlanul 
mérlegeli. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Elnök csen­
get) Sokszor úgy szokott lenni, hogy sajnos és 
súlyos következmények és eredmények állanak elő 
bizonyos akcióból vagy bizonyos Unok hirdetéséből 
vagy bizonyos dolgok védekezéséből és az ilyen 
tanokra va’ó buzdításból és aztán rendesen azzal védik 
és mentik magukat az -illetők, hogy ezt én nem akar­
tam. Nem akarja a sajnálatos végkövetkezményt az, aki 
meglöki a követ, de annak a kőnek a gurulása aztán már 
nem az övé, azt már nem tudja dirigálni, mert az to­
vább gurul. (Zajos tetszés és taps a jobbo dalon.)

Sokszor van úgy, hogy kis dolgokból nagy dol­
gok származhatnak; hiszen kicsi dolog az a kő vagy 
Jadarab, amely a vasúti sínen fekszik és kimozdul 
tőle az egész vonat. (Mozgás baJfelől.) Ne gondolják 
azt, hogy csak a frázis kedvéért mondtam, de mond­
tam lelkem meggyőződéséből, hogy mikorén azt hal­
lom itt e Házban, (Nagy zaj. Elnök csenget.) hogy 
vizsgalat nélkül történjék intézkedés, mikor követelik 
önök ezt, vagy azt, a nélkül, hogy a dolgot a maga 
rend;e szerint megállapítsuk, hát akkor ezt olyanforma 
dolognak tartom, hogy ráillik az, amit én mondtam 
és azért mondtam azt és fenn is tartom. (Helyeslés 
jobbíelől.)

És hogyha Eötvös Károly ur azt mondja, — 
most, az imént még a iülemben osengenek az Ő sza­
vai — hogy mit beszélek én konventről, hiszen mi 
értelme van annak, hát kimagyarázom. In tbesi a 
konvent — az én t. képviselőtársam jól tudja, óppon 
nay» mint én —- az, hogy a magara logitim bázisáról 
a törvényhozás egyik Jak tora az alkotmányban meg­
állapított jogköróból kimozdul, vagy abból kimozdit- 
tatik. Ez a konvent in thesi (Tetszés a jobboldalon.)
In concreto pedig, — megmondom éa megmondom 
azt is, miért mondUm. amit a múltkor mondtam — 
in concreto az, hogy tőlem azt követelik, hogy ‘ve­
gyem ennek vagy annak a lejét, mielőtt ellene vizs­
galat lolyt volna, hogy statarialiter akarnak itt Ítél­
kezni, (Igaz! ügy vanl Elénk tetszés a jobboldalon) 
még mielőtt meghallgattattak volna az illetők.

In concreto az, hogyha még meg sem akarják 
hallgatni a minisztert, amikor itt felszólal, (Zaios he­
lyeslés jobbfelöl. >agy zaj a szélsőbaloldaion.) ez in 
concreto és konvont minden, ami ennek a Háznak a 
szólásszabadságát megakadályozza, ami megdönti az 
alkotmányos elvet az a'kotmáuyos jogrendet, az a

' konvent, ha oly jelenségeket látunk, amelyek az 
országnak a pártküzdelmeknek föléje helyezendő javait 
és kincseit érintik és veszélyeztetik és az alkotmá­
nyosság első posztulátumát a törvényes többség aka­
ratának érvényesülését meggátolják. (Zajos tetszés és 
helyeslés jobb elől.) Irtózik attól a képtől az én lelkem 
ha arra gondolok, hogy itt az erőszak, a kisebbség 
uralma akar az utcán és a kép viselő házban lellépui 
és érvényesülni, mert mi lesz akkor a magyar alkot­
mányból, mi lesz akkor a magyar képviselőházból 1 
(Hosszantartó, zajos tetszés, helyeslés, éljenzés és 
taps a jobboldalon és a középen. Élőnk felkiáltások 
jobbfelől: Ot perc szünetet kérünk!)

Eötvös Károly személyes kérdésben szól s fel- 
említi, hogy Széli hangsu yozta, hogy ő együtt mű­
ködött vele.

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem tettem szemre­
hányást 1

Ploh ler G yőző: De ez szem rehányás ám !
Eötvöz Károly kiíejti, hogy Ő nem hazugság­

nak, hanem hamisságnak bélyegzi és bélyegezte a 
rendőri vizsgálat adathalmazát. A kisebbséget elítélik 
mostani magatartásáért, pedig a kisebbségnek erre 
joga van, sőt ez kötelessége is. Kérdezi, hogy a kor- 
manvelnök beszéde során vájjon minek tapsoltak a 
lulso oldalon olyan soká?

Elnök kéri, maradjon meg a tárgy keretében.
Eötvöz Károly a miniszterelnök fenyegetését 

nem fogadja el, hanem visszautasítja, majd felel ő 
konkrét dolgokkal. Fo'ytasson nemzeti politikát!

Elnök azt hiszi, hogy ha Eötvös konkrét ada­
tokat akar fel kozni, a Ház azt meghallgatja. (Helyeslés.)

Eötvös Károly: Király Róza 15 éves szolgálót 
a rendőrök a. tüntetés estéjén Jélholtra verték, Mayer 
Mibályné szü'észnö egy Wesseényi-utcai háznál látta 
éjjel, hogy a rendőrök három fiatalembert vonszol­
tak ki az udvarból. Ezeket nem hallgatták ki 1

Kublnyl Géza: Még a halottakat is kihallgatták 
már. (Derültség.)

Elnök a holnapi ülés napirendjére a  mai napi­
rendre kitűzött tárgyakat ajánlja (Helyeslés.) s akik 
ma nem juthattak a napirend előtti Jelszólaláshoz, 
azokra holnap kerül a sor.

Báró Kaas Ivor kéri, hogy az idő előrehaladott 
volta miatt holnap tehesse meg sürgős indítványát. 
(Felkiáltások: Most 1 Most!)

Rakovszky István a házszabályokhoz kér szót. 
Már a kormányelnök beszéde alatt akart szólni. Az 
elnöki emelvény mellett egy képviselő az ellenzék lelő 
fordulva, fenyegető mozdulatot tett

Kabik Béla: Ennél aggfesszivebb fellépés nem 
létezik 1

Iv á n k a  O szk ár: Mint a Kubik Béláé l
Rakovszky István kéri a jegyzőket, hogy más­

kor figyelmeztessék az elnököt, ha az emelvény alatt 
többen állanak, hogy az elnök ezeket helyre küldje.

Elnök nagyon hálás lesz Kakovszkynak. ha bo- 
íolyását a Ház baloldalán ilyen irányban és az iránt, 
hogy bántó közbeszólások, ne történjenek, érvényesíti, 
majd a másik oldalon is fölkér egy-két urat, akik e 
tekintetben az elnöki tisztség leiadatát meg lógják 
könnyíteni.

Báró Kaas Ivor: Ha a Ház beleegyezik, hogy 
beszéde az ülés után talán egy órával is tovább tart­
son, akkor Jelszóial. Ha pedig nem, visszavonja sür­
gős indítványát, majd holnap meg lógja újítani.

Elnök az ülést berekeszti.
Ülés vége délután ’/<3-kor.

B E L F Ö L D

A  loros& s e lh a la sz tá s a . A hivatalos lap 
tegnapi száma báró FejOrvárg Géza honvédelmi 
miniszter rendeletét közli, amely a sorozásnak 
további rendeletig való újabb elhalasztásáról in­
tézkedik. A rondelot azoDban felhívja a törvény- 
hatóságokat, hogy az ujoncozási tervezeteket a 
hadkiegészítő-parancsnokságokkal egyetértőén oly 
módon állapítsák meg, hogy az idei fősorozás eset­
leg mdjus 4-től junius SO-in terjedő időtartam alatt 
legyen végrehajtható. Meghagyja a rendolet, hogy 
utódllitdsokat további rendeletig ne tartsanak; az 
ön kinyírs belépés azonban megengedhető, A felül­
vizsgáló bizottságok elé csak a már besorozott és 
tényleges szolgálati kötelezettség alatt állé kato­
nák vezetendők. A rendolet a kövotkező érdekes 
passzussal végződik:

Végül kijelentem, hogy ezen, az ismert parla­
menti viszonyok kényszere alatt k ibocsátott rendel­
kezésekből kilolyőlag úg y  a  hatóságokra, mint 
az egyes védköteleeekre és azok hozzátartozóira 
esetleg háramló mindennemű zaklatásokért. károsodá­
sokért is másnemű hátrányos következésekért a kor­
mány a felelősséget magátol elutasítja.

A k a tona i J a v a lla to k  e llen . Ma két vidéki de- 
pntáoió is tisztelgett g ró í .tppoagt A lbertnál: az egyik 
a kecskeméti, a másik a  gödöllői népgyülés határozatait 
hozta. M indakettót egy  csomó függetlenségi, meg 
néppárti képviselő fogadta és vezette a Ház elnöké­
hez. A kecskemétiek kérvényét Barabás Béla, a gö- 
döllőiekét Vdrady K ároly nyújtotta át beszéd kíséreté­
ben. G róf Apponyi m indekét küldöttséghez rövid 
beszédet intézett, szokása szerint pártatlanságát han­
goztatva és a  kérvények alkotm ányos elintézését 
Ígérve,

A tegnap m egtartott tiltakozó népgyíllések közill 
m ég kettőről érkezik m a tudósítás, Kyzrben Jankovics 
Dezső polgárm ester elnöklete alatt volt nApgyü;
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lés, amelyen dr. Alföldy Dávid ügyvéd és Szederkényi 
Nándor orsz. képviselő bestéitek. Váczoa is volt 
népgyülés amelyen Barabás Béla, Krasznay Fereno és 
Eátkay László képviselők is részt vettek. A megjelent 
képviselőkön kívül beszédet mondott dr. Morltn, to­
vábbá dr. Göndör városi főjegyző, akinek indítvá­
nyára a népgyülés bizalmatlanságot szavazott Gajári 
Géza képviselőnek, majd elhatározta, hogy Barabás 
vezetésével báromszáztagn küldöttséget meneszt a 
képviselőházhoz a katonai javaslat ellen.

A  k é sz fiz e té s e k  fe lv é te le . A Budapesti 
Tudósitó jelenti: Miután a két pénzügyminiszter 
és a két kormány szakelőadói megállapították a 
lcészfizetések felvételére vonatkozó három törvényja­
vaslat egybehangzó szövegét^ valamint az azok­
hoz csatolandó indokolások tartalmát, e javasla­
tokra nézve a kormányok kinyerik az előzetes 
legfelsőbb szentesítést és azután nyomban a két 
parlament elé terjesztik. Az első három törvény­
javaslat közül az első magára a készfizetések fel­
vételére vonatkozik, mig a másik kettő az uj 
ötkoronások verésére való felhatalmazást és a két 
kormánynak erre' vonatkozó megállapodásait tar­
talmazza.

▲ mooaárlakók. Jó néhány héttel ezelőtt cikket 
irtunk a közigazgatás egyszerűsítéséről és ebben, 
amint természetes, a közigazgatásban fészket vert 
slendriánról is ejtettünk néhány szót. Erre a cik­
künkre visszatér most egy esti lapban dr. Landauer 
Béla ur és rálogja annak a Cikknek az Írójára, hogy 
az összes megyei tisztviselőket mocsáriatoknak. nevezi. 
Ebből pedig csak annyi igaz. hogy a cikk, szólván a 
magyar közigazgatás na/y  fertőjének lecsapódásáról, 
beszélt képletesen bizonyos mocsárlakókról is, amelyek 
a partra vetve, megsmylik a mocsár pusztulását, amely 
életelemük volt De hogy ez a képletes beszéd nem 
vonatkozott az összes megyei tisztviselőkre, hanem a 
közigazgatásnak osak azokra a közegeire, akik a 
s’endriánban éltek, az kitan k a cikk egész tenden­
ciájából. Hiszen éppen az volt egyik legfőbb argumen­
tuma hogy az egvszerüsités nem okozott mindenütt 
zavart hanem csak ott, ahol nem dolgoztak. Így 
egyebek közt ez mondta:

Világos . . . hogy fáz egyszerűsítés) osak ott 
jelentett munkaapasz’ást, ahol többet dolgoztak 
eddig a kelleténél; e lenben munkaszaporitást je­
lentett ott. ahol kevesebbet, vagy semmitsem 
dolgoztak.

Amint ebből látszik, élesen dislingvál a 
cikk, nehogy igazságtalanul sújtsa azokat, akik 
elismerést érdemelnek önfeláldozó munkájokért. 
Később egy helyen még azok számára is, akik 
nem dolgoztak jól, mentséget keres az eddigi 
zagyva, homályos és rendszertelen rendelntsoka- 
ságban és kimondja, hogy az volt egyik leg­
főbb baj. hogy a tisztviselőnek mindentudónak kel­
lett lennie, és mert ez lehetetlen volt, azért maradtak 
meg sokan a semmittudás mellett. Nincs a cikk­
ben sehol semmiféle sértő általánosítás, hanem 
csak konkrét és általánosan ismert bajoknak a 
konstatálása. Éppen ezért tiltakozunk minden 
olyan tendenciának a belemagyarázása ellen, 
amely lapunktól mindig távol volt, akkor is, mi­
kor a közigazgatás bajait tárgyaltuk, most is, 
mikor javítását örömmel köszöntöttük nemcsak 
a közönség, hanem éppen a tisztviselők érde­
kében is.

Polónyl Géza Jelölése. Polónyi Géza, a késdi 
kerület függetlenségi jelöltje — mint a Füaget'enség 
jelenti — Bedóházy János és Sebest Dénes ország­
gyűlési képviselők kíséretében szombaton érkezett 
meg Kézdi-Vnsárhehre. Az állomáson nagy közönség 
élén Szacsvay Gyula, a függetlenségi párt elnöke üd­
vözölje. Vasárnap megindul kőrútjára. A szabadéivü- 
párt je'öltje lagányi Jónás szintén leérkezett már a 
kerületbe dr. Székely György országgyűlési képviselő 
kíséretében.

A tisztviselők fizetésrendezése.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, március 23
A képviselőhát pénzügyi bizottsága ma dél­

után »/i6 órakor Bortevicty Albert elnöklete alatt 
folytatta az állami tisztviselők fizetésreodezéséről 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását Jelen vol­
tak : Lukács László, Plósz Sánuor. Wlassics Gyula, 
Bárányt Ignáo, Láng Lajos miniszterek, Qraenzenstein, 
^tiltnstky, Mohay államtitkárok és a minisztériumnak 
Iftbb tisztviselője.

A 2. szakasznál Hegedűi Lóránt előadó ismer­
etté a szakaszra vonatkozó kérvényeket, ugyancsak 
üt több pénzüyyigatgatóság számvevősége és több adóhi­
vatal kéri azt, hogy az előlépési idő az alsó osztá­
lyokban három év legyen és hogy a számvevői tiszt­
viselők a második fokozatban kezdjék pályájukat.

Javas’ata az hogy az eredeti intézkedést tartsa fenn 
a bizottság. Indítványozza továbbá hogy a zalatnai 
lŐbán  ̂ahivatal számvevőségének kérvényét és az 
irodatisztek és a (lugosi) erdőszámellenőrök kérvényét 
is mellőzzék. A bizottság az előadó javaslatait el­
fogadta.

A 3. §-nál a végrehajtók és as arany osmarőthi adó­
hivatal kérvényének mellőzését kért az előadó, aki az 
utóbbi kérvénynél hivatkozik az osztrák fizetés­
rendezésre is. — Szederkényi Nándor és gróf Teleki 
Sándor nem helyesük, hogy az előadó mindig az 
osztrák viszonyokra hivatkozik.

Lukáos László pénzügyminiszter szintén arra 
utal hogy tisztviselőink mindenben az oszirák példára 
hivatkoznak. így természetes, ha az előadó éppen az 
osztrák viszonyokkal igazolja a kérések alaptalan­
ságát.

A 4 §-ra vonatkozólag egv memorandum érke­
zett a bizottsághoz s ebben az üg'ben Hegedűs elő­
adó a memorandum kérését méltányló módosítást 
ajánl a szakaszhoz mint negyedik bekezdést. A sza­
kaszt a pénzügyminiszter és az előadó módosításaival 
fogadta el a bizottság.

Az 5. §-ra 72 kérvény tartozik, amelyekben 
mind azt kérik, amit a szakasz tartalmaz. A bizottság 
a hat és nyolc szakaszok együ tes tárgyalását hatá­
rozta el.’Hegedtta előadó az egyetemi tanárok memoran­
dumait ismertetve a budapesti egyetem tanácsának 
abbe>i kívánságát, hogy az 61. szakasz máskéut szÖ- 
vegeztessék, pártolandónak tartja. A no ozsvári egye­
tem orvosi karának aobeli kérelme hogy ŐOGÜ korona 
legyen a kezdő fizetés 54.GG0 korona többköltséget 
okozna s most nem érvényesitüető; a kezdőfizeiés 
különben is osak oly esetekben fog alkalmaztatni, 
midőn az illető még nem volt allamhivatalnok. A 
kolozsvári egyetem bölcsészeti karának abbeli kéré­
sét hogy az egyetemi tanárok előbb kapják a nagvobb 
quinquenniumokat és később a kisebbet, az előadó 
pártolja s ez iránt módosítást terjeszt be.

Hleron$mt Károly olyan módosítást kór amely© 
fontos érdek ex et kie.égiti és hogy a lesőiskolai ta­
nárokat egy tormán dotálják Gróf Teleki Sándor ;a- 
vasíatot terjeszt elő, amely szerint a budapesti tudo­
mányegyetem és a Józsei-müegyetem tanárait kiven­
nék a törvényjavaslatból s egy másik :avaslat volna 
benyújtandó, mely ez egyetemek bevételeinek ez egye­
temek helyzetének javítására iordítását mondaná ki. 
Barta Ödön (az egyetemi tandíjmentesség melleit 
érvel) Nem ényl és Szederkényi Jels ólalasa után 
X.ukáoa lAssió pénzügyminiszter veszedelmesnek 
tartja ba éppen a pénzügyi bizottság hagyja figyel­
men kívül a pénzügyi tekinteteket. Melyik bizottságá­
tól a Háznak várja akkor a pénzügyi tekintetek figye­
lembevételét ? Az általános tandíjmentesség 8 az ösz- 
szes főiskolai tanárok egy kalap alá foglalása olyan 
eret vágna a pénzügyi szempontokon hogy ebben az 
esetben képtelen volna az igényeket kielégíteni. Eleve 
megmondta, hogy je.entékeny változásokba nem me­
het méltányolja a seimeczi akadémiát, de nem he­
lyesli. hogy a javaslati ak már elintézett dolgait most 
megint megbolygassák. Ami az egvetemi talárokat 
illeti, hivatkoznak a béo6i egyetemre, (Teleki Sándor) 
holott éppen a bécsi példákra való hivatkozást per- 
horresk altat.

Wlaaslos G u!a miniszter méltányolja a buzgal­
ma; inelv a feiscó alásoknan a tudomány iránt meg­
nyilatkozott, de azért azt hiszi, hogy ez a javaslat a 
nu viszonyaink között teljesen megfelelő. O is meg­
különbözteti a jelen égi és a jövendő tanárokat. A 
jelenlegi tanárok minden szerzett joga biztosítva van. 
A szerzett jogok definícióját a jövőben alkalmazandó 
tanárokra nézve nem teszi magáévá. Eddig osak 6OvO 
volt, most pedig 6010 lorint az a tőrzsfizetés. amivel 
az egyetemi tanár nyugdíjba mehet. Ez a maximumra 
nézve nem hanyatlás. A jövőre nézve a tanárok nyug­
díjba számító alapfizetésében minden taaar nyer 400 
koronát, a maximumban pedig 2000 koronát. Meg­
jegyzi. hogy a mai rendszer mellett 27 tanár semmi 
tandijjut&lékot nem kapott. Az előadó módosí­
tásának el ogadásáva!. minden tanárnak a hely­
zete a nagyobb korpótlékra való tekintettel még inkább 
javul. Az alapfizetéssel való kinevezés sem lesz gya­
kori, sőt a legritkább eset lesz, főleg a jogi karon, 
mert magasabb fizetésű akadémiai tanárokat szoktak 
kinevezni, ezeknek pedig a résinél kisebb fizetésük 
nem lehet és az;al a módosítássá!, hogy a korpóüé- 
kot sorrendje előnyösen megváltozott, lényegesen ja­
vult az eredeti javas at. Az 61. § klasszifikáoió'ával 
ped g a szerzett jogok pedig a iegteliesebbeu biz­
tosíttatnak. Kiváló férfiak hazahozatalának nem áll 
utiaban semmi, azoknak az állam szívesen meg­
adja a legnagyobb fizetéseket és a személyes pót­
lekot. A külföldi példákhoz képest a mi egyetemi taná­
raink egész méltányosán vannak honorálva, sőt 
jobban, mint sok másheiyütt. Maga a külföld is ebből 
a szempontból erre a javaslatra nagyon hízelgő kriti­
kát mond. Szederkényivel szemben meg egyzi. hogy 
a ieckep-nz sohasem vö t az egvetem tulajdona, az 
egyes tanárok, jutaléka volt melyet a tanulók fizettek. 
A szerzett jogok sérelméről szó sincs és a-t nem is 
panaszolja az egyetem, hogy azok, akiknek igényük 
volt és van a m atekra, ne respektaltatnanak, hisz 
magasabb fizetést rendel a javaslat es még az összes 
jutalékokat is biztosit a. A jövőre való intézkedés is 
oh an, ami a mi viszonyaink között elfogadható, to­
vábbá a 16. § módot ad a nagyobb fizetéssel való 
alkalmazásra jS.

Hieronyml Káról v természetesnek találja Wlassics 
felszólalását, de azt nem m ?rnó állítani hogy a jövő­
ben kinevezendő tanárok ne szenvednének rövidsé­
get. A külföldi pó dákra való hivatkozással óvatosnak 
kell lenni, mert a küllöldön az egyetemi tanárnak 
módja van pénzszerzésre, amire nálunk csak kivéte­
lesen van az egvetemi tanárnak alkalma. Ismételten 
kéri az ügy alapos megtonto ását inért a jövendő 
tanárok helyzete nem lehet rosszabb mint aminő a 
mai tanároké.

Az egyetemi kőnyvtártisttek kérvénye a fizetési osz­

tályokba való sorolást kéri, amit Hegedűs előadó nem
ajánl. A fizetésre vonatkozó kérések pedig megboly- 

atnák a javaslat rendszerét s ezért ezeket sem ajánl­
atja figyelembevételre.

Wlaaalos Gyula miniszter az egyetemi tandíj 
eltörlését nem teheti magáévá a külföld sem helyez­
kedik ilyen álláspontra. Tankötelezettség mellett lehet 
szó a tandíj eltörléséről de főiskolákon ez nem taná­
csos Magának több oka is van. hogy ezt az állás­
pontot fogadja el. Gróf 'teleki indítványára a külön 
egyetemi törvényre vonatkozólag megjegyzi hogy 
külön törvény előbb-utóbb lesz, mert az elkerülhetet­
len, de kü.önbsóget egvetemek főváros és vidék kö­
zött nem szándékozik tenni, mert általános kultúr­
politikai elve, hogy erős kuituráju vidéki városok 
nélkül magyar művelődési politika nem eszközölhető.

Neményi, Teleki, Barta Ödön és Popovics minisz­
teri tanáosos felszólalása után a bizottság a két sza­
kaszt az előadó indítványával fogadta el. a többi in­
dítványt mellőzte. A legközelebbi ülés csütörtökön tesz.

KÜLFÖLD
Olaszország és Auzztria-Magyarország.

A római Giornale d’Italia azt panaszolja, hogy 
Olaszország nőm ápolja Ausztria-M agyarországhoz 
való viszonyát a kellő melegséggel, s főleg azt 
kifogásolja, hogy még miniszterek is résztvesznek 
az Ausrtria-Magyarország ellen irányuló hazafias 
tüntetésekben, egy-egy szabadsághős emlékünne­
pén. Ausztria Triesztben és Istriában szívesen 
alkotna olasz sáncot a horvát-szláv terjeszkedés 
ellen, de addig az olasz-osztrákokért nem tesz 
semmit, mig ezek az állam ellen dolgoznak. — A 
római Patria azt Írja, hogy Olaszország minden 
félreértés dacára híven ragaszkodik a hármas- 
szövetséghez.

A  n ém et c sá sz á r  róm ai ú tja . .Rámái hirek 
szerint Vilmos császár és az olasz király meg fog­
ják látogatni a híres montecasinói apátságot is. 
Vatikáni körökből kiszivárgó hirek szerint úgy a 
pápa, mint Rampoüa osztentativo rendkívül szí­
vélyes fogadtatást készítenek a német császár 
számára azért, hogy „Franciaországot megleckéz­
tessék."

A Cavaignao-Janrés-ttgy. Cavaágnac, aki had­
ügyminiszter korában Henry ezredes hamisított táv­
iratait gyártatta, melyeket azután a Dreyfus-pörben 
fölhasználtak, párbajra kivta Jaurést, de ez nem fo­
gadta eL Az affaire oka a következő: Cavaignao azt 
állította, hogy Jaures a revanche-izgatás eilen tartott 
beszédét Metzben is terjesztette falragaszokon, még 
pedig német nyelven. Ez állítás valótlansága kiderül­
vén. Jaures alaposan elbánt Cavaignaokal a metzi. 
Le kiesem lapban.

A balkáni forrongás. A porta értesítette az 
osztrák-magyar és az orosz nagykövetet, hogy Petnk 
mellett (az üszkübi vilajetben) egy bolgár banda ga­
rázdálkodik ; hogy az üszkübi vilajetből öt albán 
törzsnek 15 megbízottja a porta elé tér tesztette 2.00 
aibán kívánságait, amelyeket a porta elfogadott; hogy 
egy ISO főnyi bolgár banda levegőbe akarja röpíteni 
az isztibi katonai raktárt, továbbá, hogy Demirkapu- 
ban előkészüteteket tesznek a Szalonikibe vivő vasút 
elpusztítására és hogy az uj banda parancsnokságát 
több elbocsátott bolgár katonatiszt vállalta el.

Pétervár, március 23.
Az orosz távirati ügynökség jelenti: A külföldi 

sajtóban az a hir terjedt el, hogy az orosz kormány 
megígérte, hogy Szerbiának 10 millió töltényt ajándé­
koz. Fel vagyunk hatalmazva arra a kijelentésre, hogy 
ezt az ígéretet osak elvben tették, azzal a le. tétel lel, 
hogy a szállítás határidejét május végére tűzik ki és 
az ígéret osak arra az esetre szól, ha a Balkán-félszt- 
éen nem savartatik meg a nyugalom.

Ssófla. március 28.
A bolgár távirati ügynökség megeáío ja azt a 

jelentést, hogy a határon titkos orosz ügynökök ellen­
őrük a macedón bizottságon ellen elrendelt rendsza­
bályok végrehajtását. Ezeket a rendszabályokat a bol­
gár kormány önszántából rendelte el és erélyesen 
végre is hajtja.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március xs-ikéa uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldheaaük tovább.
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_  K irá ly i h l h . U g . t i .  BtcMA jelentik: A király 
ma délelőtt ax általános kihallfratísok során Pallavtam 
Sándor őrgrófot, gróf Zichy Tivadar követet és meg- 
hatalmaaott miniséiért, Bella Kálmán altaboreagj ot, 
sientgyörgyi Miller Lásxlő követet és gróf Szapary 
Tibor miniszteri titkárt fogadta. *  . •

_ UJ udvari tanáososok.M int a Pol. Ért. ]C“
lead, a ftinUy Szerb György és Veia Berthold ország­
gyűlési képviselőket m. Mr. udvari tanácsosokká ne­
vezte ki. Azok közt a kivá'0 férfiak közt, akiket ez a 
szép királyi kitüntetés ért, méltó helyet foglal el a 
szabadelvüpártnak ez a két jeles tagja is, kzerb György 
és Wetsz tíertbold, kik nemcsak a parlamentben, .de 
tevékenységük más terén is kivívták a jogcímet arra, 
bog'- az egész közvélemény szimpátiával logadja ki- 
tüntetésüket.

-  G a lg ó c z r  -  o s a p a tfő fe lü g y e 'ö : L e m é b ő l

táviratozzák: A Dziennik Polszki jelentése szerint 
Galffóczy táborszernagy hadtestparancsnokot legköze­
lebb csapalfőtelilgyelfinek nevezik ki. A przemys'i had- 
íestparancsnokságban gróf Xaerspery Károly altábor­
nagy, jaroszlani lovassági hadosztályparanesrok lesz 
az utódja.

— Ebéd a mlnlazterelnöknél. Stéll Ká mán és 
neje ma délotán 6 órakor ebédet adlak, amelyre hiva­
talosak voltak: £aulz Gyula, Erdély Sándor, gróf 
Cziráky Antal, gróf Batthyány Tivadar, Böszörményi 
Sándor, Chernél György, Chernél Gya'a, Chorin Ferenc, 
gróf Csdky Lajos, Éhen Gyula, báró Eeilitzzch Arlnr, 
fíüiiri Géza, Ivánka Oszkár Meizlényi Pál, Neumann 
Ármin, Salacz Gyula Sághy Gyula, Srtter Alfréd, 
: eeless József, gróf Teleki Gyula, Cray Imre, Wo'fner
Tivadar.

— A  pipa Jubileuma. XIII. Le6 pápa negyed­
százados uralkodásának jubileumát tegnap ünnepeit© 
meg a budapesti harmadik kerületi katbolikus kör* 
Az ünnepi beszédet dr. Andor György primási titkár, 
a záróbeszédet pedig gróf Zichy Nándor tartotta. Az 
egyházi énekkar közben Laub János karnagy vezo- 
tésc alatt szép énekekot adott elő. — A polgári is­
kolák Mária-kongregációja március 25-én, szerdán 
dó’ntán 4 órakor Leó-ünnepet rendez Damjauich-utca 
50. szám alatti helyiségében. Az ünnepi beszédet 
S-heiber Fereno prefektus lógja tartani.

— Ünnepség a Dunán. Gróf Szapáry Pál, a 
dunai ünnepéy előkészítő-bizottságának elnöke érte­
síti a rendezőség tagjait, hogy a nagy érdeklődésre 
való tekintettel a rendezőség alakuló gvülését nem a 
központi városházában, hanem az Újvárosház köz­
gyűlési termében (Váozi-utca 62. I. emelet) tartják 
m ‘g március 25-én délelőtt 10 órakor.

—  H a m is  m ű k in c s  a  L o n v r e b a n .  Páris- 
ból táviratozzak: Miután újabb információk sze­
rint aggályok forognak fenn ódí/apAemesnek a 
Lourreban őrzött tiarájának valódisága tekinto- 
tében, Chuumier közoktatásügyi miniszter felhatal­
mazta a görög és római régiségok őrét, hogy ezt 
a tárgyat az eset teljes felderítéséig távolítsa el a 
Louvre gyűjteményéből.

— A  mórt árul o ia ta  évfordulója. Aradról je ­
lentik : Az aradi há iezred fényesen ünnepelte meg 
ma a mortarai csata évfordulóját. Reggel tábori mise 
volt az egész helyőrség jelenlétében, mise után pedig 
a legjobb altiszteket megjutalmazták. Délben a várban 
nagy Jakoma volt, amelyen sok katonai és polgári 
előkelőség jól ént meg. Az első pohárköszöntőt a 
királyra Lehmann tábornok mondotta. Délu’án a le­
génység számára lesznok ünnepségek.

— Dlákklrándnlás Lombardiába. A budapesti 
Eg etemi Athletikai Klub nagyszabású tervvel igiek- 
sdk a turisztikát kedveltté tenni a magyar diákság 
körében. A húsvéti szünidő ala t 12 napra teredö 
diaskirándulást rendez Lombardiába. A diákok 
ánrilís 4-ikén indulnak Budapestről. Útiterv: Fiume. 
Veleno* Padua, Vioensa, Verona Etsoh völgye. Aroo, 
R.m , Garda-tó. Brescia, Milánó, Pávia, Parma Mo­
dena, Bologna Ferrara — Velence, Fiume, Budapest. 
A részvételi díj 55 forint Jelentkezni mároius 28-ikáig 
lehet a klub hivatalos helyiségében.

— Pánszláv lakoma. Zágrábból táviratozzák: 
Gorfaeko-Doltni orosz énekesnő tiszteletére tegnap 
lakoma volt, amelyen a pánszláv testvériesülést ünne­
pelték. Nagy lelkesedéssel logadták báró Zswkovics 
Bogdánnak, az elhunyt osztályfőnök fiának íelköszön- 
tőjét, aki a ezerbek, horvátok, szlovének és bolgárok 
kölosönös közeledése és testvéries egyesülése mel­
lett Mól.

— Ünneplés. A Magyar Jelzálog-Hitelbank jog­
ügyi osztálya a napokban társas vacsorát rende stt 
abból az alkalomból, hogy az igazgatóság dr. Fried- 
nch Imre eddigi ügyószhelyettest az intézet ügyészévé 
nevezte ki. Az tij ügyész érdemes munkásságot lejt 
ki zsurnalisztikái téren is és előléptetése alkalmából 
ujságirótársai is kollegiális szeretettel vesznek részt 
üdvözlésében.

— Lujza heroegnő sorza. A legutóbbi napok 
izgalmai annyira megviselték Lujza toszkánai herceg­
nőt hogy megbetegedett. Orvosainak állítása szerint 
állapota ezidőszerint olyan, hogy komplikációktól is 
tartani lehet. Környezete mindent elkövet, hogy a 
heroegnő a szász király támadásaival szemben némán 
maradjon. Egy drezdai hír megcáfolja azt a hirt, 
mintha a szász király és a trónörökös között nézet- 
eltérés merült volna tői. A Berfwer Mo> genpost mün­
cheni levelezője Állítja, hogy Lujza hercegnő minden­
áron leleplezéseket akar közzéienni azokról az okok­
ról, melyek ót a drezdai udvarból való szökésre 
késztették.

— K ilen cm illió  h iá n y . Prágából jélontik, 
hogy a Szent VenceLPénztár talpraáilitására ala­
kult bizottság az irományok átvétele alkalmával 
újabb 600,000 korona hiányt állapított meg, 
amely abból származott, hogy a jelzálog-kölcsön- 
veszteség összegét az aktívák közó vették fel. Ez 
az uj fölfedezés egyszersminden korra lehetetlenné 
tette a pénztár restaurálását. Az eddigi összes 
hiány kilencmillió korona.

— Az Irgalmasok uj rendfönöke. Az irgal­
masok Pozsonyban a rend székházában tegnap meg­
tartott nagy gyű ősükön a nemrég elhunyt FiLy Bza- 
niszó tartományi rondtönök helyébe egyhangúlag 
Thuróczy Kornélt, az irgalmasok budai házának íónökét 
választották meg.

Thuróczy Kornél 1850-ben született Léván. Ta­
nulmányai végeztével 1873-ban a rend szolgálatába 
lépeit. fogadalmat lö76-ik év decemberében tett Po­
zsonyban^ Gyógyszerőszi oklevelet a pesti tudomány­
egyetemen nyert 1882-ben, amikor is az irgalmasok 
gvógvszerlárának főgyógyszerésze lett. 18y0-ben a 
rend a kismartoni ház vezetésével bízta meg. 1893-ban 
a budapesti rendház tűnőkévé nevezték ki. Itteni 
működése alatt épült az irgalmasok kórháza.

— Irodalmi est. A nyitrai Izracl'.ta-Lcányegycsiilct 
tegnap este tartotta meg alakuló irodalmi estéjét a 
nyitrai városház nagy dísztermében, mely ez alka­
lomra zsulolásig megtelt a város lege Őke'őbb közön­
ségével, hogy az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság 
közreműködésével tartandó ünnepélyben résztvegyen. 
A közönség soraiban megjelentek Dr. Kramolin főis­
pán, dr. Rudnay országgyűlési képviselő, a megye és 
város hatósági kara. Az ünnepély központját dr. Kiss 
Arnold budai főrabbi előadása képezte, Mindörökké 
oimü költeményét olvasta let A jeles költő a zsidó tör­
ténetből vett képpel illusztrálta as anyák önfeláldozá­
sát és hazaüságra, hithüségre buzdította as ifjúságot 
Leikes, meleg és hosszantartó taps és éljenzés volt 
a szép felolvasás jutalma, melynek végeztével a kö­
zönség melegen grata Alt dr. Kiss Arnoldnak, akinek 
a leány-ifjúság hálája jeléül gyönyörű koszorút nyúj­
tott át. Előadásokat tartottak még dr. Kürthí dr. Jeli­
nek. dr. Halasi és dr. QrUnfeld ügyvédek^ továbbá 
Patai József, aki egy művészi életképet olvasott fel- 
Iriizer Gizella Kiss Arnold egy hangulatos versét 
szavalta nagy hatással, Fischtr Paula bájosan mondta 
el a prológot. A felolvasás után bankett volt A ne­
mes célokat szolgáló egyesületet Arpássy Imréné dicsé­
retes buzgósággal vezeti.

— Zskolatársak találkozója. I/orvófá Gyula 
Béla székeslővárosi tanító (Vili. Práter-utca 65.1.17.) 
felhívja iskolatársait, akik a tanképesilőt Győrött 
1893-bán tették le, hogy a tízéves találkozó meg­
beszélése céljából pontos oímüket vele tadassák.

— Tüntetés a rektor ellen. A zágrábi egyetem 
hallgatói tüntetésre készülnek Klaiet rektor ellen. 
Midőn ma Pavics osztáiylónök fiát doktorrá promo- 
veálták, a rektor megemlékezett Pavics osztálylónök- 
nek a közoktatás terén szerzett érdemeiről, amit a 
dikákok morgással fogadtak. Midőn a rektor távozott 
a aulából, pereat-kiáltások hangzottak. A diákok ebben 
az ügyben ülést akarnak tartani.

— Ókori leletek. A kismartoni katonai alreál- 
iskola parkjától délre elterülő szántóföldek tulajdo­
nosai már gyakran bukkantak szántás közben emberi 
osontvázakra, különös formájú téglákra s egyéb tár­
gyakra, melyek arra engedtek következtetni, hogy e 
helyen valamikor emberi lakóhelynek kellett léteznie. 
Wolf Sándor borkereskedő ezen a helyen ásatásokat 
kezdett és néhánynapi munka után már jól fel lehe­
tett ismerni egy régi római fürdőnek elég épen fenn­
maradt falait. Eddig körülbelül 70 méter hosszúság­
ban és 40 méter szélességben elterülő épület falait 
ásták ki. Megvannak a fürdő-íü kékbe való beosztá­
sok, a római módra épült vízvezeték s fütőosatornák. 
Bella Lajos soproni főreáliskolai tanár a napokban 
meglátogatta az ásatások helyét s a kiásott telepnek 
az acquinoumi fürdő-romokkal való feltűnő hasonla­
tosságát konstatálta. Érdeklődéssel kíséri as ásatásokat 
Esterházy Miklós herceg fa.

— Szereno éti énül járt munkások. Salzburgból 
táviratozzák. hogy három munkás tegnap a Sohistein- 
hegv vidékre ment s azóta nem tért vissza. Salzburgba 
mentók indultak el kutatásokra. Valószínű, hogy a 
munkások a szakadékok közt lelték halálukat.

— Égő téglagyár. NagykikindAfól táviratozzák, 
hogy Dippong József gőztéglagyára lángokban áll. 
A kart már eddig 160.000 koronára bcosüiik.

— Pisztolypárbaj. Sajátságos lovagias ügyről 
ad hirt nagybecskereki tudósítónk: Az ottani város­
erdőben Álföldy Ede királyi járásbiró és Szilágyi La­
jos törvényszéki bíró pisztolypárbajt vívott, amely 
sebesülés nélkül végződött. A párbaj oka pedig a kő­
vetkező volt: Álföldy Ede résztvett Budapesten a tiszt­
viselők fizetésjavitására rendezett gyűlésen s mikor 
hazaérkezett, költségei fedezésére gyűjtést indítottak. 
Szilágyi sokak előtt hangoztatta, hogy ez a nyilvános 
gyűjtés nem méltó Alföldyhez, arra történt azután a 
kihívás.

— A megyei tisztviselők flsetésrendezése. A
vármegyei tisztviselők e hó 25-én Budapesten a vár­
megyeház nagytermében tartandó országos értekezle­
tén Czobor László alispán és dr. Landauer Béla megyei 
első aljegyző, Hontvármogye tisztikarának megbí­
zásából határozati javaslatot fognak előterjeszteni, 
amelyben kifejezést adnak ama jogos kívánságnak, 
hogy amidőn a köztisztviselők fizetésének rendezé­
séről van szó, egyenlő mérték alkalmaztassék ne 
csak az állami tisztviselőkre és alkalmazottakra ha­
nem a megyei tisztviselői, segéd- és kezelősze­
mélyzetre is. Kérni fogják az értekezletet, hogy 
szükebb bizottságot küldjön ki egy az összes teendő 
intézkedéseket felölelő kimerítő, a szükséges kimuta­
tásokkal, tervezőtekkel ellátott, indokolt memorandum 
szövegezésére, amely az értekezletet kővető országos 
kongresszuson lesz tárgyalandó; a kongresszus elé 
pedig terjeszszen határozati javaslatot elfogadás vé­
gett amely szerint kérje fel a kongresszus az ország 
Összes törvényhatóságait, hogy addig is, mig az óhaj­
tott általános rendezés végrehajtatnék részben saját 
hozzájárulásával részben a kormánytól kérendő pót- 
javadalmazásból, emelje fel a megyei tisztviselői és 
kezelőszemélyzet javadalmazását az állami tisztviselők 
újabban rendezett javadalmazása arányában.

— As életunt miniszteri titkár. Dr. Heyek 
Adolfot, a földmivelésügyi minisztérium titkárát ki­
nek tragikus halála mélyen megrendítette a minisz­
térium tisztikarát, kedden délután 4 órakor temetik a 
Kerepesi-uti temető halottasházából. Dr. Heyek Adolf 
1888 óta volt a földmivelésügyi minisztérium szolgá­
latában. ahol mint ti. etéstelen fogalmazó kezdte meg 
pályáját Előbb a visjoyi engedélyeket tárgyaló ügy­
osztályban, majd az állategészségügyi gyümölosészeíi s 
einöki osztályokban működött, míg 1898-ban újra a víz­
jogi engedélyezések ügyosztályába helyezték át, ahol 
mint osztályvezető, a vízjogi engedélyezéseknek sokszor 
bonyolult kérdéseiben alapos jogi képzettségé*el s 
kiváló szakértelmével példás buzgalmat fejtett ki. A 
legszebb jövő várt a kiváló tisztviselőre akinek vi­
szonyai leljesen rendezettek voltak s igy végzetes el­
határozásának okát barátai sem tudják. Kötelességet 
utolsó pillanatig híven teljesítette s vasárnap még 
referált főnökeinek, ügyiratokon dolgozva s semmi 
sem árulta el, hogy az öngyilkosság eszméjével fog­
lalkozik. A minisztériumra kitűzték a gyászlobogót, 
Darányi földmivelésügyi miniszter koszorút helyeztet 
koporsójára s koszorút helyeznek ravatalára tiszt­
társai is.

— A kosárokról. Érdekes felolvas! tartott teg­
nap a ferencvárosi társaskörben Szabolcsi Miksa szer­
kesztő a kőtárokról.

A honloglaló magyarok között a kozárok törzse, 
a honfoglalásról szóló összes krónikásaink szerint, ,.a 
csatában mindig előljártak, amiért a törzsek elejének 
mondhatók -. Fo'olvasó szerint ennéllogva magyar 
nemzeti tradioiókat sért az, aki a fcozar vagy kazár 
nevet gyalázkodó névnek teszi meg. A mag var koza- 
rok — fejtegette tovább a lelolvasó — a Kaspi- és 
Fekete tenger mellékén 600—1016. évig fennállott ha­
talmas kozár birodalomból származtak és onnan 
jöttek azok a kozárofc is, kiket a honfoglaló ma­
gyarok mar itt találtak és kiknek fejedelme Mén- 
Marót volt, 8 kinek leányát Árpád fia és utóda 
Zsolt vezér vette 'eleségül, úgy hogy az Árpád- 
házi királyok ereiben anyai részről kozár vér 
folyt Az egy óráig tartó lelolvasás, mely különösen 
bőven foglalkozott magával Kozárországgal, amelyben 
Mózes val ása volt az államvallás és amely a 989-iki 
kievi vallásvitára is elküldötte zsidó térítőik (Ylad.mir 
nagyherceg tudvalevőig elhatározta, hogy népével 
együtt lemond a pogányságról és más vallást vá­
laszt. mire vitagyüiést rendezett Kievben, meiyeu 
részt vettek keresztények, mohamedánok és zsidók).

A felolvasást a hallgatóság, mely a termet az 
utolsó zugig megtöltötte, lelkesen megéljenezte. A fel­
olvasás után lakoma és tánc következett.

— Halálosán. Jfetcá Jónás volt terménykeres­
kedő és tőzsdetaaáosos ma éjjel 88 éves korában 
rövid szenvedés után meghalt Holnap temetik az 
Izabelia-utca 45. szám alatt lévő lakásáról.

Zicherman Hermanné. szül. Gottlieb Lenka e hó 
20-án este féltiz órakor, életének 51-ik évében Debre- 
ozenben elhunyt A temetés tegnap volt az elhunyt 
nagyszámú tisztelőinek és rokonságának részvételével.

Rirtchfeld Arminné. született Bisn Berta, meg­
halt ötvenéves korában Szegssárdon.

— flUUlós rablás. Szombaton éjjel Casale Mon- 
ferrato közelében, mint már jelentettük, betörtek egy 
bankár özvegyének a villájába. Az első hir, amely a 
betörésről érkezett, azt mondta, hogy a betörők három­
millió lírát raboltak el. A kár kevesebb, de ugy ancsak 
tisztességes összeg. Aftfánoból ugyanis ma azt jelen­
tik, hogy a oasale-monferratói kastélyból összesen 
1,700.000 lira járadékot 120.000 lira névre szóló ér­
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tékpapirost és 5500 líra készpénzt loptak el. A pénz­
szekrényben levő 75.000 líra aranyat nem bántották a 
tolva; bk.

_ H ázasé ig . Bngldnder Elek, a Jégkárfel vételi­
iroda tisztviselője Budapestről, eljegyezte Deutsch 
Flóráoska kísasszonvt Nagy-Kálióból.

Decsinyi Dezső eljegyezte Mark Zsófit Buda­
pesten.

— Tüntetés Horvátországban. Zdgrdából táv­
iratozzék : Tegnap este mintegy százötven egyetemi 
hallgató összegyűlt a magyar államvasutak üzletveze­
tőségének uj épülete előtt, hogy az ott lévő magyar 
főiiratok ellen tüntessen. A rendőrség ébersége azon­
ban meghiúsított minden tüntetést. Letartóztatás nem 
történt. Sziszeken tegnap meghívott vendégek részvé­
teiével gyűlés volt, amelyen elfogadták Horvátország 
pénzügyi függetlensége ügyében és a véderő-javasla­
tok ellen hozott zágrábi határozatokat. A gyűlés teljes 
rendben folyt le.

_ Ö ngyilkos színésznő. A potsdami udvari szín­
ház egy iíju színésznője, Weiss Mioi megraérgezte 
magát előadásközben. A szerencsétlen leányt a kór­
házba szállították, ahol nagy szenvedések után meghalt.

— Leégett versenyistálló. Nagy tűz pusztított 
tegnap Alagon, ahol eddig ismeret en módon kigyulladt 
tíeist Gáspár istállója, amelyben hatvan telivér volt 
elszállásolva. A tűz rohamosan terjedt s Rover istálló- 
mesternek köszönhető, hogy a nagy értékű lovak el 
nem pusztultak. Híre járt, hogy két versenyló benn- 
éuett, de ez nem felel meg a valóságnak. A lovakat 
idejében kivezették az istállóból, mely a megfeszített 
munka dacára leégett. A paripákat ma ideiglenes 
istállókban helyezték el.

— K igyulladt m otorkcosl. Nagy népcsődületet 
okozott ma a Baross-téren egy kigyulladt automobil. 
A katonai sütömühelyből mintegy 30 tábori sütőkocsit 
szállítottak a Kelenföldre s a szállítmányt egy Őrmes­
ter vezetése alatt automobilon két katonatiszt kisérte. 
Az automobil a keleti pályaudvar előtt valahogy tüzet 
fogott s a benzimartó natalmas dörrenéssel fe robbant. 
Vagy hétméternyi magasságú láugoszlop csapott fel 
a motorról amelyről szerencsére idejében leugrottak a 
katonák. Pokrócokkal, homokkal akarták eloltani a 
tüzet, de ez nem s>került s az automobilnak csak a 
vasszerkezete maradt meg.

— ÜJ fttrdőpótlék. A fenyőfát régtől fogva 
használják gyógyító erejénél fogva lürdők elkészíté­
sénél. A levelek nedve, mint a fürdők pótléka, felül­
múlhatatlan hatású. Ez a hatás azonban csak akkor 
teljes, ha a fenyő evél extraktumanak nem csak a 
fenyő szaga, de a fenyő ereje is megvan. Az úgy­
nevezett Feldau-Kieler-Moor fenyőlevél extraktum e 
fial ás tekintetében elsőrendű amiiöl a'.eghirnevesebb 
t-yógytudosokuak, klinikák és kórházak vezető nek 
bizonyítványai is tanúskodnak. A íen\ őleves fürdő 
használatát idegességnél, ideggyengeségnét ischiasnal, 
neuraszténiás bintaímaknáT, gyermekbetegségeknél 
ajánlják. A Feldan-Kiefer-Moor fenyőpótlék lürdőkhöz 
győgys ertárakban és Kátay J. (Bécs Stammgasse 11.) 
raktárában kapható. Egy nagy adag ára használati 
utasítással 2 korona 4 ) fillér.

— Az úgynevezett ragályos betegségekhez, 
meljek évenként a téli időszakban mint hivatbn ven­
dégek jelennek meg tartozik különösen az influenza, 
arnelvnek rágályosságát P.eifFer tanár lb92. egv kis 
baci Ina alak ában mutatta ki Óvószerül influenza, 
nátia és meghűlés eben legjobb a Salaphen. mely a 
lejíájást rögtön megszünteti: az erő gyarapítására 
kü önös szolgálatot teljesít pedig a Somatose.

(x) Kriogner-féle akácia-szappan 1 K.

Az egyetemi ifjak tüntetése.
— A  Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest március 23.
Az egyetemi ifjúság ma az egyetem falai között 

folytatta tüntetését. Az egyetem mindegyik fakultásán 
megakadályozták az előadásokat, hol szép szerével, 
hol pedig erőszakkal. A tüntető-kedv lángjai olyan 
magasra csaptak hogy a fiatalság dóletőtt azt hatá­
rozta, bogy amíg a rendőri brutalitásokért elégtételt 
nem kap, nem hallgatja az előadásokat. Sőt — ami 
Minála’raméltó dolog — odáig jntott el as iffuság a 
tüntetések terén, hogy egyik tanárját tottleg is itt- 
zultálta.

A dolgoknak idáig való fejlődése természetszerű­
leg megdöbbentette magát az ifjúságot is, de talán 
még inkább azokat a vezetőket, akik — nem a diák­
ság soraiból kerülvén ki — az ország színe előtt is 
lelelősséggel tartoznak azért, hogy a tüntetések eny- 
nyire elfajultak. Maguk ezek a vezetők igyekeztek 
jóvátenni a hibájukat, ami — ugylatszik — részben 
sikerült is, mert az ifjúság egy ma este tartott gyűlé­
sén elhatározta, hogy tovább óhajtja látogatni az 
e éadásokat a felhagy azzal a rá nézze káros követ­
kezőién' ekkel járó szándékkal hogy az utoák szen­
vedélyét az egyelem falai közé is bevigye.

(A megakadályozott előadások.)
A központi egyetemen ma már kora reggel na­

gyon élénk volt az élei. Régnél nyolc órakor a fiatal­
ság már nagy számban gyűlt egybe s egyes osopor- 
ok nagyon izgatottan tárgyalták az e'mult napok

eseményeit Az érkező tanárokat, akik előadást akar­
tak tartani, megabcugolták. Ekközben a vezetők ki­
adták a jelszót:

— Fiuk, ma nem lesz előadási Ha kell, erő­
szakkal is megakadályozzuk 1

Az elhatározást hamarosan tett kővette. As 
aulából a tömeg felment az egyik tanterembe, ahol 
Szentmiklőssy tanár éppen akkor kezdte meg az elő­
adását, 8 óriási lármával követelte, hogy a tanár hagyja 
abba az előadást s távozzék a tanteremből. Hasonló 
módon jártak el dr. Concha Gj Ó2Ő professzorral is. 
Abba a terembe is behatoltak, ahol dr. Concha kezdte 
meg előadását Fülsiketítő lármával kényszeritették 
arra, hogy előadását abbahagyja, sőt amikor eltávo­
zott a tanteremből, valamelyik éretlen ifjú a tanterem 
üvegesajtaját úgy becsapta a még küszöbön álló tanárra, 
hogy az ajtó üvegrésze* csörömpölve hullottak alá. 
Mikor aztán már egyik professzor sem tartott előadást, 
bevonultak az egyetem épülete elé s egy ott elvonuló 
közöshadseregbeli századot alaposan megabougoltak.

Rendőrség nem volt az egész környéken s a 
diákság kisebb csoportokban a Műegyetem kertjébe 
vonult, hogy a Műegyetemen is megakadályozza az 
előadások megtartását Kánig Gyula tanárt, aki a kö­
zépső épület-csoportba akart bemenni, hogy előadást 
tartson, útjában megakadályozták. Berontottak Ilosvay 
Lajos rektorhoz is, aki a vegytani laboratóriumban 
foglalatoskodott s akit annyira meglepett a váratlan 
támadás, hogy a kezében lévő, maró folyadékkal telt 
üveget akarta végigönteni a betolakodókon. Az izgal­
mak osiUapodtával a rektor csendre intette az ifjúsá­
got, s amikor a lázas hangulatot látta, kocsiba ülve, 
Wtassics Gyula knhnszminiszterhez hajtatott, hogy az 
intézkedésekről tanácskozzék.

A diákok azután csoportokba verődve, az orvosi 
egyetemre s az állatorvosi tőiskolához vonultak, hogy 
ott is megakadályozzák az előadásokat. Dél felé járt 
az idő, amikor a főiskola elé értek, ahonnan az elő­
adásokat otthagyva, lesiettek hozzájuk az állatorvos­
tanhallgatók is. Apróbb csapatokban, rendben oszlott 
szét aztán az iijnság s a rendőrséggel seholsem volt 
összeütközése.

A Műegyetem kertjében és a Muzenm-körnton 
tömérdek magvar-sipkás ifjú álldogált a késő déli 
órákig s több ízben megkísérelték, hogy bemennek 
az épületbe, de a szolgák elzárták a kapukat. Roseap 
Lajos rektor a ma, hétfő détatánra kitűzött mérnöki 
és gépészmérnöki kollégiumokat felfüggesztette.

A kora délutáni órákban azután a Tudomány- 
egyetemen tanácsülés volt, amelynek eredményeként 
a következő hirdetmény jelent meg a fekete táblán.* 

Egyetemi tanácsi határozat végrehajtásában 
a következőkről értesítem az egyetemi pol­
gárokat :

1. A legutóbbi napokban történt rendzava­
rások miatt fegyelmi eljárást rendeltem el.

2. Az előadások az egv etem összes tndo- 
mánykarain folyó évi március hő 28, 24, 25 és 
26. napjain szünetelnek.

3. Figyelmeztetem az egyetemi hallgatókat, 
hogy az esetre, ha a folyó hő 27-ikon (pénteken) 
ismét kezdődő előadások alkalmából újabb rend­
zavarások történnek, az egyetem a tanév egész 
hátra érő idejére be fog záratni amely esetben 
az összes hallgatók folyó félévüket elvesztik.

Budapesten, 1903. március hó 18-ikán. A Királyi 
Magyar Tudomány Ejt etem rektora: dr. Kétly 
Károly s. k. udvari tanáosos.

Az egyetem kapuit, a rektor rendeletére, még a 
tanácsülés ideje alatt elzárták s azok a hallgatóság 
előtt péntekig zárva maradnak.

Ugyanilyen határozatot hoztak a József-müegye- 
temen is. moly a kővetkező:

A m. kir. József-müegyetemen a rendes mun­
kálkodást a rendzavarások ma ismét megaka­
dályozták. Minthogy hasonló esetek ismétlődése 
nincs kizárva, az előadásokat egyelőre mától már- 
oins 26-ig bezárólag beszüntetem és azok ellen, 
akik a rendzavarásban segédkeztek, a fegyelmi 
eljárást megindítom.

Az előadásokat folyó hó 27-ikén. pénteken 
reggel ismét megkezdjük s ha a tanítást és tanu­
lást újabb rendzavarások megakadályoznák, a 
műegyetemet a tanév hátralevő idejére bezárjak 
8 az összes hallgatók a félévöket elveszítik. Krlt 
Budapesten. 19 3 március hó 23-ikáu. Ilosvay 
Lajos s. k. ezidei rektor.

Az egyetem, valamint a műegyetem is azonnal 
értesítette dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz­
tert határozatáról.

(Gyűlés az Egyetemi Kőiben.)
Az egyetemi ifjúság ma százas-bizottságot ala­

kított, amely arra lett volna hivatva, hogy a már 
megindított mozgalmat organizálja s ez a százas-bi­
zottság ma este 6 órakor gyűlést tartott az Egyetemi 
Körben.

A gyűlésen Idakéry GyózŐ, a mozgalom egyik 
megindítója elnökölt. Kérte a bizottság tagjait, bogy 
nyugodtan tanácskozzanak az elmúlt események lelett 
Ne toljunk — úgymond — mindent a rendőrségre, 
ismerjük be, hogy mi is hibáztunk, Az első hibát a rend­

őrség követte el azzal, hogy meg akarta akadályozni 
egy az aulában tartott gyűlést, de hibáz volt az ifjú­
ság is, mert kövekkel, széndarabokkal dobálta a rend­
őröket. Társai megbízásából ő járt Rudnay főkapitány­
nál s bejelentette, hogy pénteken délután ki akarnak 
vonulni Kossath sírjához. Felelősséget vállalt a rendért 
s a főkapitány megígérte, sót Írásban is adta, hogy nem 
lesz rendőri fedezet. Ennek dacára mégis odaren­
delték Boda kapitányt egy sereg rendőrrel. Rudnay 
főkapitány —- úgymond — szószegő lett s ez nem 
volt tisztességes eljárás tőle. De az ifjúság is köve­
tett el hibát. A temetőben ugyanis ő és Hoffmann 
felszólították, hogy nyugodtan oszoljanak szót, de nem 
tették s ennek a következménye volt a Baross-téri 
vagdalkozás a rendőrség részéről. Mondja ki a bizott­
ság, hogy az ifjúság mozgalma nncs összefüggésben a ka­
tonai javaslatokkal s csak a rendőrség brutalitásáért 
akarnak elégtételt szerezni.

Ekkor érkezett meg Iloftmann Oltó aki felszólí­
totta az ottlevőket hogy hagyják ott a gyűlést. Fel­
szólításának az lett az eredménye, hogy mintegy 
20—25 egyetemi hallgató eltávozott vele.

Idakéry ezután arra tért rá, hogy a fiatalság — 
amely elég érett arra, hogy a maga lábán járjon — 
ne hagyja magát vezetni idegenek által. Lengyel 
Zoltán-féle beavatkozásokra — ügy mond — nincs szük­
sége az ifjúságnak. Azt ajánlja, hogy a következő 
nyolc pontból álló javaslatot vigye át a bizottság a 
műegyetem kertjében gyülésező ifjúságnak:

1. Az egyetemi ifjúság felkéri az egyetemi kör 
elnökségét, hogy az ifjúsági egyesületek elnökeivel 
együtt álljanak a mozgatom élére, mert az ifjúság nem 
tartja magához méltónak, hogy egyes írakciók éret- 
ienkedése miatt az egész ifjúságot ítéljék el.

2. Távol áll az egyetemi ifjúságtól az a szán­
dék. hogy a rektor és tanárok ellen lüntetessen és 
határozottan elitéit annak a nehány ifjúnak viselkedé­
sét, akik ma délelőtt annyira mentek, hogy az egye­
tem falain belül egyik tanárukat inzuitálták.

3. Egy depntáció járjon közbe a rektornál, hogy 
tekintetbe véve a tanului vágyó ifjúságot, az egye­
temet újból nyissák meg.

4. A bizottság tagjai gyűjtsenek adatokat a pén­
teken és szombaton történtekről és azt a hivatalos 
vizsgálat rendelkezésére bocsássák.

5. Kijelentik, hogy annak a mozga:o»nnak semmi 
egyéb célja nincs, csak az, hogy az ifjúság a rend­
őrség inzültusáért elégtételt kapjon.

6. Rudnay főkapitány és a rendőrtisztviselök el­
járása és különösen az értesítés nélkül visszavont 
rendelet dolgában szigorú vizsgálat indíttassék s a 
jogsérelemért esetleg Rudnay állasától eimozdntissék.

7. Ilozassék tudomására az illető köröknek, 
hogy kit fog terhelni a felelősség azért ha az eddig 
védtelen ifjúság a rendőri brutalitások megismétlődése 
esetén fegyveres kézzel állna e lent.

8. A közgyűlés kijelenti, bogy az egjotemi ifjú­
ság azontúl felhagy mindenféle hangos nezefnyilváni- 
tásokkal és gyülekezésekkel s ezentúl rendesen elő­
adásokra jár.

A határozati janvaslatot a jelenlévők egy része 
éljenzéssel fogadta, míg többen megabcugolták.

Azután Fekete Károly, a joghallgatók tudomá­
nyos egyesületének elnöke jelentkezett szólásra. Ki­
fejtette, hogy ma délelőtt egynéhány iíjn az egyetem 
falain belől tüntetéseket rendezett és egy tanárt, Concha 
Győzőt, aki pedig az ifjúságnak igaz barátja, tettleg 
is inzuitálták. Kijelenti, hogy ez a dolog nem az ifjú­
ság egyetemének tudtával t történt s csak egynéhány 
éretlen ifjú manifesztációja volt Senkinek sincs joga 
a tanulni vágyó ifjúságot ebben a szándékában meg­
akadályozni s az ilyen erőszakra erőszakkal kell le- 
felni, ki kell verni a rendzavarókat az egyetem falai 
közül. Az egyetem aulája nem nyilvános hely. Az 
egy®temi iíjuság gyülekezőhelye és ott ho’mi szó- 
noko'ni vágyó képviselőknek semmi keresnivalójuk 
ninos.

Ezeknél a szavaknál óriási zaj, abougolás tá- 
s az egész bizottság eltávozott a toromból, magára 
hagyva Idák érj t és Feketét

(Gyűlés a Műegyetem kertjében.)
Mig a százas-bizottság az Egyetemi Körben 

gyülésezett, addig a Műegyetem kertjében mintegy 
kétezer egyetemi hal gató gyűlt egybe, hogy a dél­
előtt történtek hatása alatt megbeszélje a további 
teendőket. Esti hat óra tájban kezdődött meg a gyű1 és.

Elsőnek Melha Gábor beszélt. As Egyetemi 
Körben éppen most szerveznek egy ellenakciót amely 
áraláeszámba megy az iíjuság nagy többségével 
szemben. Figyelmezteti az ifjúságot, hogy ne hagyja 
as igazát, hanem a? ért járjon az előadásokra és ne 
kookáztassa a félévét amelynek elvesztésével meg­
fenyegeti a rektor az ifjúságot.

Utána Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő 
szólalt föl. Elmondta, hogy ő szervezte az ifjúság 
mozgalmát, felrázva tespedéséből a diákságot s kéri 
ezért, hogy hallgassák meg. Ha — úgymond — rend 
lesz az egyetemen . * . (Aőrórfa'tfftdjoá: Nem lesz, 
nem less 1) No ha nem lesz, akkor én is visszavona- 
lok . • . (Közbekiáltások: Hát csak menjen, menjen I) 
Nem úgy értette a dolgot hogy elhagyja as ifjúságot-
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De h i t  ma tárgyalt Wlaseios miniszterrel és kijelen­
tette neki, hogy felelősséget Tállal »;ért' hoS? a 
e ig  nem akadályozza meg az előadásokat s hogy az 
egyetem falai között nem lesz tüntetés. Legyen “  
ifjúságnak két lelke . . . (Közbekiáltások: A kétfejű 
sasnak is két feje van.) Az egyikkel tanuljon a má­
sikkal hazafiságát ápolja. Kérre-kéri a fiatalságot, 
hogy ha,lgassa meg és legyen régre nyugalom az 
egyetemen. . ....

llotfmann Öttő: Az előtte szőlők azt fejtegették, 
hoi’y legyen nyugalom. De ők nem akarnak nyugo 
tak lenni. Éppen azért szerdán délelőtt t«  órakor tes­
tületileg vonuljon fel a fiatalság a budavári honvéd­
szoborhoz s azt koszorúzás meg. Különben ő is 
ajánlja, hogy pén'ekre már mindenki legyen jelen az 
előadásokon.

A gyűlés ezt el is határolta s az ifjóság eseei
a  legnagyobb rendben hazavonult.

(Lengyel Zoltán ügye.)
A VH-ik keni'éti kapitányság tudvalevőleg ható­

ság elleni erőszak citnén vizsgálatot indítottak Lengyel 
Zoltán országgyűlési képviselő ellen, aki Horváth III. 
György 1303. számú rendőrt botjával fejbe vágta. 
Domonkos rendór.isztviselő ma kezdte meg a tanuk 
kihallgatását A mai délelőtt folyamán tix tanút hall­
gattak ki.

(Tóth kapitány áthelyezése.)
Az egyetemi itiuság tüntetésével kapcso’atban

említjük meg hogy a belügyminiszter a főkapitány 
előterjesztőiére Tóth Lajos VII. kerületi kapitányt a 
mai napoa a FIZ. kerületi kapitinytdg vezetésétől fel­
mentette s a IL kerületi kapitányság vezetésével bízta 
mey. Égvutlal Szxrmay Andor kerületi kapitányt a 
VII kerülei kaoitányság és Saly Károly rendőr- 
tanácsost a VIIL kerületi kapitányság vezetésével
biz a meg.

FŐVÁROS
(*) Villamos vasat a s OTtságháshos. A városi

villamos vasút Rudo f-rak parti vonalát meghosszab­
bítja a képviseiőház érintésével a Viktória malomig.

Az uj vonal a meglévő nádor-utcai vonalból 
ácatik ki a födrn ive lééi minisztérium pa otája előtt 
lévő kanyarulatnál, elhalad az igassárügyi palota előtt 
s megkerülve az országház épületét a teisó dana­
parton ha ad tovább. A Margithid feljárójánál keresz­
tezi a közúti vasút vágányait s elbaad a gabona­
raktár-k mebett a Viktória malomig. Az uj vonal, 
melv 2 675 méter hosszú kettős vás’ányn lesz s a 
-Margithídig alsó, onnan pedig felső vezetékkel látják 
el. A lőváros hatósága s a kormány a benyújtott 
tervek e len nem telt kifogást és a kereskedelmi mi­
niszter mára e rende te a közigazgatási bejárást, 
raeiyen Pap Árpád miniszteri oszt ál v tanácsos elnö­
költ. mig az engi dménves Városi villamos vasutat 
bottai Hűvös Jőzsei királyi tanácsos vezér- és Wöruer 
Adolf műszaki igazgató képviselték. A tervek bemu­
tatása után Andor Gvula. a képviseiőház elnöki taná­
csosa a képviseiőház nevében azt kérte a bizottságtól, 
hozy a Baross-utcai vonal második vágányát is fek­
tessék le és a vona’at a már meglevő tervek szerint 
hos-zabbiUák meg a Dunapartig, a képviseiőház elé 
pedig ép.lsenek egy kis várócsarnokot lletey Lajos 
V. kerületi elöljáró azt kérte hogy a nagy mező-utcai 

vonatat kössék esszé a Podmaniczky-utcai vonallal. 
Mindkét kérelmet jegyzőkönyvbe vették. A b zofisáa 
álta'áoan a tervek ellen nem tett kifogást; hozzájárult 
a vona vezetéseinek módjához és kiindult a hely­
színére.

SZÍNHÁZ, zene
•• Dlaaslőadás as Orfeumban. A Gyzrmekbarát- 

Egyesü et tegnap déután ifjúsági díszelőadást rende­
zel amelynek a rendkívüli alkalomra nagyszabású 
programúi ja is volt Fórrá Pál szép alkalmi prológusa 
vezette be az előadást. A prológust nagy hatással 
sza/al'a el Gyárfás Dezső, mire a műkedvelők zene­
kara Hunyady László ‘ nyitányát játszotta Kömény 
Anhur mérnök dirigálta a zenekart s a karnagyi pál­
cát olyan szakértelemmel kezelte, amely jelentékeuyen 
tu'emelkedett a műkedvelő nívón. A zenekar a nvitány 
után a szűnni nem akaró tapsokra még Ohopiu „Valse- 
brillanle“-ját játszotta, s ekkor különösen érvényesült a 
ki ünő dirigálás. Kemény Artbnrnak gyönyörű babér- 
koszorút nyújtottak fel a színpadra. Most B. Penny írén 
jelent meg a közönség előtt. Tanbert „ Madár az erdőben*
oimü dalát énekelte fiuom felfogással zugó tapsok 
mellett ■ mikor még sajátezerzeményü „Megtért' című 
dalát is előadta nagy művészettel, a közönség nem 
győzte hálája nyilvánítását A művésznőt zongorán 
■Dtesrl Oszkár kisérte diskrótül, llanheit, a je es bari 
*onista. cigányzenekar-kísérettel knrucdalokat énekelt 
még érzéssel a a köaönség bőségesen adózott neki 
az elismeréssel. Gyönyörűséggel íogad'.ák Ligeti 
Juliska és Rőssuhegyi Kálmán páros jeleneteit Odr­
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nercekig tartó tapsokkal adott kifejezést szerelőiének 
kedvenoei iránt. A programra ezekkel a számokkal 
még nem merült ki. Az orfeum gazdag műsora is 
bemutatásra került s a zsúfolt háx pompásán mulatott 
a mulató tagjainak a prodnkcióin is. A Himnuezszal 
és Apotheozissal végződött a díszelőadás, amelynek 
közönségi is ünnepi volt. Minden hely el volt tag­
lalva s természetesen erősen volt képviselve a fel­
nőttek mellett ■ főváros kiskorú népe is s a nagyok 
között mindenféle mosolygó örvendező gyermek- 
arcokkal találkozott a szem. A díszelőadás a jótékony 
oé nak jelentékeny összeget hozott

•• A M oh .rés.a  A Magyar Királyi Operahár- 
ban holnap, keddeu Hubay Jenő uj daunüvea„Moba- 
rózsa“ kerül szmre. A iőszerepeket. mint eddig, 
Srei/er Ilona, Fayer Margit Valent Vilma, Flottái, 
bochnczck, Bcck, Dalnoky Viktor, “árpát es bzemere 
éneklik. A dalmű után Guerra Miklós hallétjét, a áía- 
vizzrur, angol adják elő.

•• Klót h.roegnü tikere. Feydeav if  bohózata, 
a Uici hercegit, teljesen igazolja aaokat a várakozá­
sokat, amelyeket a Vigszmház hozzáfűzött s amelyet 
a bohózat osztatlan sikere megerősített. Min hercegnő 
előadásai azinüitig zsúfolt házak előtt tolynak. Az 
újdonság tegnapi, vasárnapi előadására a jegyek már 
kora délelőtt elfogytak és örült, aki a nézőtérre be­
juthatott. Itt aztán kezdettől mindvégig a legjobb, 
legvidámabb hangulat uralkodott, amit az eg mást érő 
.irtán, alonctoL- bönnvcTi érthetővé tettek. A cake teáik
ellejtésével Varsányi Irén és Tanay ezúttal is első­
rangú táncosoknak bizonyultak. Az uj tánc zenéje is 
annyira tetszeti, hogy azt a zenekarnak ielvonás- 
köaben is háromszor meg kellett ismételnie A színé­
szek minden egyes alakítása és a mintaszerű rendezés 
ismét megerősítette a kedvező hirt, amely Miét her­
cegnőről mindjárt a bemutató után szárnyra kelt.

** M átyu diák vagy a ősink ital n agy lto .
A Magyar Színház u] ifjúsági darab a a hlatyás álak 
vagy a ezinkolax nagy ttce, amelynek tré ás és bazaüas 
meséje a népszerű históriai anekdoia réréu általá­
nosan ösmert, csütörtökön átlután került bemutatóra. 
A főszerepeket Komat Berta .Szii/a iut, Lnbrincz Júlia, 
Hxdvighy Szilágyi. Faragó, Tollagi, Kzomori, Gxrith és 
Iványi játszszak. A rendttivül mérsékelt úelyárai 
mellett megtartandó előadásra légy inar váltható.

— Böv.ndekek hangverseny.. Somogyi Mór 
konzervatóriumában vasárnap tartották meg az ezidei 
negyedik növendékhangversenyt, melyen a zongora, 
ének, hegedű és oimbaíoniuak alsóbb és felsőbb osz­
tálybeli növendékei vettek részt. A zongora alsóbb 
osttélvboli növendékei közül Bhim Margit szabatos 
előadásával és ó’awoyyi Adrienné az igazgató tehetsé­
ges kis leánya éles ritmikájával tűnt ki. A fe sóbb 
osztálybeliek közül Mautnrr Aranka, Hellstail Gusz­
táv Fatfjy Margit és letek Jolán teltek tanúságot 
haladásokról, bravúros technikáin játékukkal. Az 
énekosztálvban Jogé Olga, Mayer Hellmund két dalá­
val. Sebők Hona. Somogyi Mór hangulaUeljes Tavaszi 
dalának előadásával bizonyították be. hogy Somogyi 
B. Carola operaénekesnő oktatása a legnagyobb mér­
tékben alkalmas a bennük rejlő tehetség fejlesztésére 
és megerósiiésére. A hegedüosztályban Kanté nővé­
rek és Kulcsár Endre adták jelét haladásuknak, a 
cimbalomosztálvbeli növendékek közül Deszpot Lujza 
es Lakatee Valéria Somogyi Mór Ábrándjának szép 
e.őadásával keltettek hálást. A hangversenyterem min­
den zugát előkelő közönség töltötte meg, amely a 
val ozatos műsor minden számát élénk tapssal kísérte.

Napóleon.
— Szerző a darabjáról.

A francia rendőrségre névtelen feljelentés érke­
zett. mely szerint a budapesti Magyar Színház Kapotton 
című újdonságában francia egyenruhákat használnak. 
Minthogy nevezett színház csak ti tott utón juthatott 
ezen ruhákhoz, továbbá, miután nevezett színházigaz­
gatója, — aki e téren már gyanúsított ember — azzal is 
gyaausittahk, hogy az invalidusok templomában pihenő 
nagy halott ruháját va ami uton*módon, —* de min­
denesetre tiltott utón, — megkentet'e és azt Rátbonyi 
Ákos (Napóleon) testén közszemlére akarja tenni, — 
a francia rendőrség kétszáz rendőrt küld a Magyar 
Színházba, hogy a ruhákat elkobozza

Én mint a darab szerzője ti takozom a francia 
főkapitány emez erőszakoskodása ellen! 1 Hogy a 
darabot a műsorról levegyük arról egyelőre szó sem 
lehet (kivéve, ha megbukik.) Ha a főkapitány ur va­
lami erőszakoskodást ta álna e követni, úgy a Házban 
interpe'.láltatni logok és a dolognak nagyobb súlyt 
adandó, Leszkay el lóg utazni a francia parlament 
karzatjára és onnan lógja instruáni, izgatott tagloj- 
tésekkel az ellenzéki képviselőket 11

it, i.
Mindeniknek megnyugtatására ki'elentem azon­

ban, hogy darabom semmitéle állam lelforgató eszmé­
ket nem traktál. Az én hiapo eonomat nem mint had­
verő császári akarom bemutatni, hanem teljesen a 
históriától Iüggetbn intimitásaiban.

Ha darabom netalán sikert aratna — boldog le 
szék, ha megbukik — irok másikat!

Szlklay Goméi.

M ŰVÉSZÉT
□  A Bzabadaághoro-szobor. Ma újra összeült

a szabadságharc-szoborbizolsag 8 az ügyhöz méltó ko­
molysággal megvitatta a kérdést és most már remélni 
szabad és lehet, hogy a Gerlóoz.y Károly által oly 
lelkesedéssel megpendített eszme valóra válik, egy 
dicső kornak szép szimbólumaként és díszére annak 
a gyönyörű tervnek, amely maga is ékessége szépen 
fejlődő fővárosunknak. Körülbelül hatszázezer korona 
van egy ü t  a szobor költségeire, megmondó tűk a mi­
nap, hogy ez az összeg a magasztos eszméhez méltó 
emlékműre nem elegendő, maga a hatalmas Szabad­
ság-tér, amely a szerencsés rendezés í oly tán vagy bat 
útvonal felől láttatni engedi a szobrot, megköveteli, 
hogy monumentál'S méretekben emeltessék. A bi­
zottság többsége úgy találta, hogy a rendelkezésre álló 
677.676 korona elegendő és határozatában nyilván 
elsősorban az az óhajtás vezérelte, hogy a szobor 
ügye most már a lehető legrövidebb idő alatt dűlőre 
jusson. Ez volt a mi álláspontunk is, mert mi is sür­
gettük a pályázat kiírását, de ugyanakkor hangsú­
lyoztuk, hogy a művészeti rész megoldásának elő­
készületeivel egyidőben folytatni kell a gyűjtést, 
bizton számíthatva a magyarság áldozatkészségére. 
Erre az álláspontra helyezkedett és érvelt meggyőzően 
mellette ma a bizottságban. Heltai Ferenc ezer koronát 
is fölajánlva a szobor-alap nőve ésére, de. mint emlí­
tettük, a bizottság a sok hoza-vonát megunva ki­
mondotta. hogy az együtt levő összeget e.'égnek 
tartja a szobor kivite éré. Szóba került a bizott­
ságban az a kérdés is, vájjon egyszerű meg­
bízás utján, vagy a szokásos pály ázat kiírásá­
val döntsék el a kivitel kérdését de effelett ma 
még nem határozott a bizottság. Az már e döntötmek 
tekinthető mégis, hogy a bizottság nem fog a mellőzni 
a nyilvános pályázatot. Rákosi Jenő az úgynevezett 
eszmei pályázat eszméjét vetette löt. Az pedig abból 
áilana hogy szólítsák töl a szobrászokat, hogy juta- 
lomdijért adjanak eszméket, terveket a szabadságharc 
emlékművéhez és ha az ily pályázat nem jár siker­
rel akkor bízzanak meg valamely szobrászt a kivitellel, 
aki aztán a pályázatban rejlő eszméket lölnasználhatná. 
Most már a körül folyt a vita, vaijon a pályázat tény­
leges legyen-e, vagy pedig eszmei ? Kosuth Ferenc azt 
vitatta,hogy a kettő közt tulajdonképpen nincs is kü­
lönbség, mert hiszen mindig eszmékkel pályáznak s 
a saját eszméjét senki sem hajlandó másnak kivitelre 
átengedni. Viszont Rákosi Jenő és Hauszmann Alá os 
azza1 érvelt, hogy el kell kerülni a pá yázilnál azt, 
hogy nagy költséggel (a minták költségéivé ) menje­
nek bele a művészek. Szóltak mé? K. Liopich Eick 
és Ágoston József s az>án ezt a kérdést lüggóben 
hagyták azzal, hogy a polgármester néhány nap 
múlva újból összehív'a a bizottságot.

t~~1 A Nemzeti Szalon Szabadkán. A Nemzet 
Szalon szabadkai mükiailiiása március 26-én szerdán 
nyílik meg.

A Nemseti Szalon igazgatósága ezúton is 
értesíti a művészeket, hogy a mijus 3-ara tervezett 
rajz-, akvarell- es grafikai kiállításra szánt müvek 
végső beküldési ha'arnapja április 24-én jár le. Az 
e kiállításra szóló meghívókat szétku.dlék a művé­
szeknek. A Szabadkára kiránduló művészek keddeu 
déiUtan indulnak el az ottani kiállítás megnyitására.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Magyar Tudomány os Akadémia I osztálya 

ma délután Heinrich Gusztáv elnöklésével ülést tartott.
Az első felolvasó ifj. Szmnyri József volt, aki 

elterjesztette a Karacsaj-kódexről szóló bizottsági je­
lentést. A bizottság {Sziládig Áron Szinnyey Jó se.', 
Fejérpataky László Katona Lajos és Sebestyén G.ula) 
az eléje terjesztett ügy darabok beható mogvizsgáiasa 
után egyhangúlag kimondotta, hogy mind bibliográfiái, 
mind paleográfiái mind pedig nyelvi és történelmi 
okoknál lógva kétségtelennek tartja, hogy az úgyneve­
zett Karacsay-kődex és a hozzá hasonló rovásvasos be­
jegyzések a X /X  század második feléből eredő hamisítva- 
nyok. a z  osztály a jelentést helyesléssel fog ad'a és 
Gyulai Pál indítványára elhatározta hogy a jelentést 
az Akadémia értesítőjében egész terjedelmében ki- 
nyomatja. Ezután Lehr Albert levelező tag két 
képtöről értekezett, amelyről keveset tud az irodalom. 
Az egyik képző a ti melyl.yel oly egyént jelöl a nép, 
aki az alapszóban ki Jelezett szóval valamikép loglal- 
kozik, vele szorosabb viszonyban vau mint például 
libási =  libapásztor, cstbést =  aki a csibéket gondozza, 
kutyán =  vadászebek gondozója, iirgési =  ürge pusz­
tító, udvaro&i =- aki az udvar körül logialatoskodik 
stb. A másik képző, amelyet az irodalom és nyelvé­
szet emberei eg\ általán nem ismernek, tinyi, tényi 
képző mint például e szavaknál: jártányi fortány* 
nyomtányi fogtdnyi. nyelttnyi stb., mint deverbáűs képző 
és jégt'nyi. diótányi, deáktanyi, dtszHutanyi stb., min*, 
renominális képző. — Végül Hegedűs István i.BgY 
angol humanista Janus Pannoniushoz • Cím alatt o ; 
vásott löl ecy rövid értekezést, melyben bebizonvitani 
törekszik, higy egy newyorki íoivóiratban megjeleni 
levele Pfreas angol humanistának Janus Pannonius*
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h o t sióL A oím sett: Jobanues H ungarus. Ezt hívja 
a levél F errarába, hol a  tudom ányok virágzó szék­
helye van és biztatja, ne tartsa  vissza a  pénztelenség. 
Hegedűs Jan u s  Pannonius életéből m utatja k i a n n a t 
nagy valószínűségót, hogy a  címzett más nem lehet, 
mint Jan u s  Pannonius. M indenesetre ism eretlen és 
érdekes adat e  levél nem csak Ja n u s  Pannonius, ha­
nem a  m agyar hum anista-m ozgalom  történetére 
nézve is.

S P O R T

A U a o o lD .h lre  M agyar ló fog u 'ra  futni 
Angliában ngyanabból az istAllíból. mely néhány év 
előtt íoW at küldte oly gyászos végű expedícióra. A 
Péohy-jstnbó n j angliai s tarja  ilacdonatd, mely holnap 
int a  híres £úie»íhrWreben,'Jde fogadásokat nem igen 
kötöttek ró, m ert bér nálunk a  legjobb klasszist kép­
viseli, tú l a  csatornán nem szá m it Sceplre, OurLaitie, 
Over Norton, Mauvezin a  nagy verseny  iavoritjai.

N y ilt fé r .
Jó étvágy, 
Könnyű emésztés 
Szabályszerű any

alapjai a testi jólétnek és ezt 
mindenki a r o h i t s i  T e ra- 
p e 1-forrásnak (borral, cognac- 
kal, gyümölcslével vegyítve) 
v. r o h i t s i  S tyria -forráe-  
nak (jóval erősebb, mentes) 
élvezete által szerzi meg.

— a budai ===== 
Szt.L u kácsfü rd őb en

A  v tzg yó s v k e x e lé a  m lndon nem e, h ld e r -  
m e le f - r ó n u h a n y ,  h ő lég -vU lam oe-fónyfür- 
dőb. M a s ia g e , <yó|rytornA«xet. — Á llandó  
o rvosi fe lü g y e le t. P ro sp ektu st k ív á n a tra  

d íjm en tesen  kü ld  a 
8zt.-Z .nkáosfttrdö lgrasg-atós&ga.

(Az o ro v a t a la tt  közlőiteknek som tarta lm áért, sem  a lak jáért 
nem  felelés a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K

§§ H ook Jáno3  sajtópö re . A legutóbbi válasz­
tás alkalmával durva és izeden tám adás jelent meg 
Hock János ellen egy röpiratban, am elyet a  Springer- 
párt bocsátott közre. Hock Ján o s  a h itvány sajtóter­
mék ellen annak idején pö rt indított s a  vizsgálat so­
ra i í'űdp István  vál alta m agára a  szerzőséget. Vatty 
időközben m eghalt, de halála előtt közjegyzői nyi­
latkozatban kijelentette, hogy a brosürát ő irta ugyan, 
de az adatokat Seper K ajetán szolgáltatta neki a 
Springer-párt m egbízásából. Seper elhárította ma­
gáról a felelősséget. Csak annyit ism ert be, hogy ő 
vitte a  kéziratot a  nyom dába s  hogy a  költséget a 
típringer-párt főkortese, Grigár Ján o s  viselte. A bün­
tetőtörvényszék vádtanáosa e vallom ás alapján flipért 
és  Qrigdrt rágalm azásért és becsületsértésért vád alá 
helyezte. E i t  a  ré g  húzódó pö rt ma tárgyalta a  b uda­
pesti sajtóbiróság  Agor osztó b író  elnöklésével. Hock 
Jánost dr. Vdzsonyi Vilmos képviselte. O rigárt dr. 
Qsnda Dezső, Sepert pedig  dr. Gál Jenő  védte- 
Seper K ajetán kijelentette, hogy uem érzi m a­
gát bűnösnek. É lm ondja, hogy a  kéziratot 6 
vitte G rigárral a  nyom dába, de a  brosttrát nem 
Ő irfa. Csak a  korrektúrából tudta m eg, mi van 
benne. Nem is ism erte Hook Ján o st a  mai napig. A 
kéziratot Vatty Istvántól kapta, aki elvállalta érte a  
ie.olősséget Grigár József azt vadja, hogy Seper löi- 
ajáuletta szolgálatát a  pártnak  megfelelő honorárium ­
ért. E z alkalom m al fölmutatta az inkrim inált brosúra 
kéziratát, melyet együtt vittek a  nyom dába. A költ­
séget Ő, illetőleg a  Springer-párt viselte. A párt Se­
pernek honorárium  fejében körülbe ül húsz forintot 
fizetett s mogfieette érte azt az 50 lorin t pénzbírságot, 
melyre a  budapesti sajtóbiróság  akkoriban Ítélte. 
Majd igy  folytatta-:

— Nagyságos, elnök u r, én nemcsak ezt jelen­
tem ki, hanem bocsánatot is kérek  Hock képviselő 
űrtől, aki nekem  nem csak képviselőm , hanem  plébá­
nosom is. A M iatyánk is azt mondja, hogy bocsáss 
meg az ellened vétőknek.

Dr. Gonda Dezső védő szintén kéri Hook János 
képviselőt, hogy G rigárnak bocsásson meg.

Seper K a je tán : G rigár megelőzött engem  azzal* 
amit mondott. É n  is  bocsánatot kérek Hock képviselő 
nrtól.

Hock: Seper Kajetán még azután is meghnroolt 
engem, mikor m ár megtettem ellene a  följelentést. Én 
ragaszkodom tehát a tárgyalás folytatásához és kö­
vetelem a  bizonyítást. Sőt magam fogom bizonyítani 
pozitív érvekkel, hogy koholt, rosszhiszem ű rágalom  
mindaz, am ivel engem  a  b rosúra  vádol. Később aztán 
Jesz még alkalom  a vádlottak kéréséről nyilatkozni. 
Kérem, m éltóztassék felolvastatni a  vizsgálat során 
becsatolt okiratokat, melyek rendre  megcáfolják az 
inkriminált b rosúra  m inden állítását.

A b iróság lölolvastatta ezeket az iratokat, s 
aztán a perbeszédokro került a  sor. Dr. Vátsonyt Vil­
mos, dr. Gonda Dezső és dr. Gál Jenő lölszólalása 
után Hock János  emelt s z ó t Beszéde végén kijelen­
tette, hogy neki ninos szüksége a vádlottak elítélésére, 
de tekintettel kell lennie választóira is, akikot szintén 
megsértettek. Enyhe büntetést k é r t  Azután a védők 
beszéltek. M aguk is elítélő szóval emlékeztek meg a 
röpiratről, de rám utattak arra , hogy méltóbb volna, 
ha a  panaszos nem enyhe büntetést kérne, hanem 
elejtené a vádat.

Hock János  e rre  ism ét fölszólalt és kijelentette, 
hogy nem kívánja a vádlottak megbüntetését. Áz eljárást 
e kijelentés követkor tóben megszüntette a biróság.

TÁVIRATOK
Béoa, mároius 28. Klofao képviselő, aki Bulgá­

rián  és K onstantinápolyon át Macedóniába akart 
utazni, eláHott tervétől, m ert a  porta  nem adott neki 
útlevelet Macedónia belső v idékére. Ennek következ­
tében Klofác m ár elutazott Konstantinápoly bői & Bul­
gárián keresztül hazatér.

L em berg , március 23. A szociáldemokraták ma 
estére nópgyülést hirdettek, am elynek napirendje a 
klerikálizm us s  a szociáldem okrácia volt. A rendőr- 
főnökség betiltotta a  nópgyülést, m ert zavargásoktól 
tartott. A m unkások közt n agy  az elkeseredés s még 
ma valószínűleg tüntetések lesznek.

B e b e l é s  S töok er .
B e r l in ,  mároius 23. A birodalmi gyűlés mai 

ülésén éles szóváltás volt Bebel és Stöcker között.
Bebel bebizonyította, hogy Normann-Schumann ál­

lításai alaptalanok voltak s hogy Stöcker érintkezés­
ben állott ezzel a  rendőrségi kémmel, jóllehet köztu­
dom ású volt róla, hogy francia lapokba sértő cikke­
ket ir t  Vilmos császár ellen.

Stöcker azt fee li, hogy nem  is ismeri Normann- 
Sohnmannt. A lávalóság ezt ró la állítani.

Bebel: Hallatlan vakm erőség kell ennek letaga- 
dásához.

Stöcker: Az én  népem  ism er engem, azzal pedig 
nem törődöm , hogy az a  nép (a szociáldemokratákra 
mutat) mit ta rt felőlem.

Singer: Ez aztán az elvetemültség.
A szóváltásnak az elnök vetett véget azzal, 

hogy mind a  három képviselőt rendreutasitotta.

A  nápolyi titokzatos letartóztatás.
R ó m a , mároius 23. A  Stefánia ügynökség je­

lenti : A tegnap Nápolyban letartóztatott Gota novü orosz 
zsidó vallásu deák és nagyon vagyonos. Az olasz 
rendőrbiztost a  letartóztatásnál az orosz alkonzul és 
egy m agasrangu orosz rendőrtisztviselő kisérte. A 
letartóztatott, aki m ég osak 26 éves, azzal van vádolva, 
hogy Sipjagint Balmazowal együttt gyilkolta meg. Gota 
erélyesen tiltakozott a  letartóztatása ellen és ki­
jelentette, hogy ő csak  szocialista, de nem 
anarkista. K érve-kérte a  rendőrbiztost, hogy a 
nála talált okm ányokat ne  foglalja le és ne 
szolgáltassa á t az orosz konzulnak, m ert ezáltal 
több orosz család volna kompromittálva. A lefoglalt 
iratokat, am elyek á llítólag rendkívül nagy fontossággal 
bírnak, a  belügym inisztérium ba küldték Rómába. 
Go írt a  fogházba vitték. Giliberti ügyvéd, akit Gota 
védőjéül fogadott, a  letartóztatást mint törvénytelent 
megtámadja. A  Tribuna szerin t más egyént is tartóztat­
tak le, aki forradalm i ira tokat terjeszte tt E z a  letartóz­
tatott Engelsaak nevezte m agát, de ugylátszik, hogy 
ez a név hamis. A m int az Avanti jelenti, Gotst poli­
tikai vétség miatt szám űzetésre ítélték el Szibériába, 
de később M iklós cár megkegyelmezett neki és igy  
kapott útlevelet a  korm ányzóságtól. Gota ezután 
Németországba, m ajd Svájcba, Franciaországba és 
O laszországba utazott, ahol őt, mint az dvanlt mondja, 
törvényes ok  nélkül letartóztatták.

D e lo a s ié  n y ila tk o z a ta .
P ária , m ároius 23. A szenátus délutáni ülésén a 

külügym inisztérium  költségvetését tárgyalták. Külön­
böző kérdésekre válaszolva, Delcassé külügym iniszter 
kijelenti, hogy M arokkóban nem javult a holyzet, hanem  
ellenkezőleg ugylátszik , hogy a  felkelés terjed. A 
korm ány gondoskodni fog as alg íri határ biztosságáról. 
A macedón kérdést illetőleg a  m iniszter kifejti, hogy 
azt F ranciaország nem tévesztette szem elől. A  porta 
elismerte, hogy a  reform ok sürgősek és m úlhatatlanul 
szükségesek. H ogy ezeknek megvalósítását biztosít­
sák, helyesebb volt a  program m ot csak a  gyakorla ti 
reform okra korlátozni. F ranoiaország csak a  többi h a ­
talm akkal együttesen fog  eljárni, de őrködni fog 
afféléit, hogy befolyását és  az emberi jogokat tisz­
teletben tartsák. E zu tán  a  költségvetés első három  
fejezetét eltogadták. A  negyedik fejezet tárgyalásánál 
Clemenoeau szenátor a  vatikáni nagykövetség megsztínte-

tézét követeli. Delcassé azt válaszolja, hogy a  jelenlegi 
viszony F ranciaország  és a  Vatikán közt e lépést nem 
indokolja ős hozzáteszi, hogy nem fog ily intézke­
dést tenni. Clemenceau szenátor polemizál a m iniszter­
rel es indítványozza, hogy a  vatikáni nagykövetség 
költségeit egy frankkal leszállítsák, hogy a szenátusnak 
alkalm a legyen vélem ényét e  kérdésben kifejezni. Az 
indítványt 182 szavazattal 82 ellenében elvetették és a  
külügym inisztérium  költségvetésének hátralévő feje­
zeteit elfogadták. Delpech szenátor indítványát, hogy a  
külföldön lévő kongregációk segélyezésé™  szánt hi­
telt töröljék, elvetették.

O astro b ú csú ja .
C araoaa, március 23. A kongresszus mai ülésén 

Gastro elnök felolvasta a  kongresszushoz intézett 
üzenetét. Ebben az üzenetben az elnök az európai 

•intervencióra vonatkozólag azt mondja, hogy olyan 
em berek okozták, akik nem lévén képesek köve­
teléseiket a bíróságok pártatlanságára bízni, erő­
szakhoz folyamodtak és pedig azért, m ert ő vo­
nakodott belenyugodni Anglia és N ém etország igaz­
ságtalan követeléseibe. Ebben titokban egyetértet­
tek  Jfa/osszal és igyekeztek tőle (Caslrotől) meg­
szabadulni. Azután azt m o n d a  az üzenet: Most, 
am ikor a nem zet szuverénitását megóvtuk, átadom 
lemondásomat, hogy a  törvények értelm ében meg­
hívhassák azt az embert, aki helyem et akként 
fogja elfogla ni, hogy eg.y venezuelai em bernek so 
legyen többé oka hazája ellen való ellenségeskedésre 
vagy az idegenekkel való barátkozásra, akik semmi 
más jogon, mint az erőszak jogán rárontottak a sze­
rencsétlen Venezuelára, lábbal taposva a józau észt 
és az igazságot, kárára  a  c.vilizációnak és a  jog  szép 
vívm ányainak. Nem kívánok mást, m int hogy Vene­
zuelát tisztellnek, virágzónak és boldognak lássák.

A kongregációk.
P átis, március 23. A képviselőházban Lazies 

indítványt nyú jt be, mely felhívja a korm ányt, hogy 
a kongregácíonista iu téze 'ek  bezárása előtt eziránt 
kérdezzék meg népszavazás utján az érdekelt köz­
ségeket és indítványának sürgős tárgyalását követeli. 
A szónok a  kongregációk engedélyezési kérvényeinek 
elutasításával foglalkozik és ekközben érinti a Dreyfus- 
ügyet, ami szóváltásra vezetett Ribot és Jaur'es között. 
Ribot avval vádolja Jaurést, hogy a D reyíus-ügyben 
számításból és érdekből foglalt állást. Jaurés ellenben 
hangoztatja, hogy ő és baráta i e ljárásukban nem ve­
zéreltették m agúkat ily alacsony gondolat által. Combes 
miniszterelnök ellenzi Lazies indítványát és annak 
sürgős tárgyalását. A kam ara 377 szavazattal 156 
ellenében m egtagadja a sürgősséget.

A tr ie sz t i o la sz  e g y e te m  ü g y e .
Róma, mároius 28. A képviselőházban í'arzilai k ér­

dést tett amaz okok tekintetében, amelyek a hatóságo­
ka t a rra  indították, hogy eltiltsák annak a  manitész­
tám nak a  közzétételét, mely egy gyűlést h irdet a  
trienti olasz egyetem érdekében. Ronchttti állam titkár 
kijelenti, hogy a róm ai egyetem i h a íg a tó k  gyülésóro 
vonatkozó manifesztumról van szó. A hatóságok nem 
tartották opportunusnak e manifesztum közzétételét. 
M indenki ism eri a korm ány nézeteit az olasz nyelv 
oltalma és fejlesztése tekintetébeu. Ennélfogva nem 
lehet azt a  szem rehányást fe hozni a korm ány ellen, 
hogy mulasztást követ el a  nemes olasz nyelv ápolása 
körül, amely O laszországot nagygyá és tisztelné tette 
m ár akkor is, m időn még nem volt egységes.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k . 
ffew-York, március 23. (2 erminy tőzsde,' (Zárlat.)

Gyapot: N e w -ío rk b an  helyben 10.05 (10.15>. Mároiusra 
9.88 (9 93). Jún iusra  9.74 (9 77). JNew-Oneansbtua
helyben 9.74 (9.’/«). — Petroleum: Stand white New- 
Y orkban 8.20 (8.20). Stand white Philadelphiában 
8.16 (8.15). Raffined in Caaes 10 50 (10.60). Credit 
Balanoes at Oil City 1.5Ö (1A0). — Zsír: W estern 
steam 10.50(10.50). Rohe és Brothers 10.65(10 65 . — 
Tengeri irányzata állandó. — M ároiusra 57.— (57.—).
— M ájusra 60.7a (60.7a). — Jú liu sra  48.7a (49.7a).
— Búza irányzataj engedő.— Piros őszi w helyben. 79.7< 
(79.7a). — Márc.-ra 81.74 (81.7a). — M ájusra 77.7a; 78.7a)
— Jú liu sra  75.7a (76.—), — Szept-.re 73.7a (74. Vt). — 
G abona szállítási dija Liverpoolba l.»/» (l.Va). — 
Kávé: fa ir Rio 7. az. 6.7a (5. Ti). — M ároiusra 4.15 (4.15), 
Jún iusra  4 35(4.86). — Ltarf.'Spring W heat olears 8.—
3.10 (8.----- 8.10). Ónkor: 8.7ta (8.7ia). On: 28.25—29.75
(2 3 ,5 0 -2 9 9 0 ). -  Réz: 1 4 .7 6 - 1 6 .-  (1 4 .7 5 -1 5 .—). (A 
zárójelben lévő számok a  tegnapi á rakat jelzik.)

C h lo a g o ,  mároius 23. (Terménytőesde.) (Zárlat,) 
Búza irányzata engedő. — M áj.-ra 72.7a (72.7a), — 
Jú liu sra  69.7a (69 7a). — Tengeri irányzata  állandó.
— Máro.-ra 42.— (42.7a). — Zair; M áro.-ra —.
Máj.-ra 10.12 (10.02). — Szalonna short clear 10.43 (10.43)
— Sertéshús: M ájusra 18.02 (18.10). — (A záró­
jelben lévő szám ok a  tegnapi á rak a t jelzik.)
a  — _
) « .-v e r- íe i -  ’ '
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KÖZGAZDASÁG
Ip ar és kereskedelem .

A  Baüapeat Fővárosi Fa varosok Ipar társulata
v a s á r n a p  d é lu tá n  ta r to t ta  n ie £  t is z tú j ító  k ö z g y ű lé s é t  
Sebön I g n á c  e lö l já ró  e ln ö k le te  a la tt. E lö l já ró  l e t t :  
S c h ö n  I g n á c  ; h e ly e tte s  e lö l já r ó k : D i t tr ic h  N á n d o r  és  
B r u c k  A d o l f ; p é n z tá ro s  : S c h le isz  M ih á ly  ; g o n d n o k  : 
K r a k a u e r  S a m u ;  e l le n ő r  G lü o k sm a n n  M ó r ;  s 'á m -  
v i z s g í l ó x : ü lo ic h m a n n  M ik sa , H a h a  F r ig y e s  é s  I lo ff-  
m a n n  H e n r ik .  A  k ilé p ő  e lö l já ró sá g !  r e n d e s  ta g o k  h e -  
Iv é b e  m e g v á ía s z t a 't a s : A r a n y ,D e z s ő ,  B á c k  J ó z se f ,  

F i s o h e r  M . J . .  G o ld b e rg e r  Á rm in , K a i s e r  A llré d , 
K a r d o s  S o m a , L e w a ld  L ip ó t  M a ü re r  G á b o r ,  M a n d l-  
b a u m  L ip ö t ,  P r e is in g e r  G y ö rg y ,  S c h e u e r  K á r o .y  és  
T a u s e r  M ih á ly . E lő liá ró s á g i  p ó t ta g o k  l e t t e k :  A rn ó  
G a s z tá v ,  G u ttm a n n  J a k a b ,  K o ib in g e r  J ó z s e l ,  L u s z tig  
M á rk u s  é s  P e s z n e c k e r  A u ta l.

A P é  t  M a g y a r  K e r o s k e d e m l- B a n k  fo ly ó  h ó  
3 1 -é n  k i r .  k ö z je g y z ő  je le n lé té b e n  m e g ta r ta n d ó  s o r s o ­
lá s  a  k a im é v a l  a z  ig a z g a tó s á g  h a tá r o z a ta  fo ly tá n  a  
te r v s z e r ű  v is s z a fiz e té s n e k  m e g le le  ó é n  k is o r s o la n d ó  
1 ,1 8 7 ,0 .0  K  k ö tv é n y e n  k ív ü l ,  9  5CÜ0C0 k o r o n a  4>/t 
o,o-os n é v é r té k e n  b e v á lta n d ó  k ö z s é g i  k ö tv é n y  é s  
1 2 ,000 .000  k o r o n a  4*/>o/o-os z á lo g le v é l  f o g  re n d k ív ü l i  
k 's o rs .  - á s  a lá  k e rü ln i .  E lh a tá r o z ta to t t  e z e n fe lü l ,  h o g v  
a  k is o r s o lt  z á -o g ie v e  e k  é s  k ö z s é g i  k ö tv é n y e k  b i r to ­
k o s a in a k  a  4°zo os záloglevelekre való kieset élés fog le l -  
a já n lta tn i.  A z  e r r e  v o n a tk o z ó  le l té te le k ,  v a la m in t  a  k i-  
s o rs o  t  c ím le te k  sz á m a i m e g e jte t t  s o rs o lá s  u tá n  k ö z z é  
Jo g n a k  té te tn i.

A Magyar Kere3lsedelml Csarnok v á lá s  d m á n v a  
m a  ta r to t ta  e ln ö k e , h a ra s z t i  J  elitnek H e n r ik  v e z e té s é ­
v e l  r e n d e s  h av i ü lé s é t  S z á m o s  u j  t a g  le lv é te le  é s  
ío ly ó  ü g y e k  e lin té z é s e  u tá n  az  e ln ö k  m e le g  s z a v a k ­
b a n  ü d v ö z ö lte  G u ü m an n  Á d á tn  v á la s z tm á n y i  ta g o t  le g -  
le ls ő b b  k i tü n te té s e  a lk a lm á b ó l.  A z  e ln ö k  je le n te t te ,  
h o g y  a  v á m -  é s  k e re s k e d e lm i  s z ö v e ts é g rő l ,  to v á b b á  
a z  o s z tr á k -m a g y a r  v á m ta r i la  a u to n ó m  v á m ta r ifá já ró l  
sz ó ló  tö rv é n y ja v a s la to k  im m á r  a z  o r s z á g g y ű lé s  e lé  
t e r j e s z t e t t e k  s  e .ize t m e g té te le it  a  d ö n tő  lé p é s  a r r a  
n é z v e , h o g y  a m a  k ö z g a z d a s á g i  b i z o n y ta la n s á g n a k ,  
rne v  e d d ig e lé  s ü l ,  o s a n  n e h e z e d e t t  v i s z o n y a in k ra ,  
v é g e  v e tte s s é k .  U ta l  a z  e ln ö k  a r r a .  h o g y  a  tö rv é n y -  
j a v a s la tb a n  tö b b  o ly  ó h a j .  m e ly  a  C s a r n o k  1900. é v i 
lc l t e r je s z ié s é b e n  ju to t t  k i fe je z é s re ,  te l je s í tv e  le tt . A z 
a u to n ó m  v á m ta r i l a  k é rd é s é v e l  a z  e g y e s ü le t  tö b b  
s z a k o s z tá ly a  b e h a tó a n  f o g la k o z ik .  A  v á la s z tm á n y  
e z e n  e ln ö k i  e lé te r ,e s z té s e k e t  j ó v á h a g y ó  tu d o m á ­
s u l  v e tte . A v á la s z tm á n y b a  m e g v á la s z ta tta k  : p é n z ­
tá r n o k k á  S e m le r  S á n d o r ,  e l le n ő r ré  M e ss in g e r  Á r ­
m in . k ö n y v v e z e tő v é  W o -lá k  S o m a . k ö n y v tu rn o k k á  
d r .  M e s s n ic e r  S im o n , h á z n a g y g .á  S z e rb  K á ro ly ,  
g a z d á v á  l i a d ó  M ó r é s  fe lü g y e lő v é  V e lv a r t  L i -  
p ó t .  A z ü lé s  n a p ir e n d jé n e k  to v á b b i  t á r g y á t  a z o n  
in d ítv á n y  k é p e z te  b o g /  m e g fe le lő e n  a z  e ln ö k  á lta l  a  
le g u to ls ó  k ü z g y ü  é s e n  k i le j te t te k re ,  a  p é n z ü g y m in is z ­
t e r h e z  in d o k o lt  le t te r je s z té s  in tó z ts s s é k  az  i r á n t  h o g y  
m á r  c s a k  a  t a k a r é k o s s á g i  h a jla m  fe j le s z té s e  é r d e k é ­
b e n  i s  a  tő k e k a m a t- a d 5 e ltö rö lte s s é k . A z  in d ítv á n y t  
e g y h a n g ú la g  e lf o g a d tá k .  A  s z é k e s  f ő v á ro s  á t i r a tá h o z  
v o n a tk o z ó la g ,  h o g v  a  k e re s k e d e le m  é s  i p a r  p a n g á s á ­
n a k  o k a ir ó l  s z a k s z e r ű  v é le m é n y t m o n d jo n  a  C s a rn o k , 
fe lk é re t le k  B r u e t  D á v id , b u d a i  d r .  G o ld b e rg e r  L a jo s  
é s  S z e rb  K á ro ly ,  h o g y  e  t á r g y b a n  e lő a d ó i  t e rv e z e te ­
k e t  k é s z í ts e n e k .  F o n  D e z ső  v á la s z tm á n y i  t a g  in d í tv á ­
n y á t ,  h o g y  v á m ü g y e k b e n  e g y  h ite le s  tu d a k o z ó d ó  h e ly  
I é te s it te s s é k , b e h a 'ó  e s z m e c se re  u tá n  a  v á la s z tm á n y  
e lfo g a d ta . A  c h e q u e  tö rv é n y te r v e z e t  te k in te té b e n  S z ir -  
m ay  A r tb u r t  é s  V a jd a  Á rm in t  k é r té k  le l  e lő a d ó i  v é  e- 
m é n y e k  e lő te r je s z té s é re .

A M a g y a r o r s z á g i  b o r te r m e l ő k  é e  b o r k e r e s k e ­
d ő k  o r e z é g o j  s z ö v e t s é g e  s z o m b a to n , e  h ó  2 8 -á n

REGÉNY

A Z  U J M A G D O L N A
—  REGÉNY —

Irta : W ILK IE COLLINS
(«) ____

Erro Mercy nem is gondolt. A nOk szokása 
szerint csak a vigasztalót, az erősítőt látta Julián 
közelségében. Most mogértette ót. A szégyenkezés 
gyenge pírja borította be halvány arcát, amikor 
köszönetét mondott neki.

JulLu gyengéden kiszabadítani akarta a 
leányt zavarából, egy önként kínálkozó kérdést 
intézve hozzá :

— Hol marad Horace oly soká? — kérdé.— 
Miért nincs még itt?

— Lady Janót hivatta öt.
Ez a válasz nemcsak moglcpte, de csaknem 

nyugtalanította is Juliánt. Visszatért a székhez, 
amelyen Mercy ült és izgatottan szólt:

— Tudja ezt bizonyosan ?
— Ilorace maga mondta, hogy lady Janet 

mindenáron beszélni akar vele.
—  M ik o r  ?

. , Minél előbb. Kért, hogy várjam meg itt, 
mialatt fölment.

Julián arca elsötétült, rosszat sojtett.
Ez megerősíti legrosszabb sejtelmeimet,

— mondá. — Érintkezett ön azóta lady Ja- 
nettel? '

Mercy erro megmutatta Juliannák azt a cédu­
lát, amelyet nénje az ö szobájába küldött.

tartja alakuló közgyűlését, Molnár Ákos országgyü- 
lési képviselő elnöklete alatt. A gyűlésre Darányi 
Ignác löldmivelésügyi és Lukács László pénzügymi­
niszterek is bejelentették megjelenésüket. A közgyű­
lés e őreláthatólag rendkívül népes lesz s azon nem­
csak a fővárosi, de a vidéki bortermelők és borkeres­
kedők is nagy számmal lesznek képviselve. A köz­
gyűléssel kapcsolatosan dr. Szilágyi Artúr műegyetemi 
magántanár vetített képekkel lógja bemutatni a bor 
erjedését. A szövetségnek a közgjü'ősen résztvevő 
vidéki tagjai az államvasntakon díjkedvezményben 
részesü nek. A közgyűlés után társas-kirándulás lesz 
Budaiokra, hol a szövetség tagjai megtekintik Törley 
pezsgőgyárát; este pedig nagyszabású baukett lesz a 
Kereskedelmi Csarnok összes helyiségeiben.

A  miakoloa—diósgyőri vasat. MiskolctrtA jelen­
tik a Magyar Távirati Irodának: A miskolezi villamos 
részvénytársaság a kereskedelmi kamara által össze­
hívott értekezleten egyix igazgatója utján kijelentette, 
hogy a Miskolc dói a diósgyőri vasgyárba vezető 
negyedfél kilométer távolságú vasutat nem hajlandó 
kiépíteni. Dr. Szentpály István polgármester az érte­
kezleten szükségesnek és rendkívül fontosnak mon­
dotta a diósgvóri vasútvonalat. Hasonlóképp nyilat­
kozat A'oos Soma kamarai alelnök, a borsod—mis- 
kolczi Hitelbank vezérigazgatója. A többi négy pénz­
intézet képvíse ói is szükségesnek mondották a vasút 
kiépítését és kijelentették hogy azt támogatni készek. 
Az értekezleten a diósg5 őri állami vasg\ ár is kép­
viselve volt. A vasgyár képviselői kijeentették, hogy 
a vasút létesítése érdekéoeu a vasgyár a legmesszebb­
menő támogatásra kész. Az értekezlet végül bizottsá­
got alakított az előzetes tervek és köitségveíések el­
készítésére. Ennek megtörténtével szorgalmazni fogják 
a vasút kiépítését.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) E heti 
lisztüzlet is nyugodt és a forgalom is alig említésre 
méltó, ami lóképpen a gabonapiac lanyhaságának 
tulajdonítható. A  finomabb lisztfajtákban, melyek az 
előállított iisztmeunyiségnek majd a felét képezik, a 
forgalom nagyon gyenge és az elszállításoknak na­
gyon kellene emelkedniük, hogv a már redukált 
mennyiséget is abszorbeálják malmaink.

Az árak múlt hét óta 30 fillérrel csökkentek és 
mai napon a következő jegyzések vannak érvényben 
60 kilogrammonként, Budapesten szállítva:
Ö: ám í 0 1 2 * 8  4 6 6
Á rkor. 12.60 12.20 11.90 11.00 11.29 16 8J 10 60

7 7i/t 8
9.60 8.70 6.70

Finom korpa: Goromba korpa
Á r : korona 4.20 4.40

Dara: AB C
13.— 12.80

Petroleum. (27esz Izidor és Társa jelentése a 
pesti Napló részére.) Uiolsó jelentésünk óta e cikkben 
nem állott be változás. Az árak szilárdak.

Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petróleum 
42.— korona. Orosz 3 csillagos petróleum 31.60 
korona. Biztonsági 2 csillagos petróleum 28.— ko­
rona Elsőrendű Standard petróleum 27.— korona. 
Benzin — korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 69.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 43.— korona. Az árak 100 kilogrammonként, 
kési-pénzfizetés mellett 2O®/o göngyanly, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kébgálic í. vasmentes—.—ko­
rona. Zöldgálic 8.— korona carbolineum L16.—korona, 
carbolineum 11.13.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 44.— 
korona. Olíva gépolaj 1. 76.— korona, Olíva gépolaj 
II. 64.— korona. Tovothe-gépkenócs 60.— korona.

Julián figyelmesen elolvasta.
— Megmondtam ugy-e, — mondá — hogy 

talál mujd okot rá, hogy vallomása elől kitérhes­
sen? Egyelőre csak halogatja, hogy más gondo­
latra nyerjon időt. Mikor kapta o sorokat? Nem­
sokára azután, hogy elhagyott bennünket?

— Körülbelül negyedórával azután.
— Tudja ön, hogy mi történt idelent távol­

létében ?
— Horace tudatta velem, hogy lady Janet a 

saját lakószobáját miss Roseberry rendelkezésére 
bocsátotta?

— Egyobet nem?
— Es hogy ön odakisérte a misst.
— Es ami még történt, arról nem szólt 

önnek?
— Nem.
— Tudja.meg hát tőlem. Ha egyebet nem 

is tohetek, legalább meg akarom kímélni a hir­
telen meglepetéstől. Mindenekelőtt jogos és mél­
tányos megtudnia, miért kisértem Miss Roseberyt 
szobájában. Ki akartam próbálni— az ön kedvéért 
— vájjon nemesobb természete — ha ugyan ren­
delkezik ilyennel — képcs-o öu irányában eny­
hébb viselkedésre. Megvallom, mindjárt kétséges 
volt olöttem az eredmény, azok után, ahogy alkal­
mam volt őt megítélni és nem csalódtam. A 
köznapi életben közönséges, érdektelen személy­
nek tartottam volna őt. Do ahogy most, amikor 
egyedül voltunk, megismerni tanultam őt — más 
szóval, amikor mélyebb beletekintést nyerhettem 
jellemébe, te  kell vallanom, hogy életem hosszú 
és szomorú tapasztalatai során még sohasem ta­
lálkoztam ilyen szűkkeblű, nemtelen, alacsonyan 
gondolkozó teremtéssel. E nő figyelmét aligha 
kerülhette el, hogy lady Janót viselkedése hirte­

Denaturált ezees. (Kalmár Sándor jelentése.)
Piaounk e cikkben jól van disponá'va amennyiben a 
fogyasztás kielégítő és élénk kereslet mellett nagyobb 
tételek kerültek eladásra. ElénkitŐleg hatott az üzlet­
menetre azon jelentés, hogy a legtöbb mezőgazdasá/i 
szeszfőzde nyersanyag hiányában már a legközelebbi 
jövőben beszünteti az üzemét és hogy sok gyár még 
kontingensét sem termeli ki és igy valószínűségében 
egyre nyer azon hir, hogy a mezőgazdasági gyárak 
részéről exkontingens csak nagyou kis tételekben -og 
az idén piacra kerülni. Mai nagybani jegyzések azon­
nali szállításra 31.——34.50, egv éven belül történő 
átvételre 34.50—35.50 ko ona lí.00 literfokonkint, in­
gyen barrelban, készpénzfizetés mellett, engedmény 
nélkül. Egyes barreloK 1 koronával drágábbak.

Széua, szalma, takarmány. (Fuchs József je­
lentése ) A hetivásáron széna és szalmában nagy be­
hozatal és közepes kereslet volt. Eladatott: középminő-
ségü jobb és elsőrendű széna 2 -----3.—, muhar 3.—,
alomszalma 1.30 zsupszalma I CO szecska 2.—, per 
60 kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 
2.60—2 80, préselt szalma 1.40—1.60 (0 kiló, a józsef­
városi pályaudvaron. Gabonanemüek: zab 6.35—6.50, 
tengeri 6 60, rozs 6 85, árpa 6.10 kor.-kint,

VásároB&rnok. (Vámos és Btuszt hatósági köz­
vetítik üzleti jelentése a Budapesti Napló részére.) 
Változatlanul k esi hozatalok mellett a mai nap for­
galma sem mondható kielégítő lefolyásúnak. Részle­
teiben a következőképp alakult az üzlet: Húsfélék. 
Vidéki marhahús eleje 68—76, hátulja 76—90 korona 
lett) kilónként. Ölött borjuk bőrben ismét jobb keres­
letnek örvendenek és az ár ina 80—88 fillérig emel­
kedett kilónként, hosszan, sulylevonás nélkül. Lehú­
zott sertéshús kilója. 116—124 fillér. Bárányok párja
6—14 korona. Tojásból a hozatalok változatlanul kicsi­
nyek, az érdeklődés pedig nagyon jó, minek folytán az 
arak emelkednek. Ma 1. r. friss telt tojás 68—60, gyen­
gébb mennyiségű 67—68 kor. jegyzett eredeti ládán­
ként. Tejtermékek l.-r. szövetkezeti teavaj »/a kilós dara­
bokban 240—250, 1—6 kilós darabokban 220—230, jó 
friss JőzÓ-vaj 170—190 és tehéntúró 24—30 fillért 
jegyzett kilónként, minőség szerint. Burgonya I-r. nagy 
gumó válogatott egészséges rózsaburgonya 4.40—4.80,
sárga 6.-----6.20, fehér 4,-----4.20 koronát jegyzett
métermázsánként vaggontótelben. Vágott- és élóbaromfi- 
bau nagyon jó az üzlet, bármily mennyiségű ára fé­
nyes árakon nyer elhelyezést. Déligyümölcs: I-r. na­
rancs 160-as 9.—, 200-as 8.—, 30J-as 9.—, 360-aa 
7.50 korona; vérvörös narancs 200-as 10 50, 300-as 
11.50. 360-as 10.— korona; I-r. citrom 300-as 8.—, 
3ö0-as8.— korona ládánként. Kosár naranos 100 kilója 
21.— korona.

Bertóakonzumvisár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Március 23-án. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon felül ———— darab, IL rendű 280—360 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint - nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — durab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 273 darab. Előző napi ma­
radvány fel darab, összesen 364 darab. Eladatott 
354 db. Maradvány — db. A vásár irányzata lanyha. 
Az árak emelkedőben. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: öreg L r. 850 kgr.-on felül 116—— fillérig, 
IL rendű 280—360 küogrammig 116— fillérig, selejte­
zett --------fillérig, silány— fillérig, fiatai nehézBOO
kilogrammon leiül 116—122 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 112—120 fillérig, fiatal könnyű 220
küogrammig 93—112 fillérig, s ü l d ő --------fillérig,
malac —----- fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon le iü l--------fiUérig, könnyű 140—300 ki-

len megváltozott vele szemben és nem is kerülte 
el; de neki egyetlen gondolata az volt, hogy 
abból a legkegyetlonebb előnyt biztosítsa magá­
nak. Nemcsak hogy semmi kímélettel nem volt 
ön iránt, de megtoldotta még a legádázabb 
gyűlölet kifejezésével. Ellene szegült annak, 
hogy ön maga helyezze jogaiba, mert akkor 
ön az igazság önkéntes bevallásával érdemeket 
szerezne magának, és ragaszkodott ahhoz, hogy 
önt az egész ház jelenlétében meghurcolja és önt 
lady Janet az egész cselédség szemeláttára el­
bocsássa.

— Most már megbosszulhatom magamat! 
Végre retteg tőlem lady Janet I ezek voltak szavai 
és becsületemre, — szinte félek ismételni azokat. 
Ont a leggaládabbul bopiszkolla, nem volt tekin­
tettel lady Janet korára és házára sem ; sem­
mivel som volt szabad útjába állania ügyé­
nek, vad diadalának. Oly szemérmetlenül köve­
teli jogát; világos szavakkal követeli. Egy pilla­
natra sem vesztettem el nyugalmamat és ipar­
kodtam őt csillapítani — do épp úgy beszélhet­
tem volna egy vadállathoz, úgy viselkedett, mintha 
az. ember egy éhes ragadozó állattól elvonná azt 
az eleséget, amely már előtte állt. Ekkor, tele 
utálattal épp felhagytam a hiábavaló fáradozás­
sal, megjolent lady Janet komornája Miss Rose- 
berrynek szánt azzal az izenottel, hogy úrnője 
szeretne vele beszélni lady Janet szobájában, ha 
nincs ellenére.

Ez uj meglepotés voltl Lady Janet a saját 
szobájába beszélgetésre hivatta Grace Rosoberryt! 
Julián nem tartotta volna lehetségesnek, ha maga 
is nem lett volna ott, amikor az üzenetet hozták.

(Folytatás. következik.)
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o-rammig —----- fillérig, süldő —- —  fillérig, mal«o
,)(f kilogram m ig--------fillérig. Arak minden le-
yonás nékilll, kilogrammonként, élősúlyban.

Béoal vagomorhavaair. Mároins 23. (Saját tu­
dósítónk telofonjelentéeo.) A st-marxi körponti vásár- 
osamokban ma megtartott voartegriri vágómarhává.- 
earra leikajtatott 8785 darab magyar, 640 darab gali- 
oiai, — darab bukovinai. &72 darab németországi, 
összesen 4997 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar tnfoökör 1. minőségű 62.-----68.— fillér, ki­
vételesen -----fillér, 1L minőségű 74------------K.,
in. m inőségű--------fillér, galíciai hizőökör L mi­
nőségű 64—70 fillér, kivételesen--------fillér, 11. minő-
négü 76—78 fillér, HL minőségű--------fillér ; német
hizőíikör L minőségű 68.---- 76 — K., kiv 84 —
K Ifi minőségű 85.-----86.— K., 111. minőségű 44—60
fillér. Legelő ö k ö r --------fillér, parasrt ö k ö r---------
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika 46.-----— K.,
tehén 66-----korona. Kivételesen 70 korona, bivaly
84-46 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási 
adó nélkül.

A b u d a p esti gab on atőzsd e .
Budapest, mároins 23.

Jó kínálat és korlátolt véteikedv mellett kész­
háza bágyadt irányzata volt; forgalomba került 12.010 
métermázsa 2v«—6 fillérrel olcsóbb árakon. Rozsban 
csekély üzlet mellett az árak 6 fillérrel olcsóbbak; 
más oikkukben gyönge a forgalom.

Kiadatott:
Buta, Tistamdéki: 200 mm. 82 k. 8 K. 26 1., 

100 mm. 81 k. 8 K. 22*/i f., 100 mm. 8C‘B k. 8 K, 
20 í., 100 mm. 81 k. 8 K. — f., sárga 400 mm. 
80-5 k. 8 K. 15 f , 210 mm. 80 k. 8 !£. 20 f„ 160 mm. 
80 k. ö K. 20 1., 100 mm. 79 k. 7 K. 90 L, sárga.

Marosi: 100 mm. 78 k. 7 K. 80 f.
Pestmegyevidiki: 200 mm. 80 k. 8 K. 06 fi, 

100 mm. 80 k. 8 K. 05 1., 100 mm. 79’6 k. 7 K. 
91 1., 150 mm. 79 k. 7 K. 90 t ,  1400 mm. 77-3 k. 
7 K. 65 f., 2101 mm. 75-4 k. 7 K. 40 I.

Tolnai: 1800 mm 78-4 k. 7 K. 65 f.
Török-Becsei: 1009 mm. 78’5 k. 7 K. 80 f.
Padit: 1000 mm. 78 5 k. 7 K. 80 f.
Panesovat: 2OÚ mm. 77*5 k. 7 K. 45 f., 1-60 

mm. 77 k. 7 K. 42*/i f.J/uki narom nőnapra.
Boa: 200 mm. ó K. 85 fi, 100 mm. 6 K. 76 fi, 

keverék három hónapra, 601 mm. 6 K. 77Vs fi, 200 
mm. 6 K. 70 fi, ÍOB mm 6 K. 70 1, paritásra. ”

Árpa: 160 mm. fi K. 40 fi, 1000 mm. 5 K. 90 fi 
hajétól.

Zab: 100 mm. 6 E. 30 fi, 100 mm. 6 K, 26 fi, 
100 min. 6 K. 20 fi, 200 mm. 6 K. 20 fi

A határidMM.t folyamin a következő kötéaek 
történtek ;

Áprilisi bnza 1903. ', 7 .47-7.46-7.47
Októberi búza 1908. . 7.40-7.48—7.42 
Áprilisi rozs 1908. . 6.66—B.66
Áprilisi zab 1903. . B.05-6.07
Májusi tengeri 1903. . 6.10—6.29—6.19 
•Jnlinai tengeri 1903. . 6.21—6.24 
Augusztusi repoe 1908.

Dán agy órakor a következő záróinkat áliapU 
tották meg nirat&ioaan a tőzsdén:

Áprilisi bűzz 1908. . . . . -I 7 .46- 7.47
Oatóberi bura 1908.................. .  7.41— 7.43
Apr.usi rozs 1908. . . . . .  6.66 — 6.66
Áprilisi zab 1908.. I .  . I l 6 .06 - 6.08 
Májusi tengőn 1908. . . . . .  6.19 -  6.20 
Juhost tengeri 1903. . . . . .  6.24— 6.26 
Repce augusztusra 1903. . . . —.———.— 
Délután tál s orakor zárul:

Áprilisi búza 1908. . . . . . 7.48 -  7.49
Októberi búza 1903...................... 7 .4 5 -  7.46
Apniisi rozs 1903......................... 6.66— 6.67
Áprilisi zab 1908.......................... 8 .05- 6.06

Májusi tengeri 1908. . 1 1 ; . —.------- . -
Júliusi tengeri 1903. . , 1 ,  • 6.25— 6.26
Augusztusi repce 19C8. . . • .

A  b u d a p e s t i  é r té k tő z s d e .
A mai tőrsdén Uzletcseud uralkodott és a for­

galomba került értékekben kovés kötés jött létre. 
Csupán Magyar Leszámítoló Bank részvényekben 
mutatkozott némi érdeklődés, melyek négy koroná­
val emelkedtek. As ál'alános irány azonban tartott 
maradt.

Valuta ás ércáru változatlan.
A helyi értékek piaca nyugodt.
Előtöade. Osztrák Hitelrőszvéuy 690.25—691.—. 

Magyar Hitelrészvény 749,50—762.—. Leszámitoló- 
bank részvény 462.50—466.69. Osztrák-Magyar Al- 
lamvasnti részvény 698.60—693.75. Márka 117.75 
korona.

A dili löade: Osztrák Hitelrészvény 689.75—
691.-----690 76. Magyar Hitelrészvény 760.50—751 60
—761.25. Koronajéradék 99.65. Leszámítoló bank­
részvény 464.50 —463-50. Jelzálogbank részv. 626.50
627.50— 526.60. Rimamurányi vasmű részvény 486.— 
486.53—486.—. Osztrák-magyar Államvasnt részvény
693.50— 694.----69z.50. Béli vasút 60 .-. Márka 117.15.
Városi villamos vasút 818.—. Közúti vasút 618.—. 
Hazai bank 2U7.50. Alhenaeum irodalmi és nyomdai 
részv. társ. 105 korona.

A prémium-üMben dijblztositásokárt fizettek: 
Osztrák bitelrészvényekért holnapra 4—6 koronát, 
8 napra 11—12 koronát, április hó végére 22—24 
koronát.

4 órakor sírul: Osztrák Hitelrészvény 690.60. 
Magyar hitelrészvény 751.76. Osztrák-magyar állain- 
vasnti részvény 693.50. Leszámítoló bank —.—. 
Rimamurányi vasmű-részvény —.—. Közúti vaspálya 
— . Városi villamos vasút —.— korona.

A  b u d ap esti term én y tő zsd e .
A tennényüzletben a azezonszerü hangulatnak 

meglelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
folyamokat állapította meg:

Jegytösek: Heremag: lucerna magyar 46.-64 .— 
korona, vörös aprószemü 66.—62,— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.-------
korona középszemü 63.——65.— korona, nagynemű
67.——71.—. korona. Uizznőcair: budapesti 80.---- 80.60
korona, vidéki — .----- korona. Tiblaszalonnai
légenszáritott vidéki -------- .— korona, városi 4
darabos 67.-----67.50. korona, 8 darabos 89.50—70.—
korona, .üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.----- 18.50 korona. 120 da­
rabos —.------- .— korona. 100 darabos 18.76—14.—
korona, 85 darabos 15.50—16.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 11.76—12.— 
korona. 100 darabos 12*0—12.76 korona, 86 darabos
15.——16 60 korona. Szüvain: slavóniai 15.60—16.— 
korona, szerbiai 13.60—14,— korona, azonnal való 
szál liláéra.

A béoal gab o n a tő zsd e .
Béos, mároins 28. (A Budapesti Napló telefonjo-

lentése.) A határidőtőzsdén köttetett: búza tavaszra 
7.47—748, zab tavaszra € 8 4 —6.82, rozs tavaszra 
6.90-6.91 korona.

Zárlatkor: Bnza tovaszra 7.46—7.48, rozs ta­
vaszra 6.89, zab tavaszra 6.81—6.82 korona.

A  b écsi ér ték tő zsd e .
A tőzsde mnltbeti zárlatának kedvezőtlen han­

gulata fölvtán a mai elütő zsdén is, melyen csak Hitel­
részvényekre, török sorsjegyekre és fegyvergyári rész­
vényekre lordítottak némi figyelmet, mig a többi 
értékeket teljesen elhanyagolták. Az ultimo ellátás 
könnyen ment, a pénz azonban drágáit

A dili tőzsdén államvasati részvények javultak. 
Egyébként a forgalom osöndes.

Zárlat tartott
B eoa , mái cius 23. (J ísg fsr  4rt&ak sdrJstsJ *yo-os 

araayjáradék 121.30. Tiszai és szeípdi kölcsön-eorsjegy 168.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar kelet vasúti 
állami kötvény —v—, Magyar ieasámitolo- es ptauváltóbank 
—.—. Runamurányi vasműrássvény 484.—. Magyar ko­
ronajáradék 99 45.4^o-os Magyar földtehera. kötvény 99.45. 
Magyar hitelbank részvény 750.50. Magyar nyeremény köl­
esön sorsjegy 200.—. Kassa -  oderbergi vasúti részvény 
— Magyar fceresk. b ank ------. Magyar cukoripar 1440.

B éos, március 23. fúaslrdá dríAdr sórlota.1 4 ^ / imm 
papiriánoék 100.75.4°/o-os osztz. aranyjáradék 121.62. 1860-os 
sorsjegy 164.—. Osztrák hitelsorsjegy 433.—. Angol-osztrák 
bank — Bécsi bankegyesület 497.—. Osztrák-magyal 
bank 1597 —. Déh vasút 48 50. Dunagözhajózási részvény 
874.—. Dohanyréezvény 350.50. Császári és királyi arany 
11.S3. Német bankváltók 117.07. 4*2°/o-os ezüst járadék 1C0.75. 
Osztrák koronajéradék 101.10. 1864-tki sorsjegy 247.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 690.25. Onioubank 540—. 
Osztrák Lánoerbank 411,25. Osztrák-magyar áUamvasut 
693 75. Elbavölgyi vasút 452.— . Alpesi hénysrássvény 393.25. 
20 irank. arany 19.08—. Londoni váttóár 240^- fiéssi Iramway 
LRtB. —r - .  Bécsi iramway Litt A. — . Upót kohó — . 
Aa irányzat üzlettelen.

B e c s  március 23. (A Badepsfei ATspM tudósítójának 
telefonjelentése.) A dáhddm ssaffe^orpafembea s  sáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 690.25. Magyar 
hitelrészvény 751.—. Angol-Osztrák bank 276 —. Béesi bank­
egyesület 437.60. Union bank 640 60. Lánderoank 412 25. 
Osztrák-magyar áUamvasut részvény 693 50. Déh vasút 49.— . 
Elbavölgyi vasul 452 50. Északnyugati vasút részvény — 
Doháayiéssséay 381,60. Rimamwáayi vasmű 488,—. Alpesi

báu ,aiém éuT M i tó . Májún járadék MÁN. Skg|»l lm r í  
járadék 69 45. Isrok sonjecyek ltriTS. Mart Mrsdahai 
márka 117.13—11715. Napoieood'or 19.07.

K ü lfö ld i ér ték tőzsd e .
B erlin , március 23. ('lótejet tttdóstídS.) A tőzsde 

nagyobbára a szombati árfolyamokkal nyílt meg. Bfata'ó je­
lenségek hiányában az egész forgalom nagyon vontatott volt. 
Belföldi járadékok szilárdabbak, khinaiak szintén. Törők ion -  
jegyek szilárdak a kölcsönegyesitésröl szóló hírekre. Olaszok 
hazai hírekre emelkedtek. Ullionópénz 4l/a°/o Magánkamat- 
láb 3%.

B er lin , március 23. (Zárlata  4*2°/o-es papír] áradét 
— . 4°/o-os osztrák Aranyjáradék 103 80. Elbavölgyi vasul 
—.—. Magyar koronajáradék 100.25. Osztrák-magyar allam- 
vasnt 148.10. Kassa-oderberp vasút — . bécsi váltóár 
85.30. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 186.25. Általános villa­
mossági Edison 189 25. Uelsenkircheni 18160. Laura-kohó 
224 10 4*2°n-os ezüst járadék 101.10 4%-os magyar arany
járadék 102.25. Osztrák hitelrészvény 218.40. Déli vasat
14.25. Károly-Laios vasút — . Orosz bankjegyek 216.25. 
4°Zo-os uj orosz kölcsön 98.75. Török dohányroszvény —.—. 
Olasz járadék 103.50. Magyar hitelbank —.—. Oynamit Trust 
170.60, Harpeni ISI 75. Az irányzat sziláid.

B er lin , mái cius 23. (A Budapeeit Napló tudósító­
jának távirata.) Esu foryalom. 4°Zo-os magyar arányjáradék
102.25. Magyar koronajáradék 100.25. Osztrák hitelrészvény
218,—. Osztrák-magyar áUamvasut 149.25. Déli vasút 14.25. 
Északnyugati vasút — . Elbavölgyi vasút —w—. Orosz hant-
jegy készpénz 216.50. Buschüchradi —*—. Orosz nankjegy 
— . (Ultimo.) Lxjmbard —.—.

P a r is , március 23. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút — , 4°/o-ob osztrák aranyjaradók 105.—. Osztrák 
LAnderbank —*— 3°/o-os francia járadék 99.15. Ottomaiw 
bank 612.—. 2Ü/j°/o«s francia láradók — . Ajpesi banya* 
részvény —.—. Déli vasút 85.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 103.75. Párisi bankrészvény 1105. Olasz járadék 
102 65. traneia törieszth. járadék — . üsztrái földhitel- 
intezeti részvény 1325.—. Török doháxryrétzvény 378.—. 
Az irányzat gyenge.

F rank fu rt, március 23. (ZáríatJ  4*2°/o-os papír- 
járadék 101.25. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103 80. Magyar 
koronajáradék 101.60. Osztrák-magyar bank 115.20. Déli vasul 
14.40. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni vaitóár 204.80. 
Bécsi banaegyesület 126.— . Villamos részvény 119.—. 3°/w>s 
magyar aranykölcsön 89.70. 4"20/o-os ezüstjaradék 101.10. 
é°/oös magyar aranyjáradék 102.20, Osztrák hitelrészvény 
218.—. Otórák-magpir áUamvasut 149.10. Eszasuvugati 
vasat — . Becsi váltóár 85.35. Páron váltóár 814 05. 
Unió bank — . Alpesi bányarészvény — . As irányzat 
szilárd.

F ran k fu rt, március 23. (A Budapnti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. É rti forpaúnn 
Osztrák hitelrészvény 218.30 Német bank 217.75. Discouto 
196 25. Berlini F.oreakedetmi bank 16160. Gelsenkircheni 
18140. Harpem 18160. Laura-kohó 224.10. Olasz járadék 
------ .A z  irányzat szilárd.

ELaznaurg, március 23. (ZárüAj esőst-
járadék 100.90. IMG. sonjegv 156.—. Déli vasat 14.10. *yo-<>s 
osztrák aranyjáradék 103.60. Osztrák hitelrészvenv —.—. 
Osztrák.magyar államvasut 149.—. Oiaaz jaraaék 103 30- 4°/<xs 
magyar aranyjáradék 102.10. Az irányzat szilárd.

B ndapert>köb& nyal aertéske& M keúehnl 
csarn ok  je len tése .

Március 23. A serlésöziet irányzata: szilárd.
A) EitoU aartóaek á r a : \ . A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű t  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felöli Bolyban)

128—190 flUéng. Öreg kösép (páronkint 300—340 kilognzzumg 
terjedő súlyban) -  — — fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon íalük súlyban) 136—138 ’illéng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogramnng terjedő súlyban) 136—138 üf* 
leng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogramsug terjedő súly­
ban) - fillérig. — ű. M a g y a r s z e d e t  tt Nehéz
ípáronkkit 280 kilogrammon felüli súlyban) —------ fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) —  öl- 
leng. könnyű (páronkint -40  kilogrammig terjedő súlyban)

——— fillérig. — HL R o m á n i á i t  Nehéz rpáronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — — fillérig. Közép (pá-
roakmt 250—390 ziiogranamg terjedő súlyban-------- — fiU
térig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban^ 
— — fillérig. 1Y. R o m á n i a i  e r e  d e  t i (S ta  ch lj '  
Nehéz (páronkint 240 kilogramnng terjedő súlyban i — . —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő tulyban)

— —  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronbnt 260 
kilogrammon felüli súlyban) 185— 137 fillérig. Közép (páron- 
kint240—260 kilogrammig terjeúősúlyban) 134--— 136 Dérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 130—132 
fillérig.

S e r  t é s l é t s z á m  1903. március 21. napján volt 
készlet 27.852 darab. — 1903. március 22. napián felhajta­
tott 1243 darab. — 19C8. március 22. napján elzzálfittatott 
550 darab, 19C8. március hó 23. napjára maradt készletben 
28.545 darab.

V i z á U á a .
Mlro. Mkro. 

a l .  iS.
st 4 t s  r

o.ftj o.6» 
l.M  l.W  

, 1.1C 1.10 
i.u-2 í.ea 
1.17 1.16 
2.22 2.26 
í . u  i .e i  

, tl.OI 0.V8 
1.01 1.M 
2.6Ö 2.43

v r .u c .  ___  8.11 1.0*
PttncaoTS ___ UHU 1.64 
------ S.48 S.W

Bsaxaos

K raasaa
Latorca
LaboromOa»

M. -8rcrdab._ 0 .4: 0.40
Zlgrlb ____  u.ió C.63
flzfaek —  — Z.30 1,64 
MitroTloa__ a.80 z.fcő 
D íjAb -i 0 ..0  u.26
8xaunár, -■■■_ i .a )  l.M
N. -MMtány _  o .— o.—
Műnk Ica _ _  %23
H craonn*__ o .in  o.M  
UnsTkr-------- 0.24 U.4S

MAro. MAro.
SÍ. 26.

■ ótor
U^aagsl__  0.85 C.<6
Tok-hám 0.0 0.67V. -N-bABV 0.70 0.78

l .H  1.64
1.66 1.64
1.00 1.44
1.67 1.27
S.K1 1.78
1.47 1.18
8.84 2.12
U.47 U.46
C.44 0.40
8.88 2.14
1.60 l.W

_____ £fl( Q s
S - r r » » a _  0.06 0.04 
á .4 W a  —  U .l4 0.03 
Craoaa ■ —  0.— 0.06
L .y y * 4  —  o«*2B-lAnj— ----  o.— j.68
T-ak------------0.16 0.14
G nrahono__ ^29 q 28

Q.Ü 4 uS llH ---------Ot„
■ — o.so 6.20

(ly.-F-bérrlr y *8 ű 84 R r.nylo.k- _  j j j
Sobomia   £ 2

0 .16 0.84
F k«5K—W. SSÍ"* -  M l

0.67 0.66 
0.44 O.ó/ 
0.12 O.WtU.ookorek |
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N a p i r e n d .
H aftír. Kedd, míiciue 24. — R6mai-««tholikus Gábor.

_Protestáns: Gábor. — Görög-orosz: (március 11.) Szofron
— Zsiaó: Adár 25.. — Nap kél: 5 óra 40 nerckor. — \yug- 
szik : 6 óra 1 percsor. — Hold kél: 3 órs 12 perckor ejjel. — 
Nyugszik : 1 óra 25 perckor délután.

A fóídmwelaugt/i mtaueter logad délután S órakor.
A kAynselöhát hámagya logad délelölt 11 órától 12-ig.
Aemzai Muteum. Régiséglár. Ngits'. ran délelőtt 9 

jratól délután 1 óráig.
Iparművészeti muzcwn az Üllői-uton Nyitva 0 órátó 

délután 5 uráig.
Technológiát tparmuzeum nyitva délelőtt 0—1-ig.
Mezőgazdasági Múzeum (Kcrepes>-ut 72. sz.; nyitva 

délelőtt o-tői l óráig.
J/ttseumt könyvtár nyitva délelőtt 0 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.

órától 13-ig éaA’opeietai könyvtár Optra délelőtt 
délután 3—8 óráig. ,Az aquincumi (itatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap. Hl. kér. Ó-Buda, Külső Szent-Endrei ut. Helyiérdekű vasút 
a PálfTy-térről.

A főváron könyvtár (Károly-kórut 28.) mindennap nyitva 
ran, köznapokon délelőtt 8—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Allatkmt a Városligetim nyitva egész nap. Belépődíj
G agyar Kemkcaemii üuzenm. Igazgatóság, Kereske­

delmi izakkansvtaxa, tudakozó-osztálya es keleti mtnlatar : 
V. terület Vácii-körut 32. team alatt. Hivatalos orak . dál- 
előli 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiálliíáaa és kerestoaelemiörtenoti 
gvüiteménv, továbbá a házt-inari kiállítás (melyben az Uz- 
letvezetósA árusításokat is eszközöl, a varoshgeu ipar- 
csarootosn nvitva délelőtt 6 órától J2 óráig és délután

3 órától 6 óráig. A küllőid! kirendeltségek központi uziet. 
vezotösége (Magyar kereszedelnu részvénytársasági V-, Vaczi. 
kőrút 22. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meieorotcgvn Intézőt Hivatalos jelentése.— 

Budapest, március 28.
Hazánkban derült és enyhe idő uralkodik A hőmérsék- 

let tovább emelkedett és egyes helyeken megközelítette & 
20 C-ot ,

Délen a magas Északon pedig az alacsony levegőnyo­
más tartózkodik.

Európában az idő enyhe és jobbára derült; kevés esőt 
csupán Oroszországból jelentettek.

Az időjárásban lényeges változás nem várható.

IBUTOROK
J úgy keszpeazert, mint |
M u E i m

legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig

l.S ju íán yoaab ban

EhrentrGB és F i t t
testvéreknek 

B U D A P E S T ,  
VL, Terez-körut 8. 

lépes árjegyzék ingyen
és bérm ntve.

Szabott
árak!

Ca. éa kir. udv. szállítók.

Szabott
árak!

Ezen spocialistn legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

. 0

M*gy- kir. államvasutak. 
Üzletv. Áradon.
5440/003. sz.

1’áházati hirdetmény.

LEGÚJABB
d i v a t u  t a v a s z i  f e l ö l t ő  26 kor.

R a g  la n  v. U Is t é r  30 . 
s a c e o - ö l t ö n y  . . 2 4  , 
g y e r m e k - f e l ö l t ő  12 ,  
g y e r m e k - ö l t ö n y  8 .

M in d e n  d a r a b  a a ln t a r t ó  g y a p j n ■aSve»b61 
v a ló  e l k é s z í t é s é é r t e a a v a i o l

KOHN H E IL M  És FIAI
cs. és kir. udv. szállító

A l

A magy. kir. államvas­
utak arad: uzlei vezetőség • 
nyilvános ajánlati tárgya­
lást hirdet a Gyulafehér­
vár állomáson létesítendő 
mélv furstu kút túrásával 
kapcsolatos munkákra,

A költségszámítás, a 
a szerződési tervezőt, az 
ajánlati minta, a pályázati 
föltételek, valamint az 
1887-ben kiadott általános 
ás részletes tölteti űzetek 
Aradon a magy. kir. ál­
lamvasutak üzietvezetősé-
gének pályafenntartási 

osztályában, továbbá a 
békés-csabai és h.-m.-vá­
sárhelyi osztáivmémök'é- 
geknél, a hivat a os órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legké­
sőbb 1903. évi március hó 
31-én déli 12 óráig kell 
benyújtani, alulírott üz­
letvezetőség általános osz­
tályánál.

Az ajánlatokat egy ko­
ronás, az ajánlat melléx- 
leteit ivenkint 30 filléres 
hé yeggel ellátva, lepecsé­
telve és a következő fel­
irattal kell benyújtani:

„Ajánlat a gyulafehér­
vári mély furatu kút fú­
rási munkáira/

Ajánlatok cs kis a mél v- 
(nratu kút fúrásával kap­
csolatos összes munkákra 
nyújthatók be.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
1003. évi március bó 30. 
déli 12 óráig 200, azaz 
kétszáz korona bánatpénzt 
kell a magy. kir. államvas­
utak aradi üzletiezetős • 
genek gvüjtőpónztaraiiál 
akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban letenni.

A bánatpénzről azóló 
letét jegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
nearint számíttatnak.' do 
névértéken felül számí­
tásba nein vétetnek. Csa, 
idejekorán beérkezett írás­
beli ajánlatuk szolgálat­
nak a tárgyalás alapjául 
Táviratiuton tett ajánla­
tok figyelembe nem vétet­
nek. Posta utjáu bekül­
dött ajánlatok és bánat­
pénzek tértivevénynvol 
adandók fel. Az ajánatok 
feletti döntés batárideje 
a pályázati határidőtől 
számított 2 hétben állapit- 
tatik meg, a bánatpénzek 
visszaadása pedig a dön­
téstől számított 8 napon 
belül eszközöltetik.

Aradon, 1903. március 
hó 8-án.

Az üzletvezetőség. 
(Utánnyomás nem dijait)

BFDAPEST,
IV J á N lf-lö rn tiv .

Fióküzlet:
Károly-körut 30. szám.

\ a m  téveaatí flaaae Bőgőnket haaonnevflekkel, aki mofr- 
figyeli törvényéé v *< JaaT *«***t a mely minden egyes 

ruhadarabon 1 Áthat 6.

Az ATHKNAKÜM irodalmi és nyomdai r.-t. 
kiadásában Budapesten VII., Kerepesi-út 54., 

m egjelent:

«  f i  N Ő K  &  
K Ö N T V T / Í R f l .

N

KIS

I.
öl SZÉPSÉG festartásának, ápolásá­
nak és növelésének titkai. . a w w -»
Irta egy nagyvilági hölgy. Második javított

és bővített kiadás. Ára díszkőt, aranymetszés­
sel 4 K. 80 fill., váezonkötésben 3 K. 60 üli., 
fűzve 3 K.

II.
GAZDASSZONY. E(r üktal l«4n;kk

naplójából. Serdülő leányok számára. Irta 
Szabóné Illésy Piroska. Ára dúzkötésben 

aranymetszéssel 5 K. 20 fill., angol vászon­
kötésben 4 korona.

III.
Z OTTHON. Útmutató a ház czélszerü 
és izlésteljes berendelésére és vezetésére, 
37 ábrával. Irt. egy nagyvilági hölgy Ára 

diuköt. kianymetsz. 5 K. 20 Ilii., vá-zonkötét- 
ben 4 K., fűzve 3 K. 40 AH.

IV.

ILLEM. A jó (áruiig Mkbilyki. Utmut.tö
> müveit tárni életben. Irta egy nagyvilági 
hölgy. Negyedik bívitett kiadás. Di.zköt.

krenymetazénel ir t  4 koröM 80 flllár.

V.
1L6YEK KERTÉSZETI KÉZIKÖNYVE.
Ford. egy nagyvilági hőig)-. Ára díss- 
kotcsben, aranymetszéssel 5 kor. 20 ftll., 

vászonkótésben 4 korona.

UflL
n r

A
VI.

JÓ TÁRSASÁG MOIORA ÉS ILLEM­
SZABÁLYAI. Irt* •< / nagyvilági hölgy.

korona,Ara diszkötésben aranymetszéssel 6 
vászonkötésbsn 4 korona 80 fillér.

Dr. FABINTI
sp e c ia lis ta  n em i bajokban  
em er itá lt  k ó r h á z i  orvos

gyökeresen 6s rövid idő alatt jyógy J o rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugyciófolyáát, sebeket, iyphiiist 4a önfertö- 

zésből támadt idegbajokat). 
M eglep ő a s  ered m én y  FK R F IIT I GVET*  
GESÉCWEX. (IM P O T E K T IA ) m ég  öre­

geb b  e g y é n é k n é l la.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 

űzethető.
Levelekre dijlalonol válasz; kivin sít* ^ógyazerek

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet; bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

Férfi és Női 
Nemi Betegségeket

úgyszintén

Vér, Bőr- s Idegbajokat
valamint

F é r f ig y e n g e s é g e t
(Impotentia)

Rendelő in té ze té b e n
gyógyít biztos sikerrel a lerövidebb idő alatt, foglal­
kozási zavar nélkül, 26 év óta szerzett orvosi ta­
pasztalatok alapján kiváló gyógysikereiről általáno­

san elismert szakorvos

Dr. Kajdacsy József
v . c s . é s  k i r .  e z r e d o r v o s  é s  k ó r ­

h á z i  f ő o r v o s

Budapest, IV., Kígyó-utca 5 .1. em.
(Klotild-palota.)

Rendel 9 —4-ig, este T—8-ig .
Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről 

gondoskodik.

S a l o n k a b á t  K 2 8 .  — , S a l o n m e l -  
l ó n y K 7 .  —  . S a l o n n a d r a g K l l . —  
K o t h b e r g e r  J a k a b  c s .  é s  k i r .  
u d v .  s z á l l í t ó n á l  B u d a p e s t ,  

V á c i - u t c a  ö .

M a j ó j ó r a t j e g y z ó k .

A D R I A
magy. kir. tengerhajózási rószv.-tira. 

V e z é r f t g y n ö k s é g e  H o f f m a n n  S . é a  V .

1903. április havában a következő gőzösök indulnak:
—
H3MID O  O V  Ét i  gézét inn Esedé­

kes

Balaton
Liverpool
Hamburg 1)

Tyna (0. L.) 
Y en e tia

1—10 
1—10

London 1)
Pernambaeco, Bahia, Rio de 
Janeiro

Sanio«»i
Liverpooli)
Hamburg 1)

Genus

Kálmán kiráty 
Boanlan
Kóma

l—10

1-10
5-15
5—15

Liaaabon, Oporto, Bordeaux •> 
London
Rotterdam, Antwerpen 
Liverpool 1)
Hamburg 1)'

Haroaa
bzenl '.ábrán 
Báró l'ojérváry 
>■ alom ián 
Achaia

15 -25  
15—26
15— 26
1 6 - 26

Hull, NevvcasUe o/T.
London 1)
Liverpool

Douro
Auh ria
Cypria (C. L.)

20—BO 
20—80 
20 3

Glasgow*) Petőfi 2 0 - »
Bonén Jókai

H o n n a n H o v a

Liverpool 1)
London
Koueu, Plymouth
Liverpool
Antwerpen
Rio de Janeiro, Santos 
Hamburg 1)
London 1)
Hall, KewcMtls oT. 
Hamburg 1)
Liverpool
Antwerpen
London
Glasgow
L iverpoolt)
Antwerpen 
Rordesux 
Kouen 
London 1)
Liverpool

Ftnme

i gízös am Esedé­
kes

Lesbínn
Kolozsvár 
MaUekovits 

.  1 Pavia (C. L.)
» . Duna

Trieet, Fiume 1 Nagy Lajos
Fiume M orea 

I Orie v. Ronda
1 Kolpino

Bagdad
Aleppo (C. L.)
Tibor
I)e»k

! Báró Kemény
Fiam in tan 

| Arad 
1 Széchenyi

Balaton 
I öyria
1 Verte (C. L.)

10 2» 
10—20 
lő—25 
16-25
15- 25
16— 26
15— 15
1 6 - 26 
20-M  
20-80  
20-80  
20-30 ,

25'4-6 S
A **gsl megjelölt viszonylatokban a góaOa Trieaztei la érinti.
1) Ha a gősőe Indulása elölt 3 nappá' elegendő rakomány 

nem jelen.ete ti, az igas^atóaág (entartja magának a jogot, hogy 
ezt a kikötőt ne érintse

Flume-Spmyolorazági vonal. Fiúméból: Mátyáa király 6-án. 
Rákóczy 18-án, Szent László 2"-án, Kassa 27-én. Valenciából: 
Szent László 1-én, Kassa 6-án, Zichy 15-én, M'.tyáe Király 2.-én, 
RáLoozy 20-én.

Kiame-MarselUel vonal. Fiúméból : Szápárv 1. Andzásay S. 
Zrínyi 15, Tisza 22-én, Srápáry 29-én. Marseilleból: Zrínyi 1-én, Tisza 8. Szápáry 16, Aadráasy 22, Zrinyt 29-én.

Fiume É^zakafrlksi vonalon Fiúméból : Adria 10, Árpád 24. 
Tangerből; Árpád .-én, Adria 21-én

E g y efl valódi angol B a lz s a m  Thierry A. gyógyszerésztől
K ö z e g é s s sé g ttg y lle g  m e g v iz s g á lv a  éa Jóváh agyva .

As üvegek íelsrefeléae a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll. 
Ezen balzsam bolsőleg és külsőlog használható. — 1. A tudenek ás mellnek 

Bsszes betegsegeisél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszüntet a katarrhust es 
kepetkhrálást. a fájdalmas köhögésnek etejét veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó­
gyít 2. Kitűnő hatással van torokgyu lad ásnál, rekedtsegnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hidegle.óst. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgorcsót, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hasha tó és vértisetitó. tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és molsnoboliát és előmozdítja az ét* 
vágyst ó« emésztési. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenóss, 
továbbá minden fog- és szajbotegséirnél 6s megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- éa gyomor rossz szagát. 7. Kii sőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint höpörsenée, sipoly, szemölcs, égési seb. fagyott testres ,rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szaggatást, koszvényt, fül fáj ást atb. Tessék 
■indig vigyázni a zöld apáca-vedjegyre. mint test láthatói Hamisításoktól legjobb óv* 
szer egyenesea a gyárból eredeti kartonekoaa bérmentve az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy fi dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kCr. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

__________  csak az összeg Ifaetes utalváwyozasa vagy lefizetése mellett.__________
T h ie r r y  A . g y o g y s z . b a lz sa m a  e s  c e n t i fo l ia k e n ő c s e .
? *** KFÓgyereJóben falOknnliiOUtlan aiar, eohaee-n rsmlik el, ellenben aalnAI régibb teex, annál órté- 

h*’ha,d**l’b4 » “ •Isr, ••m pedig a hideg nem Ari nekik, Így tehát aa év bárt.telv
* * Maldnem mindig van hatáauk Aa aegiter.ek. legalább as orvoa megérkeztéig, ter-
méezetAHen nem esabad haniiaitvAnyokal vagy efféle eokazoruean ajánlt hneonló, de hattatalan szere- 
*•2.h*f*-n4,n,. amelyekért csak Ic.ioljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk oe*k e mellen •  két 
régi ellamart, jé, oléért, megbízható, amellett teljeavn Ártatlan, világhírű aaernő!, melyeknek minden 
leaUdnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent Ismertetett védjegyekkel valódián kapni nem lehet 
toeeék egyeOe«eD rendelni ée címezni:

Thierry (Adolf) Limited Ő rangyal-gyógyszertára. Pregrada kohitsch-Sanerbrunn
Kózp. raktár Budapesten : Tőrök J. gyógyszeréss éadr. Bgg«r Leó éa József, Váel-körut 17. Zágráb 

boa: Mttttebach J. gyógyszeré— éa Béesbea Brady O. gyógyezerér*M .



Budapest, kedt. B U D A P E S T I N A P L Ó 1903. mároius 24; IS

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
H l. K IR .  O P E R A H A Z .

Kedd, 1903, március hó 24-én.
M o h a r ó z s a .

Pairnii 4 képbou olöjátókkal. Szövegót Quida „Egy 
pár kis íacipő* cimü novellája nyomán irta R ot- 
h^uscr Miksa. Fordította Cziglányi Béla. Zenéjét 

szerzetté Hubay Jenő.
S z e m é l y e k

Bóbó
L íz ette
V o is in n é
Krebsznó
F iam én
Jcaunet

Szoyer
Payer
Válent
Fiattné

Róbert
Melehier
Vendelin
Meuniernó

Dalnoki
Kárpát
Szemere

Alszeghyné
BalognóBochnicsok Liza ányó 

Bock
Utána:

M ü v é s s f u r f a n g .
Tréfás ballet kót jelenetben. Szövegét irta ós koero- 
grafióját készítette Guerra Miklós. Zenéjét szerzetté 

Skofitz Ferenc.
Kezdete 7 érakor

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. március hó 24-én.

■’llv e  t e m e tk e z ő .
rfzinmü 1 felvonásban. Irta ifj. Hegedűs Sándor. 

Szem élyek:
Szeghő Pál Dezső Brumi Gabányi
Jettí Török Pedro Rózsahegyi
Gorő báróné Paulaynó Kemény Hetényi
Tóni Náday B. Mózsi Gál

Utána:
K lső  lá to g a tá s .

Vígjáték 1 felvonásban, Irta ifj. Dumas Sándor. 
Szem élyek:

Császár LebonnardDe Cygnorol 
Fernando 
Do Merance

Góró 
Dolli E.

Dajka
Inas

Náday F.
Demjén
Narczigz

Végül:
P a r a s z t  b e c s ü le t .

Népszínmű 1 felvonásban. Irta Giovanni Verga. 
Személyek:

Turiddu
Altío
Lola
Santuzz?
Nunzia

Gál
Gyenes 
Delit 
Márkus 
Fáy Sz.

Kezdete 7 oraksr.

Brasi
Philomena
Camilla
Pipázza

Hetényi 
V. Molnár 
Keczeri 
Boér

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Kodd, 19C3. március hó 24-én.

M ié i h e r c e g n ő .
,nózat í> felvonásban. Irta Feydean Goorges. 

Fordította Heltai Jenő.
Személyek:

SzergiuBZ Tanay Arnold
Pecsonyev Hogediis Moosapov
Chandel Tapolczai Chopinot
Szlovicsin Fenyvesy Kirschbaum
Igazgató Szerémy A hercegnő
Chauvel Vendrey Sabine

K.zdcte 7tya órakar.

Góth
Balassa
Bárdi
Győző
Varsányi
Nógrádi

N É P S Z ÍN H Á Z .
Kodd, 1903. március hó 24-én.

B o b  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Szem élyek:
A királynő Balázs Táncmester Újvári
György, fia FedákSári Tóm bátya Szerdahelyi 
Viktória Harmath Annié, lánva Ledofszky
Lancaster l'ázmán Plumpudding Nyárai
Pompoinus KovácsM. Oipsy Szabó
Hopmester Solymosi Pickviok Parányi

Kezdete 7 oraksr.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Kodd, 1903. március hó 24-én.

Először:
Pálmay Ilka asszony vendégfelléptévol.

N a p ó l e o n .
3 felvonáson énekes játék, egy ©lő- és egy utójáték­
kal. irta Sziklai Kornél. Zenéiét szerz. Louis Ganne. 

Személyek:
Pető Sári Giacominotta 
Tollagi Josoph 
Szolestey Madolaine

Napóleon
Piohegru
Klisé
Napóleon
GaUeani
Pietro

1 tát hőnyi
Szomori

Faragó

Grenellos 
Pelorin 
Rustan 

7lh  órakor.

Pálmay 
Sziklai 

Totncsányi 
Iványi 
Giréth 
Károlyi £

U R A N IA  S Z ÍN H Á Z .
Kodd, 1903. március hó 24-én.

A f e h é r  c á r  b ir o d a lm a .  
Kezdete 7*/i árakor.

törv. védntt, szabadalmazott, 
tiszte malátából elAiUlftntt
malátakeszitméoyok a legjob­
bak. kitünően beváltak, orvosi 
izaktuklntólyok által elismer­
tek, huzamosabb,állandó, hasz­
nálat mellett páratlan hatásúak

*?„. Malátakeserii
mindennapi fogyaaztásnAl 
1—2 pohárral étfcoíéa előtt, 
kellemes óu páratlan hatónu 
gyoinorprÖBitfl oa étvágy­
gerjesztő, tiszta malátából 
kévzült featetlon ital. Azj 
egészségesek erősítő, a bete-

' /K®*1 gyógyító itala. Gyomor- 
■ tn bélbajosoknak nélkülöz 

hetetlen. 1 eredeti palack 
2.30 korona.

!? ,.  M alátalikőr
az összes bál- és külföldi likőrök királya, ttwta malátából 
készült, fentetlen, üdítő, ogéazséges, kellemes diittetikuu 
ital. Oyormekekuok is adható, erősít, Ildit, kőhttgósnól., 
hnrutos bántalmaknál kitünően enyhít. I eredeti palack

2 30 korona. !
Szt. Anna M a l á t a c a k e i
minden egyéb llsat hozzáadása nélkül, tisata malátából 
készült, legfőbb tea- és tápsO’emény egészségeseknek, bete­
geknek, felnőtteknek és gyermekeknek. Egy nagy doboz

2 korona, kié dobot 60 fillér.
S z á m o s  o r v o s i  e l is m e r v é n y .

Kaphatók minden nagyobb fűszer- és c-einegekereskedés 
ben. — Főraktár gyógyszerészek 6a drogueriik részére:

, NTádor gyógyszertár, Váel-körut 17.
• Oda, a hol még nem kapható bérmentve utánvétellel ktlldi!

nevezett gyógyszertár és
S z t  in n a  M alátakészitm ényi válla lat,K is-V elen cén .
VlazonteláriiBÍtók szlveakvdjenek közvetlen idefordulnl.

FŐVÁROSI ORFEUM
W a ü d m a n ss  I s s ir .  l y n a g n ió

Nagym .ző-atoa 17,

Ma és mindennap

INDRA
oporetto D o ó r  k. a. és 

▼cl továbbá

Monna Vanna paródia
a Tarka 6»tnp»don, valamint a kitűnő márciusiOUT v a r t e t é - m l i s o r .  ~NB8

Ab előadás 8 órakor kezdődik.
H a p p o ll p é n z tá r  d. o . 10—1 éa d . n . 3—6-lg.

A iéltkarttan reggel ő óráig V órós E lek  otgányzenekara 
b angvoroenyes.

Szabadalom értékesítés.
A 1 9 9 1 3 .  száma és

Készülék h a llh ató  jelzések  ad ására a  h alad ó vonat á ltó l
cimü magyar szabadalom tulajdonosi <?oe/z O a g U  E n r lo o  
mérnök áMgPO/jr*M» szabadalmának értékesítése céljából ma­
gyar gyárosokkal összeköttetést karos, illetve gyártási enge­

délyeket adni óbajt. Felvllágosltás-al szolgál a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

P A s a tn r cég
R n d n p r a t ,  V I I . ,  K r sa A b e t-k d r z it  17 . T e l e f o n  8 4 —8 0 .

A m e r i k á b ó l
óriás-bab (Faha gigastenka.)
Ezen kiválóan érdekes növény 8 m é te r  magasra nő, 1 méter 
hossza hüvelyei vannak és minden körűtek d.izére válik. — 

Zölden is ehető.

Ó r iá s  x u la tit
t méter átmérőjűvé nő és 2 kg. nehéz. 
L egjobb  A sztali sa lá ta . Bármely cikk 
ára ültetéshez való adagonként 1 korona, 

ilevélbélyegekben is.)
Hnth <1 b ed n él. Kőbánya, I

J á s e b e r é n y l - n t  13.

A 14007. számú

„Eljárás mercerizált fonalak, cérnák és 
szövetek fényének fokozására"

cimü, 1898. március 30-ról kelt megy. szabadalomra

vevők vagyengetaénycsek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W. K. 1 8 0 0 “ jelige al. M osse  

Rudolf, Bére, 1. Seileratütte 2. továbbit.

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. kir. Operabál Nemzeti tzlnház Vígszínház Népszinbáz Magyar izlnhaz

Saarda Hunvady László Monna Vanna
Kóz kezet mos

Mid hercegnő

A cigánybáró

Bob bercog

A dotterhaltc

Napóleon___
_kfllvásdlAk vNgy*a 

elnkoUl n«gylro

Napóleon
Cattörteic Carmen Lady Winder- 

more legyezője Mici hercegnő Bob herceg

Péntek Tronbadour Simonyi (óbester Miéi hercegnő Bob herceg Napóleon

Kzambat Tann hámor Annuska J Mici hercegnő Bob horceg Napóleon

d. n.
'a -íárua i
eble

Don Juan A cigány Mici hercegnő

Igmándi kTspap j A Götterhako 

Bob herceg | Napóleon

\e<*¥e\ t® ê*1*

F i u - u l s t o r .....................  18 K
M a t r ó z - ö l tö n y  _ _  12 K
R o g a t t a - k a b á t „ .  — 11 K

m in d e n  t i  B zV agyap j u, R o th b a r g e r  
J a k a b  os. é s  k i r .  u dv . s z á l l í t ó n á l ,  
B u d a p e s t ,  V á e i - u to a  9. M eg nőm 
f e l e lő k é r t  a p é n z t  v is s z a a d o m .

A IÍ392. K Ím a
„Eljárás átnyomtató fóliiletek e lő á llá ­

sára Itthografiai irton"
cimü, 1897. decemb. 29-ről kelt magy. szabadalomra

Szívós ajánlatok „W. V. 1O3S“ alatt továbbí­
tás végett B őssé Rudolfhoz B ecs I., Seilorstattor

2. intézendők.

M egliivÉLíS.
A „B u d a p e s ti H ite lfo rg a lm i S z ö v e tk e z e t"  tagjai 
a  f. év  á p r il is  hó 8 -án  d é le lő tt 11 ó r a k o r  az intézet.

helyiségen (IV., Sütő-utca 8. sz.) megtartandó

rendkívüli közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

A z  igazg a tó ság ..
T á r g y  j

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tagjainak ki­
egészítése.

2. Esetleges indítványok.

k W

“ Most jelent m eg!

D ő c z i L a jo s  M u n k á n
első végleges kiadásának ötödik és hatodik kötete. |

V. k ö te t: >

Seszélyek és V ázla tok  II.
jtra fűzve 4 korona, pompás diszkötcsben 7 korona.

VI. kö te t:

Schiller Tfoltem ényei.
jtra fűzve 6 korona, pompás űiszkitésben 9 korona,

iz első végleges kiadás 10 kötet Ára dlsilőtésben 75 kor.++ BC Az egyes kötetek külön is kaphatók.

Goethe—Faust _ fűzve 6.— kor. kötve 9.—
Csók ... ... . . . _______ é  — » «  » , 7.—
Széchy Mária ___ ■M * 4.50 a 1 a ’ 760
Beszélyek és vázlatok I. __ > 4 — » k » 7.—
Beszélyek és vázlatok II. _„ > é — » » 7.—
Schiller költeményei 6.— > » 9.—

Előkészületben U to lsó  e zere lem . •  V e g y es  
, ,  „ - „J p ó ro k . •  V e r a  g ró fn ő . •
lévő k ö te te k  . K ö lte m é n y e k ,

A tiz kötet r é s ile tf iie té ir e , valam int az egyes kötetek  
kiilön-kfllön ia m egrendelhetők  a kiadó czégn él i

3
LAMPEL RÓBERT (Wodtaner E. és Fiai)

oa. és klr. udvari könyvkereskedésében 

idapest, VI., Andrássy-ut 21. szám. '

Gm*********i***
T Á V I R A T .

Kórok kitfinő m eU pum tO lA lbó; 
otrom négy dobó erei. Karlubed 

w cleror Lővra.
T a a ta tlo h  B o b a ffg o t t  grófnő,

K «b4góa, rakadtaóg aUan gyoro 
«s b lctoa  •rodsnónynyvl heui

nMbatfa mindenki

EGGER mellpasztilláit
D obosa l  korona éa 8 korona 

P rób ad oboa  5 0  8X1 ér .
Fő- éa azétkOldénl raktár:

„NAOOR“-gyógyszertár
Budapest, VI.. Váci-kérut 17.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fül.

gabb betűkből 8 fillér. J APRÓ HIRDETÉSEK !
.  a ._* l.iwzlafÁm ■«4m 4t

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világosítóét a kiadóhivatal: Józsaf- 

körut 18. azám.

kiadóhivatallal mindig közölni kelL
Levólboli tudakozódásra ingyen adunk leivilágeeitáet, csak a válaszra

Apró hirdetéseket
központi Irodánkban ( t  ere­
deti nyugta melleit még n kö- 
retkezö fiókokban lehal föl­
adni:

Brener nővérek
dohánytözadéje 

Terét’körut 64. szám alatt.
Dentsch Miksáné

Andrássy.ui 8S.
Eekstein Bernát

hirdetési iroda 
T. kér. l'iírdő-utca 4. szára.

Engelinnnn Mór
gyorssá jtónyom da 

ÍV. ké r., KAlvin-tér -• szám. 
F r a n k é  P á l  

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-íó!o palota. 
Kossuth Lajos-utca. K ígyó tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fiseher J. D.

hirdetési iroda 
IT, Gerlóczi-ntca I. 

Goldbcrger A. V.
hirdetési iroda 

V. kér.. Vaci-utea 17. széna. 
Goldner Jozciln 

Andrássy-ut 5u. 
G o l d s r u b e r  Mór 

könyvkereskedő 
I.’ kér., Fö-atoa 17. szám. 
Grcsziunn Jásó

íftazer i ■ vegycsker09todóso 
MISKOLC/ és körnvék- ré­
szére hirdetések felette t iroda.

BaijensScu é l  Voftler
túráéiért iroda

V. fc«r., Dorouya-utoa 9. sxka*

Kercsíintt
M agyarország minden na- 
gyoob városában Uuyes ügynö­
köket egy ujdousági cikk ter­
jeszt eére, mely minden nöi-
szab ók  es  azabonoknek ok­
vetlen szükséges. Ajánlatokat 
kérünk Grád 8. Garay-u:ca 21.

J a m » r i k a i l  ta  I » •_____________ 64 a
dohanytőzsdéje

Caropesi-ukóU. .1 az áré kp. épülj
Kernberg Rozália

Május elsejére
lakta’ kereső ügynök jelentkez- 

lz-k  8 -11-ig. Baross-utca 48. 
11. em. 1. 15009

L e o p o ld  G y u la
hirdetés* Iroda

VII., Erzsébo;-ki>ru: 54. I Ma
B ő s s é  R u d o l f

hirdetési jroca 
Fercncziek-ters 8‘

T o l d i  L a j o s
könyvkereskedése 

II. kér., Fő-utc i 2. szám,
B e s  e 1 A n t a l

hirdotéai iroda 
IV. kér. Eskü-ut 9. —*n

S c m e i s e k  A. Ja
ojság-árudája

IV. kér. i ’etóh-tér >. sóén.
I f i .  S a s é i  Ö l t é

köoyv kereskedő
Mszaozn-körut 2. sz. (N osond 

6sinhéx bérnáaa.>
Rohonczi Ilona

dohány u.zsd*jjs 
VI. Andréssy-ui 48. szia . 

I l k r í j  S a n t a
hird'~‘é«i iroda

VI. kar., H /  kőrút m. txdaa. 
S o p r o n y l  V.

dohánynagyáros
V1D. kar., Kereponi-nt 1. soéraa.

S i á o t ó  M é r
donánytózadeje

IV., Kecskeméti-cica 14. (aAae. 
Schwars Jőssel

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utoa A ab

fechönwald Fcrcceaé
dohány tőzsdéje 

Ferenc-kOrut 32. szám.
fechődJ Gyula

dohánytózsde é» j -xtagyfijtó- 
hely V. Lipót-körnt 8. 
Tenezer Gyula

hirdetési iroda
IV. kar., Rzervita-tér 8. szára,
Weitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
STíb F.lla

dehinylózade Nagymczö-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
I t i  este 6 o rA iif fö litd n n k ,  
már másnap m e g je le n ik  a  

B u d ap esti .Xnplöbau.

Tubieám.
FgyeUsn féltett boldogságom! 
Minden dolgomban csak reád 
gondolok ; minden szabad 'dóm- 
ben féltve tartalak karjaim közt. 
Képzeletben vágvakozvacsóko­
lom harmatos mézédea ajkaidat, 
pici puha kezeidet. Oh, mert 
azt sohasem fdlejtetn ! "tap-nap 
után kívánom újból, njból. min­
dig, örökké 1 lluszontiyoic idl- 
kán látni, előtted leborulni, 
imádva kérni szoretnélok úgy, 
mint magánban mindig túszom, 
l^ h e t?  Kérlek, könyörgöm, ri- 
mánkodom 1 Bármely talajon 
követlek vágyakozó, igaz, mély 
szerelőmmel I Mondottad januá­
rin. igen ? Szívem mélyéből, 
óhajtva várom. Az édes hold g 
viszontlátásig csókollak

B raca Fleteni.
Utolsó pillanatban villant: — 
hátba sz? Huszonnégy és 
hutzonfl'.ödlkén Ismert helyen 
éberkedom. Ha nőm, értesíts 
clfogadható-e másik.

Független. calnoa
asszonykának, — ki szintén ia- 
mereteóg bijján van, — állandó, 
jó barátja lenne csinos fiatal 
■ mber. Szives levelet: .Első 
-terelem* jeligére a kiadóhiva­
talba kér. 1W0f

Weuló llk c
geta cquainted wlth a fair eng- 
bsh lady fór prarUaln* the 
isngoage in exchange ofgolng 
in thoatre* and anotber amuae- 
ii ént plsees. Ansvrera klndiy 
reqnestei on Cypher .Bélié of 
the lak* to the Adm.

Fiatal nricinher
300 korona bavlUmogatáetajínl 
elegáns, szép, független uri- 
höJgynek. Levelek telje* cím­
mel .€80100“ alatt * kiadóhiva­
talba. 15006

Komoly
gondolkozása Intelligens leány 
hasonló úriemberrel óhajt leve­
lezni. Ajánlatot a kiadóhivatni 
továbbit „20 és 30 között- jeli­
gével. 15011

I  K E R E S L E T . 8
O•  9 9 Cr® • ••C 'O W V W  W

Nagyobb forgalmú
magánosán álló vasútállomás 
mellott fa- és doszkatelepen  
kereskedelmi iskolát végzett 
fiatalem ber azonnal fe lv é te ­
tik  teljes ellátásra és 80 korona 
kezdő fizetésre havonta, dotail 
eladásban jártasságénak kell 
lenni, csakis tisztességes, főleg 
megbízható jo bizonyítványok 
v. tétnek figyelembe. Auaterltta 
Viktor fatelepén Kia-Korpad 
Somogymegyv. 2702

Villát
v a -y  k a sté ly t 8 -1 2  szobásat
keresek azonnali mogvöteire, 
Budapest közelében, vasúttól 
maximális z órányira. Ajánlatok 
Niemetz Gyula ingatlanok adás- 
vételi irodájában. Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22. címren­
dek.

Izraelita
csa’ádnál keres 2 flatil ember 

feltétlenül tiszta és ízléses 
ebé'lollátást. lehetőleg a Korc- 
pcsi-ut táján. Levelek „Tanár1'
jeligével a kiadóba kéretnek.

6469

Flővirárszákm ában  
AllAw iUvtUtoxtaénl ó h a jt ja  

| • < y  in te llig e n s  f ia ta l  n r l -  
le á n y , Ih«s* e aerén y  Il ié ­
ü l  é k k e l-  A ■xnkm A bnn «  

I «á I p ra x is s a l b ír  s k lt f in d  
| k b id n é . kslves m e g k e re -  

MéscU .,V lrA < d x la t*- J e li-  
íréve l a  k ia d ó b a  k é r e tn e k .

6466

K ereskedelm it
végzett fiatal nő, irodai teen­
dőkben, pénztá-- és Írógép- 
kezelésben jártas, elfogad bir- 
molv irodai, e»etlog pónztárnok- 
nól állást. Z. M. Mozsár-utca 10. 
földszint 1. 6462

Könyvelőnek
mér 3 és fél év óta egy 

gépgyárban működött, hasonló 
állást keres. Cím Eótvös-utca 
3B. 111. em. 2U 4749

Veszek
legmagasabb árért teljoe lak­
berendezéseket,zongorát, fehér­
éi ágyneműt és egyes házicik- 
kokéi. Eleischmann, Dob-utca 
63. szára 14923

6 polgári osztályt 
v é g z e tt  17 óvce fia ta lem ber 
nkl a  exakm aban m ar nemi 
á lta s s  ággal b ir, lxr. fake- 
roskedonel helyben vagy  
vldekon, Igen  sxereny Ig e ­
nyekkel á llá s t keres. S z i­
ves a ján latok  „ F a k e re e -  
h e d é -  je lig é v e l a  kiadóba  
kéretnek. 6842

Takarításért
lakást kap egy gyermektelen 
házaspár, Érte ki zés icggol lél 
8 órakor. Józaef-körat 22-24. 
II. 14. 6459

■rodaszolgal
állást korcs szerény igények­
kel, feltétlenül tisztességes 
fiatalember. Brűíl József, Új­
pest, I’erc utca 2. 6450

ZontrorajátKzó 
a já n lja  m agat cstelyekre és 
háa lm n la tearo kra  (táno- 

xene). Cím : V I I .  K erepeal- 
n t 80  X. em. 16. 6782

Fgy ebédlő
kredonc fehér mirványnyal 
fényezett és egy 12 személyre 
ebédlőasztal, használt, azonnal 
olcsón eladó. Cím: Könlg Oyula 
llunyady-n. 7.

F,»y eyakorlatt 
maeeenrno es h idegvíz- 
gyógykezelönó a ján lja  ma­
g a t p rivá t házakhoz. G r őse 
Fanny, V t t ,  Doh-utca 108. 
XX. em. 30.

Hat polrórl
Isko lát vég ze tt fia ta l flu al- 
k  alm azást keres Irodába  
vagy más m egfelelő fo g la l­
kozást le elfogad. Szives
megkereséseket kér „Xt. M“ 
jeligével e lap kiadóhivatalába.

Kuy Aradincejében,
a vasúthoz közelfekvő, teher­
mentes 18O0 hol-lnyi birlox (á 
1100 nógszőgőliveli előnyös fel­
tételek mellott eladó. Ügynö­

kök kizárásával. Bővebbet 
Weiaz József, bankbizományos­
nál, P a n k o ta , Aradmcgye.

Vendéglő,
igen jóforgalmu, főváros leg­
élénkebb helyén, melyet ritka 
alkalmi vételként morék bár- 
k nek is igen melegen megvé­
telre ajánlani, sürgősen eladó. 
Bővebbet Niemotz Gyula üzle­
tek adásvételi irodájában. Bit 
dapeston, Rökk Szilárd-utes 22.

Budafokon
ház, a Petőfi utcában, 168 négy­
szögöles területen, mely All: 
két szoba,‘ konyha, mosókonyha, 
pinco 200—800 hektó borral 
azonnal eladó 23OOJ forintért, 
molyon teherként maradhat 
1050 forint. Bővebbet Nlemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
irodájában, Badapeaten, Kökk 
Szilárd-utca 22.

T elek
Szont-Mihályon, Oyörgy-telopen 
300 négysz 'göles szabadon álló, 
oégyszőgölonkint 6 koronáért 
kedvező feltételekkel igen sür­
gősen eladó, melyen tehor nin­
csen. Bővebbet Nlemetz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban Budapesten, Kökk Szilárd* 
utca 22.

Pékfiók
kitűnő jóforgalmu, melynek 
jövedelméből bárki is gondnél­
küli megélhetésre tehet szert, 
Igen olcsón eladó. Bővebbet 
Niemetz Gyulánál Rökk Szilárd- 
utca 22.

Szatócsüzlet
Erzaébetfalváu, naponta! bevé­
tele 25 forint, évi bére 200 írt., 
sürgősen^ 2'0 forintért eladó. 
Bővebbet Niemetz Gyulánál, 
Kökk 6ziiár J-utca 22.

Ház Vém etrölcjbeu,
az I. kerületben, svéjoi ati| 
szerint 1 óv óta újonnan fel­
építve, 1523 négyszögöl telken, 
mely áll: 2 azóta, konyha, elő­
szoba, veranda, pince, szép 
kert befásitv>, luőOü írtért eladó 
melyen teherként fele rajta 
maradhat. Bővebbel Niemetz 
GyuL ingatlanok adásvételi iro­
dájában, Budapesten, Rökk Szi- 
lSTd-utca 22.

Rákoii-Kereazturon
a Zaófla-telepcn ház, 1101 négy­
szögöles telken, mely áll : 8 
szoba, e őszoha, konyha, apájz, 
istálló, házmestert lak, gyö­
nyörű kert, 100 bök. gyümölcs­
fával s 1000 drb szőlőtökérel 
azonnal 80úu forintért eladó, 
melyen teherként fele rajta ma­
radhat. Bővebbet Niemetz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban, Budapesten, Rökk Szilárd­
utca 22.

Sfitődr
főváros legnépesebb pontján 8 
földszinti kemencével napontai 
bevétele 150—160 korona évi 
bére 2SOO korona, sürgősen 
2000 koronáért eladó. Bővebbet 
Nl- metz Gyula üzletek adásvé­
telt irodájában Rökk Szilárd­
utca 22.

Pénzkölcsönt
privát pénzt I., II., III. helyi 
betáhlázásra 15 évi törlesztés­
sel, kaphatnak földbirtokosok, 

katonatisztek, hivatalnokok, 
nyugdíjasok fizetési előjegyzés­
it- vidékre is n leggyorsabban 
kieszközöl. Rád-'-, Akácfa-ntea 
3. ez. Siker biztos. (Válasz- 
bélyeg). 15010

Gyümölcsfa, 
d lsxfa . r é p a A r je g y z é k k e l  
Im xpen S zo lg a i W r b e r  fa ­
is k o lá ja  B é k á s m e g y e re n  
(B W ilapesf m e lle t t ) .  14996

Partiban
vett vásznak, hímzett ágyhuza­
tok, iugek, finom nxenr kész.'e- 
t k, zsebkendők és más finom 
holmik olcsón olada'.nak : Akíc- 
l i-iitoft 82. Menczer. 150”3BllSftl*.
Faragott hálószom, ebédlőkre- 
denc, asztal, szék, dívány fe:- 
tünő olcsón eladó. Klauzál utca 
17. főidsz. 1. 16008

Gyó»y«icrtár
ma?yar-n6iue' vidéken, előnyős 
feltóielek mellett eladó. Cím: 
a kiadób an. 2272

Kerékpárok
nehány darab becserélt, de jó- 
karoan levó iiasznált kerekpl>-, 
— mig a készlet Űrt, — 80 
írttól feljebb kspbató- Láng 
kerékpárüzlet Budapesten, Jó- 
saef-körut 41.

Fodrásznö,
r e n d k ív ü l tig yea, Ism e­
re ts é g  It lá n y á b a n  « ia t a a  
a já n lk o z ik .  Ozv. W n ld n é
V I . ,  Y o ra z m a r ty -u ie a  4».11. 21._____________4247
Hölgyek figyelmébe! 
JutáuyoM árban é-» lelkiiamere- 
tesru készítse a legdivatosabb 
és legjobb fűzőket. Javítások 
és tisztítások elfogadtatnak. 
Kl'enbogon Jőxsa, Király-utca 
16. II. 1.

Ha urasárod
nlnes megelégedve szobájával, 
úgy ne sajnáljon elmenni Sán­
dor-utca 80’B. I. emeletre, ahol 
minden igénynek megfelelő, 
elegáns, kényelmes és mégis 
olcsó szobát kapkst. Esetleg 
hölgyeknek la kiadó. Minta­
szerű kiszolgálás.

. .ö k ^ g e . bélj.?et k .ll mellékelni. lud.koz6dt.oknM .  hirdetés anémtt .

(Iri
l .U .o k  kiadók. K ttl  
. . .  . . . n i

SiabAné
ng.M , « le„oroplikUt*bb tal-

ért elegánsan és Ízléssel kéazl- 
ssját lakásán vagy nriházhoa 

is eliár. Vidéki " W ™ -  
delésekhez a pontos alj-mértéK 
és egy derék beaüldéae után 
késznek mindennomü tollette- 
ke t. Á talak ításokat és gyermek 
ruhák készítését elvállalia. Le 
derer Lipótné, VI. Bzabolsc u
80. 29.1'
Szőlőkarók elállók.

600.000 drb 6»’» és 7 suk első­
rendű hasított tö gyfa szőlőka­
rók a ternovai állomáson eladó. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
Braun Ede Dód. Arad megye, 
u. p. Ternova. ö854

Fehórvzrrónó
szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkoziá házakhoz mérsékelt 
díjazásért. I’app Gizella, Nyár­
it tea 6. 1. 6.

Izr. tanárjelölt 
csak v idékre m agántanulók  
m elló neve lő n *k  a jánlkozik. 
K itűnő  bizonyítványok. F a -  
leloasóggel Júniusra előké­
s z ít 8 . 6. József-kőm t 2. 
Tőzsde. 6165

Ancol, (ranrla
vagy n é m e te t alaposan tanítja
egy'tapasztalt magyar nyelv­
mester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte, ülkeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakisi G ie -  
pár B e rn it ,V I .  Vörö sm arty -

5 l A., 21. ajtó.

Kitűnő azabóan
ru h ákat kóazlfszakm ájában  
tökéletes  azanónö. V id é k i 
m egrendeléseket Iá e lv á l­
la l. Legszebb to t le tte k  a 
házlruhák 5 fr t té l  feljebb. 
S zen tk irá ly  1-utoa 22. XX. 26.

Kitűnő 
Íz le te s  ebedellá tás  olosón 
kapható . R ö k k  Szllárd -u . 
26. X. 13.

Eey pókaéz
m o d e rn  k e m e n c é v e l,  

tö b b  g y ü rn k  k ö z e lé b e * ,  
a z o n n a l k la d ö .  B ővebb  
W e le z  S á n d o rn á l,  R o tte n -  
b il le r -u te n  3 6 . 6465
Soksznrnsilósokat,

leírásokat, fordításokat elvállal
R o n e o  v e z é rk é p v is e le te .
Budapest, Váci-utca 2.

1'srycs fofirássnő 
házakhoz a ján lko z ik . R ökk  
B zllárd-u . 26. X. 13.

Tavaszi
és bármely tói 11 ttet elegánsan 
és mérsékelt áron készít W ld -  
d e r  ( iy n ie n é , Budapest, VI., 
Lóvóldotér 5. I. 5. 6410

F r j  asztali
tűzhely, vendéglőnek igen al­
kalmas, kitűnő karban olcsón 
eladó Bővebbet Barta Károly 
lakatos-műhelyébe Fóhcrczeg- 
Bándor-u. 82. 6460

Fzlctbercndezés
rőíös- és divstüzlethec 13> i mé­
teres iiátfalas állvány, .3 palt 
kemény talappal, U.ő pénztár- 
tükörrel, csillárok és oimtáblák 
Jutányosán eladók. Krau-z, 
Ovoda-n. 82. II. 26. 6450

Kiadó.
Kényelmes, tiszta, tágas olcal 
szoba, lépcsőházi különbejárat- 
tal, gyermektelen családnál 
azonnal kiadó. Toljeaen féreg- 
mentes. Kerepesl-ut 34. 111. zí.

6459

Vérpiros 
f a jn a r a * c s  At kilós posta- 
kosár frt 1.60., H e s s ln a l sárga 
szintén igen édes 1.10., M a n ­
d a r in  2.—. .C i t r o m  1 forint, 
Im r e  ét N lp p c r Budapest, 
k' nt vasár - rb</;.

S ln rer-rarréf épe­
ket mélyen leszállított árban

1 f. tos részletre szállítunk 
6 évi jótállássá'. Láng kerék- 
páiüxlut, Józaef-körat 41. 4678

taókerllós.
Május végén la te ljes  s ik e r­
re l ü lte thető  örökös, kulea- 
oial zárható gleditsebia slvény- 
cócmele. E zre  6 forint, két­
éves erős, elegendő «zlz méter 
kerítéshez. Árjegyzék, kezelési

taeiíéM Ingyen. Nagy Gábor, 
• ‘gy-Kégya, n. p. 8zéke!yhid

Fjry maffányou
fiatal házaspár, kertészetben 
já r ta s , v illában vagy hasonló 
helyekre ajánlkozik. Ajánlato­
kat .Kertész* cím alatt özvegy 
Paksi Ferenené müuertésznél, 
II -M.-Vásárhelyeu, Bárd-ut 7.

C’ffyes Mljtarrónő

ftyaralé
Ujazászon a Zagyva közelében, 
igen szép é« esendői helyen, 
a volt uradalmi orvosiak eladó. 
A hát téglából épült. Áll egy 
előszoba, négy szoba, konyha­
kamra, cselédszoba és pincé­
ből. Ven hozzá egy istálló éa 
fánkomra. A bekerített belső 
udvar éa kort 484 négyszögöl, 
a azlntén bekerített jó konyha 
kert hozzá 965 négyszögöl. 
Nyugalomba vonult tisztviselő­
nek, ki ez -ret kertészettel fog­
lalkozni, kiválóan alkalmas. 
Bővebb fel világosi’áaaal szolgál 
Póka Lajos uradalmi tiszt tárté 
Ujtzáaz, Peatmegye. 2267.

Z Z /A p F T - f é lo  vízhatlan eső- 
Z u .V r v jX l .  köoenyeg, diva­
tos szabásuak, minden színben 
nagv választékban 12 forinttól

* feljebb.

K 0 C H : Invineible, 
szürke cheviott- 

felöltő. Világcikk. 10 írttól fel­
jebb. H o n i  ip a r !

IzfiPW-rai® ‘"•l4"1 fArfl-. IW F v /-á Z .  flu. és g y e rm ek  
rnba készlotet saját érdekében 
meg kell tekinteni, vételkény- 
szer nélkül. IV .K á r o ly - k ö r -  
n t  2 0 - fö ld s z in t  I .  éa I I . I k  

e m e le t.

Balassa-félc
D g o rk a -te j aranyórám m al 
k itü n te tve  Páriában é ó Bécs- 
ben 1802. fö lté tie n  b iztos  
hatású szépltószer, m ely 
azonnal o ltá v o 'lt szoplöt, 
m ájfo lto téz m indenfele tlsz  
tá tlan aág o t az aroró l, aouak 
gyönyörű Udességet, fiatalságot 
kölcsönöz. Tessék vigyázni, 
hogy minden üvegen a „B a­
lassa* név látható Ingyen. Egy 
üveg á ra  2 korona ; va lód i 
angol u g o rka -azap p an l kor., 
3 darab  2 kor. 40  fillé r, 
ugorka-pondre 1.20 és 2 kor., 
K apható  B alassa gyógy­

szertárában  Tem esvár ; 
Budapesten, T ö rö k  gyögy- 
szortában, K irá ly -u tc a  12., 
A n drássy-u t 29. és minden 
g y ógyszertá rban .c s í z
A kontinensen a legerő­
sebb Júd-bróm-gyogyfilrdő
Gyógyeredmények meglepők. 
Megnyílik május 1-én. 240 ké­
nyelmesen felszorelt lakezoba. 
Szanatórium, gyógytár, zon­
gora, olvasó- és bllllárdterem. 
Lawn-tennie : térzeno. Katona­
tiszteknek és állanihlvatalno- 
koki'.ak elő- és utóévadbér 60 
százalék kedvezmény. Prospek­
tussal szolgál az igazgatóság, 
posta Rimanzée*. Vasúton 4 óra 
alatt Budapestről. H iv a ta lo s  
orvos dr. T ausz B é la  O tthon  
végzendő k ú rá ra  az ásván y­
v íz  h a s zn á la ti u ta s ítássa l 
m egrendelhető  a  fü rdötgaz- 
gatóságnál és E d esku ty  L . 

föe lárnsitónál, Budapest.

M eglátja ,
b eg y  Igazunk van . O losé 
arany és ez fiste la d á a ; egyet­
len forrás, ahol jutányoson le­
het vásárolni. Ml alkalmi véte­
lek utján szerezzük be áruin­
kat éa ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk L vevőinknek és pe­
dig : 12 ssem élyro  való
kom plett e v ö k é sz le t  13 la ­
to s  ezüstből 160 frt, 6 s so -  
m élyro való  66 frt é s  föl­
jebb, 12 drb 13 la to s  erős  
estist ev ö eszk d s 6 frt 26  
kr. Továbbá dns választékban 
arany férfi é s  nöl órák, lán- 
ook, gyém ánt, b rllllán t ék- 
azerok éa minden e azakmába 
vágó cikkek. Képea árjegyzé­
ket Ingven éa bérmentve kül­
dünk. Ékszereket esetleg réas> 
letflzttéare is , de csak helyben 

adunk el.

Griínbergec Annin Béla
ö r ö k ö s e i ,

IV., Váci*ntca 3 0 .L e a .2 3 .
(H aris -b azár), 

▼őszünk és becserélünk I
nvat éaékszerekeá.

B ú to r
csak  jó m inőségű
Hálószoba, kredenc, szőnyeg 
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény. úri fotelek, 
ottomán, szalonberendezée, tük­
rök, úgy egyenkint is, m gyon  
olcsón, eladás nagyban es 
kicsinyben . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
▼ I, T e r é x -k d r n t  4 0 . M á in

N te in b e r g r r  M an ó  
butonparoauál.

Tüzmentea
pénzszekrényeket, 
k a s é é r t  A k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése­
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít
HESKT TESTVEK!

cs. és kir. szabad, hazai 
pénzszekróny gyára 

Budapest. VI.. Szabolos-u. 4 
Erdély r é s ié r e  főraktár
BEKirnK vhtob

vas-nagy kereskedés
K elouvAr.

Veszek
xálocrbáxl eéA slüt

régi arany Müst árit bril- 
lánt és gyémánt árit a 
legmagasabb árak mellett

F R I E D  A .

érát és ékszerész 
KerepeaGuf 2 .  M m .

Magy. kir. államvasutak.
26913/1903. sz. FIII. 

Hirdetmény. 
Ezennel közhírré tesz-

szük, hogy f. évi julius 
hó 1-től számitandólag, 
különféle raksulylyal bíró 
több ásványolaj, illetve 
szeszszállitásra szolgáló 
kazánkocsit adunk bérbe 
1—3 évig terjedő időtar­
tamra.

Tájékozás céljából, a 
szerződési feltételek lé­
nyegesebb pontjai közül 
a következőket közöljük:

1. Az évibér az ásvány­
olaj szállításra szolgáló 
kocsikért tonnánkint húsz 
koronában, a szeszszálli- 
tásra szolgáló kocsikért 
pedig tonnánként harminc 
koronában van megálla­
pítva, mely bér készpénz­
jen és évenkint előre 
fizetondő.

2. Minden egyes kazán- 
kocsinak a magy. kir. ál- 
lamvaautakon vagy az ál­
taluk üzembe vett vas­
utak vonalain töltött álla­
potban, évenkint legalább 
2000, szóval kettőezer kilo­
métert kell teljesíteni, il­
letve befutni.

3. A  szerződés megkö­
tése esetén a kilométer- 
teljesitmény, valamint a 
szerződés egyéb feltételei 
betartásának biztosítása 
céljából minden egyes 
kazánkocsi után, az első 
évre járó, készpénzben
fizetendő bérösszeggel 

egyidejűleg 200 kor. szó­
val kettőszáz korona lesz 
óvadék gyanánt készpénz­
ben vagy állami biztosí­
tékokra alkalmas értékpa­
pírokban leteendő.

Felhívjuk tehát mind­
azokat, akik kazánkocsi­
kat bérbeveuni szándé­
koznak, hogy az erre vo­
natkozó és 1 koronás bé­
lyeggel ellátott ajánlatu­
kat, az alulírott igazgató­
sághoz beküldjék.

Az ajánlatnak a követ­
kezőket kell tartalmaznia:

a) a bérbeveendő kazán­
kocsik m ennyiséget;

b) a kazánkocsik kihasz­
nálását. itletve annak meg­
jelölését. hogy a kocsik 
mily szállítmányok továb­
bítására fognak haszná­
latba vétetni.

c) a bérleti időtartam 
meghatározását; mire néz­
ve megjegyezzük, hogy a 
kazánkocsik egy évnél rö- 
videbb, illetve 3 évnél 
hosszabb időtartamra bér­
be nem adatnak.

d) azon állomás megne­
vezését, amelyen a kazán- 
kocsik tárolandók lesz-* 
n ck ; megjegyezzük azon­
ban, hogy az csakis a m. 
kir. államvasutak, vagy , 
az. ezok kezelése alatt lévő , 
valamely vasút állomása 
lehet.

Az ajánlat zárt boríték 
bán a ni. kir. államvas 
utak igazgatósága F. 111 , 
szakosztályához (VJ. kér 
Audrássy-ut 73. sz. I. em’
4 la) cimozve legkésőbb f« 
évi március hó 31«ik nap­
jának déli 12 óráig nyúj­
tandó be a következő 
megjelölés alatt :

Ajánlat 26913/903. F. 
III. számhoz."

Később beérkező ajánla­
tok figyelembe nem vétet­
nek. Az ajánlat benyúj­
tása előtti napon, azaz I. 
é. március hó 30-án déli 
12 óráig készpénzben, 
vagy állami biztosítékokra 
alkalmas megfelelő pénz- 
értékű értékpapírokban, a 
bérbevenni szándékolt ko­
csik mennyiségéhez ké­
pest, kocsinkint K. 200, 
szóval kettőszá’. korona 
bánatpénz teendő le köz­

ponti főpénztárunknál, 
mely érték, a szerződős 
m egkötése esetében, a 
bérbevett kocsik mennyi­
ségének megfelelően, óva­
dékul lesz átírva.

A szabad rendelkezési 
jogot fenntartjuk.

Budapest, 1903. febr. hó. 
A m. k. államvasutak 

igazgatósága. 
(Utánnyomás nem díjast)

12 lóere

TÓTH Ü lM iN  
•  » Összes •  •  

ÖLTEMÉNYE1.

alig használva, ki­
tűnő állapotban, 

olcsón eladó. Meg­
tekinthető

YI.DÉok-utea26.
a  gyárban.

A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi bcvcic- 

zetéssel ellátta:

ENDRÖDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésd kö­
tet, nagy 8° alak, a költtf 
dombornyomásu arczkó- 

péveL
S S *  R endklvO l s®» 
■ I k a lm a s c já n d é k m ü .

X ra  16 korona.
Megrendelhető

f am pel R óbert-jéle
(lailiiairF. Isfiii) 

ab Hr.Snri Miyimtmnaa 
W ilis í ,  II.. Indrtssf-iíl U-

Fényképek
elegáns kivitelben, igen 

jutányos áron. 
Makart képek drbját I írtért.
Vidéki kis képek utáni 
nagyítások lelkiismeretes 
pontos kivitelben készit­

ta tn ok.W a i t z o e v
fónyMBp^szetl m01nt4xats

Bedapest. Erzsébet-kőret 29

Gummi
r  es hxlhólyoe, ▼. fr*n 1

eia, 2—12 kor.-lg. Ca- ’ 
pottas. 4—10 kor. tolj'-X.-X1 A.

Iifju Im i lllaKlái]
. ■alapút’  VIL. RarapMl-st J 
L 32. Rdtui-kárházzal «zem- "
\ b e s .  Árjegyzék ingyen i

L és bérmenivo. A vő- j  
rós keresztre 

ügyelj link.

Az ATHENAEUM r-t.
k ia d á s á b a n  m e g j e le n t :

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN. 

Irta; KNORR LAJOS
Bryvéd, ay. táblai biré, etb.

E könvv egybefoglalja a 
házassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
uffy> hogy anD&k nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedj házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ára angol vászon- 
köttaben 2 korona.
Kaphatóul A TEEKAEVM  
r.-(árgúláinál (B pttt, VIJ. 
kér., Kerepcei-út 54.) ég 
minden hazai könyvkerét­

ked étben.
Nyomalo‘,1 a  .Pktria* irodalmi Tkllilat é i  nyomdai r é » T 6 n r tk n u k ( kDrtorgófdpdn, Bad«pMl, IX. O llíi-u t 25.


